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6878 : résumé

Le projet de loi a pour objet la transposition de l’article 38 de la directive 2013/30/UE relative à
la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modifiant la directive 2004/35/CE,
qui adapte la notion de « dommages à l’eau ».

Une partie de la directive de 2013 a déjà été transposée par règlement grand-ducal du 8 janvier
2015 transposant la directive 2013/30/UE du Parlement européen et du Conseil du 12 juin 2013
relative à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modifiant la directive 2004
/35/CE. La directive prévoit en son article 41, paragraphe 3, une dérogation à l’obligation de
transposer l’entièreté de la directive à l’attention des États enclavés, à l’exception de l’article 20
qui a été transposé par le règlement grand-ducal précité.

Dans une note du 14 juillet 2015, la Commission européenne s’est néanmoins exprimée sur la
nécessité pour les États membres dépourvus de littoral de procéder à la transposition de l’article
38 de la directive 2013/30/UE, étant donné que cet article modifie la définition du dommage
affectant l’eau tel qu’elle résulte de la directive 2004/35/CE sur la responsabilité
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages
environnementaux, transposée par la loi du 20 avril 2009 relative à la responsabilité
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages
environnementaux. Le projet de loi sous avis prévoit dès lors une modification de cette loi.
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No 6878
CHAMBRE DES DEPUTES

Session ordinaire 2014-2015

P R O J E T  D E  L O I
modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la respon-
sabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et 

la réparation des dommages environnementaux

* * *

(Dépôt: le 11.9.2015)

SOMMAIRE:
page

1) Arrêté Grand-Ducal de dépôt (2.9.2015) .................................. 1
2) Texte du projet de loi ................................................................ 2
3) Exposé des motifs ..................................................................... 2
4) Commentaire de l’article unique ............................................... 3
5) Fiche financière ......................................................................... 3
6) Fiche d’évaluation d’impact ...................................................... 3
7) Texte coordonné ........................................................................ 6
8) Transposition of Article 38 Offshore Safety Directive
 2013/30/EU ................................................................................ 18
9) Directive 2013/30/UE du Parlement européen et du Conseil du 

12 juin 2013 relative à la sécurité des opérations pétrolières et
 gazières en mer et modifiant la directive 2004/35/CE ............. 19

*

ARRETE GRAND-DUCAL DE DEPOT

Nous HENRI, Grand-Duc de Luxembourg, Duc de Nassau,
Sur le rapport de Notre Ministre de l’Environnement et après délibération du Gouvernement en 

Conseil;

Arrêtons:

Article unique.– Notre Ministre de l’Environnement est autorisée à déposer en Notre nom à la 
Chambre des Députés le projet de loi modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la respon-
sabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages 
environnementaux.

Palais de Luxembourg, le 2 septembre 2015

 La Ministre de l’Environnement,
 Carole DIESCHBOURG HENRI

*

29.10.2015

6878 - Dossier consolidé : 6



2

TEXTE DU PROJET DE LOI

Article unique. A l’article 2 de la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité envi-
ronnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages environnementaux, le 
sous point b) du point 1) est modifié comme suit:
 „les dommages affectant les eaux, à savoir tout dommage qui affecte gravement

– l’état écologique, chimique ou quantitatif ou le potentiel écologique des eaux concernées, en vertu 
des objectifs respectivement de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau et de la loi 
modifiée du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des ressources naturelles,

– l’état écologique des eaux marines concernées, tel qu’il est défini dans la directive 2008/56/CE, 
dans la mesure où les aspects particuliers liés à l’état écologique du milieu marin ne sont pas déjà 
couverts par la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau;“

*

EXPOSE DES MOTIFS

La directive 2013/30/UE relative à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modi-
fiant la directive 2004/35/CE a été transposée par un règlement grand-ducal du 8 janvier 2015.

Le considérant 61 de la directive précitée est rédigé comme suit:
„Compte tenu de leur situation géographique, les Etats membres dépourvus de littoral ne parti-

cipent ni à l’octroi d’autorisations ni à la prévention des accidents majeurs liés aux opérations 
pétrolières et gazières en mer, et ne sont pas non plus susceptibles d’être touchés par des accidents 
de ce type survenant dans les eaux au large des côtes d’autres Etats membres. C’est pourquoi ils ne 
devraient pas être tenus de transposer la majorité des dispositions de la présente directive. Toutefois, 
lorsqu’une entreprise qui mène elle-même ou par l’intermédiaire de ses filiales des opérations pétro-
lières et gazières en mer en dehors de l’Union est enregistrée dans un Etat membre dépourvu de 
littoral, ledit Etat membre devrait demander à l’entreprise concernée de fournir un rapport sur les 
accidents survenus au cours de ces opérations, qui pourrait être diffusé au niveau de l’Union, pour 
que l’ensemble des parties prenantes dans l’Union puisse bénéficier de l’expérience tirée desdits 
accidents.“
Selon le considérant 58 de la directive précitée, „La définition des dommages affectant les eaux 

figurant dans la directive 2004/35/CE devrait être modifiée pour faire en sorte que la responsabilité 
des titulaires d’une autorisation au titre de ladite directive s’applique aux eaux marines des Etats 
membres telles qu’elles sont définies dans la directive 2008/56/CE.“ La directive 2008/56/CE établis-
sant un cadre communautaire dans le domaine de la politique pour le milieu marin, dénommée direc-
tive-cadre „stratégie pour le milieu marin“, définit les eaux marines en son article 3, point 1). Dans ce 
contexte il y a lieu de préciser que conformément à l’article 26(3) de la directive 2008/56/CE, les Etats 
dépourvus de littoral ne doivent mettre en vigueur que les dispositions qui sont nécessaires pour garantir 
le respect des exigences prévues à l’article 6 (structures pour coopération régionale) et à l’article 7 
(autorité compétente). Le Luxembourg fait partie de la Commission Internationale pour la Protection 
du Rhin, de la Commission Internationale de la Moselle et la Convention OSPAR, ce qui lui permet 
de remplir ses obligations en matière de coopération régionale.

Le règlement grand-ducal précité transpose partie de la directive de 2013, à savoir – à part des 
définitions pertinentes – l’article 20 ayant trait aux opérations pétrolières et gazières en mer menées 
hors de l’Union. En effet, l’article 41 de la directive en question prévoit que „les Etats membres 
dépourvus de littoral sont tenus de mettre en vigueur au plus tard le 19 juillet 2015 uniquement les 
mesures nécessaires pour se conformer à l’article 20.“

L’objectif du présent projet de loi est de transposer l’article 38 de cette directive, lequel adapte la 
notion de dommages à l’eau. Dans un courrier du 14 juillet 2015, la Commission européenne s’est 
exprimée sur la nécessité pour les Etats membres dépourvus de littoral de procéder à la transposition 
de l’article en question. Selon la Commission, „The derogation clause in Article 41(3) OSD does not 
apply to Article 38(2) OSD. Article 38(1) OSD amending Article 2(1)(b) ELD contains in its para-
graph 2 its own transposition provision which is separate and independent of Article 41 OSD. … The 
transposition of the extended definition of water damage is indispensable for coastal MS in the case 
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of environmental damage occurring in, or extending to, its own marine waters, i.e. within its jurisdic-
tion, even if such a MS has not licensed offshore activities. The extended definition of water damage 
is furthermore not limited to offshore oil and gas activities but can potentially be also relevant for other 
activities which are now or could be in future covered by the ELD. Ail MS are thus required to trans-
pose Article 38 OSD …“

*

COMMENTAIRE DE L’ARTICLE UNIQUE

L’article unique a pour objet la transposition de l’article 38 de la directive 2013/30/UE relative à la 
sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modifiant la directive 2004/35/CE.

*

FICHE FINANCIERE

Le projet de loi précité n’a pas d’impact financier sur le budget de l’Etat.

*

FICHE D’EVALUATION D’IMPACT

Coordonnées du projet

Intitulé du projet: Projet de loi modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la res-
ponsabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et la 
réparation des dommages environnementaux

Ministère initiateur: Ministère du Développement durable et des Infrastructures, départe-
ment Environnement

Auteur(s): Claude Franck; Joe Ducomble

Tél: 24556-926; 24556-957

Courriel: claude.franck@eau.etat.lu; joe.ducomple@mev.etat.lu

Objectif(s) du projet: Le présent avant-projet de loi vise à transposer l’article 38 de la directive 
2013/30/ UE relative à la sécurité des opérations pétrolières et gazières 
en mer

Autre(s) Ministère(s)/Organisme(s)/Commune(s)impliqué(e)(s):

Date: 21.7.2015

Mieux légiférer

 1. Partie(s) prenante(s) (organismes divers, citoyens, …) consultée(s): Oui  Non 
 Si oui, laquelle/lesquelles: Chambre d’agriculture, Chambre de 

commerce, Chambre des métiers, Chambre des Salariés
 Remarques/Observations:
 Consultation après approbation par le gouvernement en conseil

 2. Destinataires du projet:
– Entreprises/Professions libérales: Oui  Non 
– Citoyens: Oui  Non 
– Administrations: Oui  Non 
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 3. Le principe „Think small first“ est-il respecté? Oui 	 Non  N.a.1 
 (c.-à-d. des exemptions ou dérogations sont-elles prévues 

suivant la taille de l’entreprise et/ou son secteur d’activité?)
 Remarques/Observations:

 4. Le projet est-il lisible et compréhensible pour le destinataire? Oui  Non 
 Existe-t-il un texte coordonné ou un guide pratique, 

mis à jour et publié d’une façon régulière? Oui  Non 
 Remarques/Observations:

 5. Le projet a-t-il saisi l’opportunité pour supprimer ou simplifier 
des régimes d’autorisation et de déclaration existants, ou pour 
améliorer la qualité des procédures? Oui  Non 

 Remarques/Observations:

 6. Le projet contient-il une charge administrative2  
pour le(s) destinataire(s)? (un coût imposé pour satisfaire à une 
obligation d’information émanant du projet?) Oui  Non 

 Si oui, quel est le coût administratif3 approximatif total? 
(nombre de destinataires x coût administratif par destinataire)

 7. a) Le projet prend-il recours à un échange de données 
inter-administratif (national ou international) plutôt que de 
demander l’information au destinataire? Oui 	 Non  N.a. 

  Si oui, de quelle(s) donnée(s) et/ou administration(s) s’agit-il?
 b) Le projet en question contient-il des dispositions spécifiques 

concernant la protection des personnes à l’égard du traitement 
des données à caractère personnel4? Oui 	 Non  N.a. 

  Si oui, de quelle(s) donnée(s) et/ou administration(s) s’agit-il?

 8. Le projet prévoit-il:
– une autorisation tacite en cas de non-réponse de  

l’administration? Oui 	 Non  N.a. 
– des délais de réponse à respecter par l’administration? Oui 	 Non  N.a. 
– le principe que l’administration ne pourra demander des 

informations supplémentaires qu’une seule fois? Oui 	 Non  N.a. 

 9. Y a-t-il une possibilité de regroupement de formalités et/ou de 
procédures (p. ex. prévues le cas échéant par un autre texte)? Oui 	 Non  N.a. 

 Si oui, laquelle:

10. En cas de transposition de directives communautaires, 
le principe „la directive, rien que la directive“ est-il respecté? Oui 	 Non  N.a. 

 Si non, pourquoi?

1 N.a.: non applicable.
2 Il s’agit d’obligations et de formalités administratives imposées aux entreprises et aux citoyens, liées à l’exécution,  l’application 

ou la mise en oeuvre d’une loi, d’un règlement grand-ducal, d’une application administrative, d’un règlement ministériel, 
d’une circulaire, d’une directive, d’un règlement UE ou d’un accord international prévoyant un droit, une interdiction ou une 
obligation.

3 Coût auquel un destinataire est confronté lorsqu’il répond à une obligation d’information inscrite dans une loi ou un texte 
d’application de celle-ci (exemple: taxe, coût de salaire, perte de temps ou de congé, coût de déplacement physique, achat 
de matériel, etc.).

4 Loi modifiée du 2 août 2002 relative à la protection des personnes à l’égard du traitement des données à caractère personnel 
(www.cnpd.lu)
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11. Le projet contribue-t-il en général à une:
a) simplification administrative, et/ou à une Oui  Non 
b) amélioration de la qualité réglementaire? Oui  Non 

 Remarques/Observations:

12. Des heures d’ouverture de guichet, favorables et adaptées aux 
besoins du/des destinataire(s), seront-elles introduites? Oui 	 Non  N.a. 

13. Y a-t-il une nécessité d’adapter un système informatique auprès 
de l’Etat (e-Government ou application back-office)? Oui 	 Non 

 Si oui, quel est le délai pour disposer du nouveau système?

14. Y a-t-il un besoin en formation du personnel de l’administration 
concernée? Oui 	 Non  N.a. 

 Si oui, lequel?
 Remarques/Observations:

Egalité des chances

15. Le projet est-il:
– principalement centré sur l’égalité des femmes et des hommes? Oui  Non 
– positif en matière d’égalité des femmes et des hommes? Oui  Non 
 Si oui, expliquez de quelle manière:
– neutre en matière d’égalité des femmes et des hommes? Oui  Non 
 Si oui, expliquez pourquoi:
– négatif en matière d’égalité des femmes et des hommes? Oui  Non 
 Si oui, expliquez de quelle manière:

16. Y a-t-il un impact financier différent sur les femmes 
et les hommes? Oui 	 Non  N.a. 

 Si oui, expliquez de quelle manière:

Directive „services“

17. Le projet introduit-il une exigence relative à la liberté 
d’établissement soumise à évaluation5? Oui 	 Non  N.a. 

 Si oui, veuillez annexer le formulaire A, disponible au site 
Internet du Ministère de l’Economie et du Commerce extérieur:

 www.eco.public.lu/attributions/dg2/d_consommation/d_march_int_rieur/Services/index.html

18. Le projet introduit-il une exigence relative à la libre prestation 
de services transfrontaliers6? Oui 	 Non  N.a. 

 Si oui, veuillez annexer le formulaire B, disponible au site 
Internet du Ministère de l’Economie et du Commerce extérieur:

 www.eco.public.lu/attributions/dg2/d_consommation/d_march_int_rieur/Services/index.html

*

5 Article 15 paragraphe 2 de la directive „services“ (cf. Note explicative, p. 10-11)
6 Article 16, paragraphe 1, troisième alinéa et paragraphe 3, première phrase de la directive „services“ (cf. Note explicative, 

p. 10-11)
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TEXTE COORDONNE

LOI DU 20 AVRIL 2009
relative à la responsabilité environnementale en ce qui concerne 
la prévention et la réparation des dommages environnementaux

(Mém. A – 82 du 27 avril 2009, p. 968; doc. parl. 5877; dir. 2004/35/CE)

modifiée par:
Loi du 27 août 2012
(Mém. A – 193 du 6 septembre 2012, p. 2762; doc. parl. 6302; dir. 2009/31)
Loi du 9 mai 2014
(Mém. A – 81 du 14 mai 2014, p. 1316; doc. parl. 6541; dir. 2010/75)
Loi du 28 juillet 2014
(Mém. A – 158 du 13 août 2014, p. 2446; doc. parl. 6686)

TEXTE COORDONNE DU 13 AOUT 2014

Version applicable à partir du 17 août 2014

Art. 1er. Objet
La présente loi a pour objet d’établir un cadre de responsabilité environnementale fondé sur le 

principe du pollueur-payeur, en vue de prévenir et de réparer les dommages environnementaux.

Art. 2. Définitions
Aux fins de la présente loi, on entend par:

 1. „dommage environnemental“:
a) les dommages causés aux espèces et habitats naturels protégés, à savoir tout dommage qui 

affecte gravement la constitution ou le maintien d’un état de conservation favorable de tels 
habitats ou espèces; l’importance des effets de ces dommages s’évalue par rapport à l’état initial, 
en tenant compte des critères qui figurent à l’annexe I.

 Les dommages causés aux espèces et habitats naturels protégés n’englobent pas les incidences 
négatives précédemment identifiées qui résultent d’un acte de l’exploitant bénéficiant respecti-
vement d’une autorisation ou d’une dérogation au titres des articles 12 ou 33 de la loi modifiée 
du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des ressources naturelles;

(loi du XXXX)
b) „les dommages affectant les eaux, à savoir tout dommage qui affecte gravement

– l’état écologique, chimique ou quantitatif ou le potentiel écologique des eaux concernées, en 
vertu des objectifs respectivement de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau et 
de la loi modifiée du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des ressources 
naturelles, 

– l’état écologique des eaux marines concernées, tel qu’il est défini dans la directive 2008/56/
CE, dans la mesure où les aspects particuliers liés à l’état écologique du milieu marin ne 
sont pas déjà couverts par la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau;“ 

c) les dommages affectant les sols, à savoir toute contamination des sols qui engendre un risque 
d’incidence négative grave sur la santé humaine ou un risque d’incidence négative grave sur 
l’environnement dans les habitats et zones visés aux sous-points b) et c) du point 3 du présent 
article, du fait de l’introduction directe ou indirecte en surface ou dans le sol de substances, 
préparations, organismes ou micro-organismes;

 2. „dommages“: une modification négative mesurable d’une ressource naturelle ou une détérioration 
mesurable d’un service lié à des ressources naturelles, qui peut survenir de manière directe ou 
indirecte;

 3. „espèces et habitats naturels protégés“:

6878 - Dossier consolidé : 11



7

a) les espèces visées respectivement à l’annexe 3 et aux annexes 2 et 6 de la loi modifiée du 
19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des ressources naturelles;

b) les habitats des espèces visées sous a), les habitats naturels visés à l’annexe I de la loi mentionnée 
sous a) et les sites de reproduction ou les aires de repos des espèces visées à l’annexe 6 de ladite 
loi;

c) les zones protégées d’intérêt communautaire, les zones protégées d’intérêt national et les zones 
protégées d’importance communale au sens de la loi visée sous a);

 4. „état de conservation“:
a) en ce qui concerne un habitat naturel, l’effet de l’ensemble des influences agissant sur un habitat 

naturel ainsi que sur les espèces typiques qu’il abrite, qui peuvent affecter à long terme sa 
répartition naturelle, sa structure et ses fonctions ainsi que la survie à long terme de ses espèces 
typiques sur le territoire national ou l’aire de répartition naturelle de cet habitat.

 L’état de conservation d’un habitat naturel sera considéré comme „favorable“ lorsque:
– son aire de répartition naturelle et les zones couvertes à l’intérieur de cette aire de répartition 

naturelle sont stables ou en augmentation,
– la structure et les fonctions spécifiques nécessaires à son maintien à long terme existent et 

sont susceptibles de continuer à exister dans un avenir prévisible, et que
– l’état de conservation des espèces typiques qu’il abrite est favorable conformément à la 

définition sous b);
b) en ce qui concerne une espèce, l’effet de l’ensemble des influences qui, agissant sur l’espèce 

concernée, peuvent affecter à long terme la répartition et l’importance de ses populations sur le 
territoire national ou sur l’aire de répartition naturelle de cette espèce.

 L’état de conservation d’une espèce sera considéré comme „favorable“ lorsque:
– les données relatives à la dynamique des populations de cette espèce indiquent qu’elle se 

maintient à long terme comme élément viable de son habitat naturel,
– l’aire de répartition naturelle de l’espèce n’est ni en train de diminuer ni susceptible de dimi-

nuer dans un avenir prévisible, et que
– il existe et il continuera probablement d’exister un habitat suffisamment grand pour maintenir 

à long terme les populations qu’il abrite;
 5. „eaux“: les eaux de surface et les eaux souterraines, telles que définies à la loi du 19 décembre 

2008 relative à l’eau;
 6. „exploitant“: toute personne physique ou morale, privée ou publique, qui exerce ou contrôle une 

activité professionnelle ou qui a reçu un pouvoir économique sur le fonctionnement technique, y 
compris le titulaire d’un permis ou d’une autorisation pour une telle activité, ou la personne faisant 
enregistrer ou notifiant une telle activité;

 7. „activité professionnelle“: toute activité exercée dans le cadre d’une activité économique, d’une 
affaire ou d’une entreprise, indépendamment de son caractère privé ou public, lucratif ou non 
lucratif;

 8. „émission“: le rejet dans l’environnement, à la suite d’activités humaines, de substances, prépara-
tions, organismes ou micro-organismes;

 9. „menace imminente de dommage“: une probabilité suffisante de survenance d’un dommage envi-
ronnemental dans un avenir proche;

10. „mesures préventives“ ou „mesures de prévention“: toute mesure prise en réponse à un événement, 
un acte ou une omission qui a créé une menace imminente de dommage environnemental, afin de 
prévenir ou de limiter au maximum ce dommage;

11. „mesures de réparation“: toute action ou combinaison d’actions, y compris des mesures d’atténua-
tion ou des mesures transitoires visant à restaurer, réhabiliter ou remplacer les ressources naturelles 
endommagées ou les services détériorés ou à fournir une alternative équivalente à ces ressources 
ou services, tel que prévu à l’annexe II;

12. „ressource naturelle“: les espèces et habitats naturels protégés, les eaux et les sols;
13. „services“: les fonctions assurées par une ressource naturelle au bénéfice d’une autre ressource 

naturelle ou du public;
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14. „état initial“: l’état des ressources naturelles et des services, au moment du dommage, qui aurait 
existé si le dommage environnemental n’était pas survenu, estimé à l’aide des meilleures informa-
tions disponibles;

15. „régénération“ y compris la „régénération naturelle“: dans le cas des eaux et des espèces et habitats 
naturels protégés, le retour des ressources naturelles endommagées ou des services détériorés à 
leur état initial et, dans le cas de dommages affectant les sols, l’élimination de tout risque grave 
d’incidence négative sur la santé humaine ou de tout risque grave d’incidence négative sur l’envi-
ronnement dans les habitats et zones visés aux sous-points b) et c) du point 3 du présent article;

16. „coûts“: les coûts justifiés par la nécessité d’assurer une mise en oeuvre correcte et effective de la 
présente loi, y compris le coût de l’évaluation des dommages environnementaux, de la menace 
imminente de tels dommages, les options en matière d’action, ainsi que les frais administratifs, 
judiciaires et d’exécution, les coûts de collecte des données et les autres frais généraux, et les coûts 
de la surveillance et du suivi;

17. „Ministre“: les membres du Gouvernement ayant respectivement l’administration de l’Environne-
ment, l’„Administration de la nature et des forêts“1 et l’administration de la Gestion de l’Eau dans 
leurs attributions, agissant chacun dans le cadre de ses compétences respectives;

18. „administration compétente“: l’administration de l’Environnement, l’„Administration de la nature 
et des forêts“2 et l’administration de la Gestion de l’Eau, chacune agissant dans le cadre de ses 
missions légales.

Art. 3. Annexes
Font partie intégrante de la présente loi les annexes suivantes:
Annexe I: critères visés à l’article 2, point 1), sous a)
Annexe II: réparation des dommages environnementaux
Annexe III: activités visées à l’article 4, paragraphe 1
Annexe IV: conventions internationales visées à l’article 5, paragraphe 2
Annexe V: instruments internationaux visés à l’article 5, paragraphe 4.
Ces annexes peuvent être modifiées ou complétées par règlement grand-ducal.

Art. 4. Champ d’application
La présente loi s’applique aux:

a) dommages causés à l’environnement par l’une des activités professionnelles énumérées à l’an-
nexe III, et à la menace imminente de tels dommages découlant de l’une de ces activités;

b) dommages causés aux espèces et habitats naturels protégés par l’une des activités professionnelles 
autres que celles énumérées à l’annexe III, et à la menace imminente de tels dommages découlant 
de l’une de ces activités, lorsque l’exploitant a commis une faute ou une négligence.
La présente loi ne s’applique pas aux dommages lorsque plus de trente ans se sont écoulés depuis 

l’émission, l’événement ou l’incident ayant donné lieu à ceux-ci.
La présente loi s’applique sans préjudice d’une législation plus stricte régissant l’exploitation de 

l’une des activités relevant du champ d’application de la présente loi, et sans préjudice de la législation 
prévoyant des règles sur les conflits de juridiction.

La présente loi n’affecte pas les dispositions légales ou réglementaires susceptibles de fonder une 
indemnisation à la suite d’un dommage environnemental ou d’une menace imminente d’un tel 
dommage.

Art. 5. Exclusions
1. La présente loi ne s’applique pas aux dommages environnementaux ou à une menace imminente 

de tels dommages causés par:

1 Tel que modifié par la loi du 5 juin 2009 (Mém A n° 142 du 18.6.2009 P. 1976)
2 Tel que modifié par la loi du 5 juin 2009 (Mém A n° 142 du 18.6.2009 P. 1976)
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a) un conflit armé, des hostilités, une guerre civile ou une insurrection;
b) un phénomène naturel de nature exceptionnelle, inévitable et irrésistible.

2. La présente loi ne s’applique pas aux dommages environnementaux ni à aucune menace immi-
nente de tels dommages résultant d’un incident à l’égard duquel la responsabilité ou l’indemnisation 
relèvent du champ d’application d’une des conventions internationales énumérées à l’annexe IV qui 
est en vigueur pour le Luxembourg.

3. La présente loi est sans préjudice du droit de l’exploitant de limiter sa responsabilité conformé-
ment à la législation qui met en oeuvre la Convention sur la limitation de la responsabilité en matière 
de créances maritimes, de 1976 ou la Convention de Strasbourg sur la limitation de la responsabilité 
en navigation intérieure (CLNI) de 1988.

4. La présente loi ne s’applique pas aux risques ni aux dommages environnementaux nucléaires ni 
à la menace imminente de tels dommages qui peuvent résulter d’activités relevant du traité instituant 
la Communauté européenne de l’énergie atomique ou d’un incident ou d’une activité à l’égard desquels 
la responsabilité ou l’indemnisation relèvent du champ d’application d’un des instruments internatio-
naux énumérés à l’annexe V.

5. La présente loi s’applique uniquement aux dommages environnementaux ou à la menace immi-
nente de tels dommages causés par une pollution à caractère diffus, lorsqu’il est possible d’établir un 
lien de causalité entre les dommages et les activités des différents exploitants.

6. La présente loi ne s’applique pas aux activités menées principalement dans l’intérêt de la défense 
nationale ou de la sécurité internationale, ni aux activités dont l’unique objet est d’assurer la protection 
contre les catastrophes naturelles.

Art. 6. Action de prévention (Loi du 28 juillet 2014)
1. „Lorsqu’un dommage environnemental n’est pas encore survenu, mais qu’il existe une menace 

imminente qu’un tel dommage survienne, l’exploitant prend sans retard les mesures préventives 
nécessaires.“

2. Le cas échéant et en tout état de cause lorsqu’une menace imminente de dommage environne-
mental ne disparaît pas en dépit des mesures préventives prises par l’exploitant, ce dernier est tenu 
d’informer le Ministre et l’administration compétente, l’administration des Services de Secours et la 
ou les commune(s) concernée(s), de tous les aspects pertinents dans les meilleurs délais.
1. L’administration compétente peut, à tout moment:

a) obliger l’exploitant à fournir des informations chaque fois qu’une menace imminente de dommage 
environnemental est présente, ou dans le cas où une telle menace imminente est suspectée;

b) obliger l’exploitant à prendre les mesures préventives nécessaires;
c) donner à l’exploitant les instructions à suivre quant aux mesures préventives nécessaires à 

prendre; ou
d) prendre elle-même les mesures préventives nécessaires.

4. L’administration compétente oblige l’exploitant à prendre les mesures préventives. Si l’exploitant 
ne s’acquitte pas des obligations prévues au paragraphe 1 ou au paragraphe 3, point b) ou point c), 
ne peut être identifié ou n’est pas tenu de supporter les coûts en vertu de la présente loi, l’adminis-
tration compétente peut prendre elle-même ces mesures.

5. L’administration compétente peut charger des tiers de l’exécution matérielle des mesures nécessaires 
de prévention, lorsqu’elle n’est pas en mesure de les exécuter elle-même.

6. L’administration compétente informe le Ministre des décisions prises au titre du présent article.
7. Toute décision, prise en application du présent article, qui impose des mesures de prévention indique 

les raisons précises qui la motivent. Une telle décision est notifiée sans délai à l’exploitant concerné, 
qui est en même temps informé des voies et délais de recours dont il dispose aux termes de la 
réglementation applicable en la matière. En outre, elle fait l’objet d’une publicité sur support élec-
tronique. Une copie en est transmise simultanément à la ou les commune(s) concernée(s).
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Art. 7. Action de réparation
1. Lorsqu’un dommage environnemental s’est produit, l’exploitant informe sans tarder le Ministre 

et l’administration compétente, l’administration des Services de Secours et la ou les commune(s) 
concernée(s), de tous les aspects pertinents de la situation et prend:
a) toutes les mesures pratiques afin de combattre, d’endiguer, d’éliminer ou de traiter immédiatement 

les contaminants concernés et tout autre facteur de dommage, en vue de limiter ou de prévenir de 
nouveaux dommages environnementaux et des incidences négatives sur la santé humaine ou la 
détérioration des services;

b) et les mesures de réparation nécessaires conformément à l’article 8.

2. Le Ministre peut à tout moment:
a) obliger l’exploitant à fournir des informations complémentaires concernant tout dommage s’étant 

produit;
b) prendre, contraindre l’exploitant à prendre ou donner des instructions à l’exploitant concernant 

toutes les mesures pratiques afin de combattre, d’endiguer, d’éliminer ou de gérer immédiatement 
les contaminants concernés et tout autre facteur de dommage, en vue de limiter ou de prévenir de 
nouveaux dommages environnementaux et des incidences négatives sur la santé humaine ou la 
détérioration des services;

c) obliger l’exploitant à prendre les mesures de réparation nécessaires;
d) donner à l’exploitant les instructions à suivre quant aux mesures de réparation nécessaires à prendre; 

ou
e) prendre lui-même les mesures de réparation nécessaires.

3. Le Ministre oblige l’exploitant à prendre les mesures de réparation. Si l’exploitant ne s’acquitte 
pas des obligations prévues au paragraphe 1 ou au paragraphe 2, point b), point c) ou point d), ne peut 
être identifié ou n’est pas tenu de supporter les coûts en vertu de la présente loi, le Ministre peut prendre 
lui-même ces mesures en dernier ressort.

4. Le Ministre peut charger des tiers de l’exécution matérielle des mesures nécessaires de réparation, 
lorsqu’il n’est pas en mesure de les exécuter lui-même.

5. Toute décision, prise en application du présent article, qui impose des mesures de réparation 
indique les raisons précises qui la motivent. Une telle décision est notifiée sans délai à l’exploitant 
concerné, qui est en même temps informé des voies et délais de recours dont il dispose aux termes de 
la réglementation applicable en la matière. En outre, elle fait l’objet d’une publicité sur support élec-
tronique. Une copie en est transmise simultanément à la ou les commune(s) concernée(s).

Art. 8. Définition des mesures de réparation
1. Les exploitants déterminent, conformément à l’annexe II, les mesures de réparation possibles et 

les soumettent à l’approbation du Ministre, à moins que celui-ci n’ait pris des mesures au titre de 
l’article 7, paragraphe 2, point e) et paragraphe 3.

2. Le Ministre définit les mesures de réparation à mettre en oeuvre conformément à l’annexe II, le 
cas échéant, avec la collaboration de l’exploitant concerné. A cet effet, il est habilité à demander à 
l’exploitant concerné d’effectuer sa propre évaluation de l’importance des dommages et de lui com-
muniquer toutes les informations et données nécessaires.

3. Lorsque plusieurs dommages environnementaux se sont produits de telle manière que le Ministre 
ne peut faire en sorte que les mesures de réparation nécessaires soient prises simultanément, le Ministre 
est habilité à décider quel dommage environnemental doit être réparé en premier.

Cette décision est prise en tenant compte, notamment, de la nature, de l’étendue, de la gravité des 
différents dommages environnementaux concernés et des possibilités de régénération naturelle. Les 
risques pour la santé humaine sont également pris en compte.

4. Le Ministre invite les personnes visées à l’article 12 paragraphe 1 et, en tout état de cause, les 
personnes sur le terrain desquelles des mesures de réparation devraient être appliquées, à présenter 
leurs observations, dont il tiendra compte.
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Art. 9. Coûts liés à la prévention et à la réparation
1. L’exploitant supporte les coûts des actions de prévention et de réparation entreprises en application 

de la présente loi.

2. Sous réserve des paragraphes 3 et 4, le Ministre ou l’administration compétente recouvre, notam-
ment par le biais d’une caution ou d’autres garanties appropriées, auprès de l’exploitant qui a causé le 
dommage ou la menace imminente de dommage, les coûts qu’il/qu’elle a supportés en ce qui concerne 
les actions de prévention ou de réparation entreprises en vertu de la présente loi.

Toutefois, le Ministre ou l’administration compétente peut décider de ne pas recouvrer l’intégralité 
des coûts supportés lorsque les dépenses nécessaires à cet effet seraient supérieures à la somme à 
recouvrer, ou lorsque l’exploitant ne peut pas être identifié.

3. Un exploitant n’est pas tenu de supporter le coût des actions de prévention ou de réparation 
entreprises en application de la présente loi lorsqu’il est en mesure de prouver que le dommage en 
question ou la menace imminente de sa survenance:
a) est le fait d’un tiers, en dépit de mesures de sécurité appropriées; ou
b) résulte du respect d’un ordre ou d’une instruction émanant d’une autorité publique autre qu’un ordre 

ou une instruction consécutifs à une émission ou à un incident causés par les propres activités de 
l’exploitant.
L’exploitant est habilité à recouvrer les coûts encourus.

4. Le coût des mesures de réparation ne peut être mis à charge de l’exploitant s’il apporte la preuve 
qu’il n’a pas commis de faute ou de négligence et que le dommage à l’environnement résulte d’une 
émission, d’une activité ou de tout mode d’utilisation d’un produit dans le cadre d’une activité dont 
l’exploitant prouve qu’elle n’était pas considérée comme susceptible de causer des dommages à l’envi-
ronnement au regard de l’état des connaissances scientifiques et techniques au moment du fait géné-
rateur du dommage.

5. Les mesures prises respectivement par le Ministre et l’administration compétente en application 
de l’article 6, paragraphes 3 et 4, et de l’article 7, paragraphes 2 et 3, sont sans préjudice de la respon-
sabilité de l’exploitant concerné aux termes de la présente loi.

Art. 10. Affectation des coûts en cas de causalité multiple
La présente loi s’applique sans préjudice des dispositions relatives à l’affectation des coûts en cas 

de causalité multiple, en particulier celles relatives au partage des responsabilités entre le producteur 
et l’utilisateur d’un produit.

Art. 11. Délais de prescription pour le recouvrement des coûts
Le Ministre est habilité à engager contre l’exploitant ou, selon le cas, contre un tiers, qui a causé 

un dommage ou une menace imminente de dommage, une procédure de recouvrement des coûts relatifs 
à toute mesure prise en application de la présente loi dans une période de cinq ans à compter de la date 
à laquelle les mesures ont été achevées ou de la date à laquelle l’exploitant ou le tiers ont été identifiés, 
la date la plus récente étant retenue.

Art. 12. Demande d’action
1. Les personnes physiques et morales:

a) touchées ou risquant d’être touchées par le dommage environnemental ou;
b) ayant un intérêt suffisant à faire valoir à l’égard du processus décisionnel environnemental relatif 

au dommage ou;
c) faisant valoir une atteinte à un droit;
sont habilitées à soumettre au Ministre ou à l’administration compétente toute observation liée à toute 
survenance de dommages environnementaux ou à une menace imminente de tels dommages dont elles 
ont eu connaissance, et ont la faculté de demander que respectivement le Ministre et l’administration 
compétente prennent des mesures en vertu de la présente loi.
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A cette fin, l’intérêt de toute organisation non gouvernementale qui oeuvre en faveur de la protection 
de l’environnement et qui bénéficie d’un agrément au titre de la loi modifiée du 10 juin 1999 relative 
aux établissements classés et de la loi modifiée du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature 
et des ressources naturelles est réputé suffisant aux fins du point b). De telles organisations sont aussi 
réputées bénéficier de droits susceptibles de faire l’objet d’une atteinte aux fins du point c).

2. La demande d’action est accompagnée des informations et données pertinentes venant étayer les 
observations présentées en relation avec le dommage environnemental en question.

3. Lorsque la demande d’action et les observations qui l’accompagnent indiquent d’une manière 
plausible l’existence d’un dommage environnemental, le Ministre examine ces observations et cette 
demande d’action. En pareil cas, le Ministre donne à l’exploitant concerné la possibilité de faire 
connaître ses vues concernant la demande d’action et les observations qui l’accompagnent.

4. Le Ministre informe dès que possible les personnes visées au paragraphe 1 qui ont soumis des 
observations, de sa décision d’agir ou non, en indiquant les raisons qui motivent celle-ci.

Art. 13. Recours
1. Contre les décisions prises en application de la présente loi, un recours est ouvert devant le 

Tribunal administratif, qui statue comme juge du fond.
Ce recours est ouvert aux exploitants et aux personnes visées à l’article 12, paragraphe 1. Le recours 

doit être introduit, sous peine de déchéance, par
– l’exploitant dans un délai de quarante jours à compter de la notification de la décision,
– les personnes visées à l’article 12, paragraphe 1 dans un délai de quarante jours à compter respec-

tivement de la publicité, sur support électronique, des décisions visées aux articles 6 et 7 et de l’infor-
mation des décisions visées à l’article 12, paragraphe 4.

2. Le silence gardé pendant trente jours suite à une demande d’action introduite au titre de l’article 12 
vaut décision de refus. Le recours contre la décision de refus doit être introduit, sous peine de 
déchéance, dans un délai de trente jours à compter de la décision de refus.

Art. 14. Coopération entre Etats membres
Lorsqu’un dommage environnemental affecte ou est susceptible d’affecter plusieurs Etats membres, 

une coopération, notamment par un échange approprié d’informations, a lieu dans le cadre des relations 
bilatérales, en vue d’assurer une action de prévention et, selon le cas, de réparation en ce qui concerne 
ce dommage environnemental.

Lorsqu’un dommage environnemental s’est produit, des informations suffisantes sont fournies aux 
Etats membres potentiellement affectés.

Lorsqu’un dommage, dont la cause est extérieure au Luxembourg, est identifié sur le territoire 
national, la Commission européenne et les Etats membres concernés en sont informés. Dans ce 
contexte,
– des recommandations relatives à l’adoption de mesures de prévention et de réparation peuvent être 

faites;
– le recouvrement des frais engagés dans le cadre de l’adoption de mesures de prévention et de répa-

ration peut être demandé.

Art. 15. Entrée en vigueur et dispositions transitoires
1. La présente loi entre en vigueur le premier jour du mois qui suit sa publication au Mémorial.

2. La présente loi ne s’applique pas:
– aux dommages causés par une émission, un événement ou un incident survenus avant la date d’entrée 

en vigueur;
– aux dommages causés par une émission, un événement ou un incident survenus après cette date, 

lorsqu’ils résultent d’une activité spécifique qui a été exercée et menée à son terme avant cette date.

Mandons et ordonnons que la présente loi soit insérée au Mémorial pour être exécutée et observée 
par tous ceux que la chose concerne.
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ANNEXE I

Critères visés à l’article 2, point 1), sous a)

L’étendue d’un dommage qui a des incidences négatives sur la réalisation ou le maintien d’un état 
de conservation favorable des habitats ou des espèces doit être évaluée par rapport à l’état de conser-
vation à l’époque où le dommage a été occasionné, aux services rendus par les agréments qu’ils pro-
curent et à leur capacité de régénération naturelle. Il conviendrait de définir les atteintes significatives 
à l’état initial au moyen de données mesurables telles que:
– le nombre d’individus, leur densité ou la surface couverte,
– le rôle des individus concernés ou de la zone atteinte par rapport à la conservation de l’espèce ou 

de l’habitat, la rareté de l’espèce ou de l’habitat (appréciés à un niveau local, régional et supérieur, 
y compris au niveau communautaire),

– la capacité de multiplication de l’espèce (selon la dynamique propre à cette espèce ou à cette popu-
lation), sa viabilité ou la capacité de régénération naturelle de l’habitat (selon les dynamiques propres 
aux espèces qui le caractérisent ou à leurs populations),

– la capacité de l’espèce ou de l’habitat de se rétablir en un temps limité après la survenance d’un 
dommage, sans intervention autre que des mesures de protection renforcées, en un état conduisant 
du fait de la seule dynamique de l’espèce ou de l’habitat à un état jugé équivalent ou supérieur à 
l’état initial.
Sont nécessairement qualifiés de dommages significatifs, les dommages ayant une incidence démon-

trée sur la santé humaine.
Peuvent ne pas être qualifiés de dommages significatifs:

– les variations négatives inférieures aux fluctuations naturelles considérées comme normales pour 
l’espèce ou l’habitat concernés,

– les variations négatives dues à des causes naturelles ou résultant des interventions liées à la gestion 
normale des sites telle que définie dans les cahiers d’habitat, les documents d’objectif ou pratiquée 
antérieurement par les propriétaires ou exploitants,

– les dommages causés aux espèces ou aux habitats, pour lesquels il est établi que les espèces ou les 
habitats se rétabliront en un temps limité et sans intervention, soit à l’état initial, soit en un état 
conduisant du fait de la seule dynamique de l’espèce ou de l’habitat à un état jugé équivalent ou 
supérieur à l’état initial.

*

ANNEXE II

Réparation des dommages environnementaux

La présente annexe fixe un cadre commun à appliquer pour choisir les mesures les plus appropriées 
afin d’assurer la réparation des dommages environnementaux.

1. Réparation de dommages affectant les eaux ou les espèces 
et habitats naturels protégés

La réparation de dommages environnementaux liés aux eaux ainsi qu’aux espèces ou habitats natu-
rels protégés s’effectue par la remise en état initial de l’environnement par une réparation primaire, 
complémentaire et compensatoire, où:
a) la réparation „primaire“ désigne toute mesure de réparation par laquelle les ressources naturelles 

endommagées ou les services détériorés retournent à leur état initial ou s’en rapprochent;
b) la réparation „complémentaire“ désigne toute mesure de réparation entreprise à l’égard des res-

sources naturelles ou des services afin de compenser le fait que la réparation primaire n’aboutit pas 
à la restauration complète des ressources naturelles ou des services;

c) la réparation „compensatoire“ désigne toute action entreprise afin de compenser les pertes intermé-
diaires de ressources naturelles ou de services qui surviennent entre la date de survenance d’un 
dommage et le moment où la réparation primaire a pleinement produit son effet;
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d) les „pertes intermédiaires“: des pertes résultant du fait que les ressources naturelles ou les services 
endommagés ne sont pas en mesure de remplir leurs fonctions écologiques ou de fournir des services 
à d’autres ressources naturelles ou au public jusqu’à ce que les mesures primaires ou complémen-
taires aient produit leur effet. Elles ne peuvent donner lieu à une compensation financière accordée 
au public.
Lorsqu’une réparation primaire n’aboutit pas à la remise en l’état initial de l’environnement, une 

réparation complémentaire est effectuée. En outre, afin de compenser les pertes intermédiaires subies, 
une réparation complémentaire est entreprise.

La réparation de dommages environnementaux, quand il s’agit de dommages affectant les eaux ou 
les espèces et habitats naturels protégés, implique également l’élimination de tout risque d’incidence 
négative grave sur la santé humaine.
1.1. Objectifs en matière de réparation
 Objectif de la réparation primaire
1.1.2. L’objectif de la réparation primaire est de remettre en l’état initial, ou dans un état s’en rappro-

chant, les ressources naturelles ou les services endommagés.
 Objectif de la réparation complémentaire
1.1.3. Lorsque le retour à l’état initial des ressources naturelles ou des services endommagés n’a pas 

lieu, la réparation complémentaire est entreprise. L’objectif de la réparation complémentaire est 
de fournir un niveau de ressources naturelles ou de services comparable à celui qui aurait été 
fourni si l’état initial du site endommagé avait été rétabli, y compris, selon le cas, sur un autre 
site. Lorsque cela est possible et opportun, l’autre site devrait être géographiquement lié au site 
endommagé, eu égard aux intérêts de la population touchée.

 Objectif de la réparation compensatoire
1.1.4. La réparation compensatoire est entreprise pour compenser les pertes provisoires de ressources 

naturelles et de services en attendant la régénération. Cette compensation consiste à apporter 
des améliorations supplémentaires aux habitats naturels et aux espèces protégées ou aux eaux, 
soit sur le site endommagé, soit sur un autre site. Elle ne peut consister en une compensation 
financière accordée au public.

1.2. Identification des mesures de réparation
 Identification des mesures de réparation primaire
1.2.1. Des options comprenant des actions pour rapprocher directement les ressources naturelles et les 

services de leur état initial d’une manière accélérée, ou par une régénération naturelle, sont à 
envisager.

 Identification des mesures de réparation complémentaire et compensatoire
1.2.2. Lors de la détermination de l’importance des mesures de réparation complémentaire et compen-

satoire, les approches allant dans le sens d’une équivalence ressource-nature ou service-service 
sont à utiliser en priorité. Dans ces approches, les actions fournissant des ressources naturelles 
ou des services de type, qualité et quantité équivalents à ceux endommagés sont à utiliser en 
priorité. Lorsque cela est impossible, d’autres ressources naturelles ou services sont fournis. Par 
exemple, une réduction de la qualité pourrait être compensée par une augmentation de la quantité 
des mesures de réparation.

1.2.3. Lorsqu’il est impossible d’utiliser les approches de „premier choix“ allant dans le sens d’une 
équivalence ressource-ressource ou service-service, d’autres techniques d’évaluation sont utili-
sées. Le Ministre peut prescrire la méthode, par exemple l’évaluation monétaire, afin de déter-
miner l’importance des mesures de réparation complémentaire et compensatoire nécessaires. 
S’il est possible d’évaluer les pertes en ressources ou en services, mais qu’il est impossible 
d’évaluer en temps utile ou à un coût raisonnable les ressources naturelles ou services de rem-
placement, le Ministre peut opter pour des mesures de réparation dont le coût est équivalent à 
la valeur monétaire estimée des ressources naturelles ou services perdus.

 Les mesures de réparation complémentaire et compensatoire devraient être conçues de manière 
à prévoir le recours à des ressources naturelles ou à des services supplémentaires de manière 
à tenir compte des préférences en matière de temps et du calendrier des mesures de réparation. 
Par exemple, plus le délai de retour à l’état initial est long, plus les mesures de réparation 
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compensatoire entreprises seront importantes (toutes autres choses restant égales par 
ailleurs).

1.3. Choix des options de réparation
1.3.1 Les options de réparation raisonnables devraient être évaluées à l’aide des meilleures technolo-

gies disponibles, lorsqu’elles sont définies, sur la base des critères suivants:
– les effets de chaque option sur la santé et la sécurité publiques,
– le coût de la mise en oeuvre de l’option,
– les perspectives de réussite de chaque option,
– la mesure dans laquelle chaque option empêchera tout dommage ultérieur et la mesure dans 

laquelle la mise en oeuvre de cette option évitera des dommages collatéraux,
– la mesure dans laquelle chaque option a des effets favorables pour chaque composant de la 

ressource naturelle ou du service,
– la mesure dans laquelle chaque option tient compte des aspects sociaux, économiques et 

culturels pertinents et des autres facteurs pertinents spécifiques au lieu,
– le délai nécessaire à la réparation effective du dommage environnemental,
– la mesure dans laquelle chaque option permet la remise en état du site du dommage 

environnemental,
– le lien géographique avec le site endommagé.

1.3.2 Lors de l’évaluation des différentes options de réparation identifiées, des mesures de réparation 
primaire qui ne rétablissent pas entièrement l’état initial des eaux ou des espèces ou habitats 
naturels protégés endommagés, ou qui le rétablissent plus lentement, peuvent être choisies. Cette 
décision ne peut être prise que si les ressources naturelles ou les services perdus sur le site 
primaire à la suite de la décision sont compensés par un renforcement des actions complémen-
taires ou compensatoires aptes à fournir un niveau de ressources naturelles ou de services 
semblables au niveau de ceux qui ont été perdus. Ce sera le cas par exemple lorsque des res-
sources naturelles ou des services équivalents pourraient être fournis ailleurs à un coût moindre. 
Ces mesures de réparation supplémentaires doivent être définies conformément aux règles 
prévues à la section 1.2.2.

1.3.3 Nonobstant les règles définies à la section 1.3.2. et conformément à l’article 8, paragraphe 3, 
le Ministre est habilité à décider qu’aucune mesure de réparation supplémentaire ne doit être 
prise si:
a) les mesures de réparation déjà prises garantissent qu’il ne subsiste aucun risque grave d’inci-

dence négative sur la santé humaine, les eaux ou les espèces et habitats naturels protégés, et
b) que le coût des mesures de réparation à prendre pour rétablir l’état initial ou un niveau équi-

valent serait disproportionné par rapport aux bénéfices environnementaux escomptés.

2. Réparation des dommages affectant les sols

Les mesures nécessaires sont prises afin de garantir au minimum la suppression, le contrôle, l’endi-
guement ou la réduction des contaminants concernés, de manière à ce que les sols contaminés, compte 
tenu de leur utilisation actuelle ou prévue pour l’avenir au moment où les dommages sont survenus, 
ne présentent plus de risque grave d’incidence négative sur la santé humaine ou de risque grave d’inci-
dence négative sur l’environnement dans les habitats et zones visés aux sous-points b) et c) du point 3 
de l’article 2 de la présente loi. L’existence d’un tel risque est appréciée au moyen de procédures 
d’évaluation des risques qui prennent en compte les caractéristiques et la fonction des sols, la nature 
et la concentration des substances, préparations, organismes ou micro-organismes nocifs, leur dange-
rosité et leurs possibilités de dispersion. L’utilisation doit être établie sur la base des réglementations 
relatives à l’utilisation des sols, ou d’autres réglementations pertinentes en vigueur, le cas échéant, au 
moment où les dommages sont survenus.

Si les sols sont affectés à un autre usage, toutes les mesures nécessaires sont prises pour prévenir 
tout risque d’incidence négative sur la santé humaine ou tout risque d’incidence négative sur l’envi-
ronnement dans les habitats et zones visés aux sous-points b) et c) du point 3 de l’article 2 de la présente 
loi.
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En l’absence de réglementation en matière d’affectation des sols, ou d’autres réglementations per-
tinentes, la nature de la zone concernée où le dommage est survenu détermine, eu égard au potentiel 
de développement de cette zone, l’usage de la zone de sols en question.

Une option de régénération naturelle, c’est-à-dire une option dans laquelle aucune intervention 
humaine directe dans le processus de rétablissement n’a lieu, est à envisager.

*

ANNEXE III

Activités visées à l’article 4, paragraphe 1

(Loi du 9 mai 2014)
„1. L’exploitation d’installations soumises à la loi du 9 mai 2014 relative aux émissions industrielles, 

à l’exception des installations ou parties d’installations utilisées pour la recherche, le développement 
et l’expérimentation de nouveaux produits et procédés.“

2. Les opérations de gestion des déchets, notamment le ramassage, le transport, la valorisation et 
l’élimination des déchets et des déchets dangereux, y compris la surveillance de ces opérations et le 
traitement ultérieur des sites d’élimination, soumis à une autorisation ou à un enregistrement en vertu 
de la loi modifiée du 19 juin 1994 relative à la prévention et à la gestion des déchets.

Ces activités comportent, entre autres, l’exploitation de décharges au sens du règlement grand-ducal 
modifié du 24 février 2003 concernant la mise en décharge des déchets et l’exploitation d’installations 
d’incinération au sens du règlement grand-ducal modifié du 19 décembre 2002 concernant l’incinéra-
tion des déchets.

Ces activités n’incluent pas l’épandage, à des fins agricoles, de boues d’épuration provenant de 
stations d’épuration des eaux urbaines résiduaires, traitées conformément à une norme approuvé.

3. Tout rejet effectué dans les eaux intérieures de surface soumis à autorisation préalable au titre de 
la loi du 19 décembre 2008 relative à l’eau et conformément à la réglementation concernant les valeurs 
limites et, le cas échéant, les objectifs de qualité pour les rejets de certaines substances dangereuses.

4. Tout rejet de substances dans les eaux souterraines, soumis à autorisation préalable au titre la loi 
du 19 décembre 2008 relative à l’eau et conformément au règlement grand-ducal du 16 août 1982 
concernant la protection des eaux souterraines contre la pollution par certaines substances 
dangereuses.

5. Le rejet ou l’introduction de polluants dans les eaux de surface ou souterraines, soumis à autori-
sation préalable au titre de la loi du 19 décembre 2008 relative à l’eau.

6. Le captage et l’endiguement d’eau, soumis à autorisation préalable au titre respectivement de la 
loi modifiée du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des ressources naturelles et de 
la loi du 19 décembre 2008 relative à l’eau.

7. La fabrication, l’utilisation, le stockage, le traitement, le conditionnement, le rejet dans l’envi-
ronnement et le transport sur le site de:
i) substances dangereuses au sens de la loi modifiée du 15 juin 1994

a) relative à la classification, l’emballage et l’étiquetage des substances dangereuses
b) modifiant la loi du 11 mars 1981 portant réglementation de la mise sur le marché et de l’emploi 

de certaines substances et préparations dangereuses;
ii) préparations dangereuses au sens de la loi modifiée du 3 août 2005 relative à la classification, à 

l’emballage et à l’étiquetage des préparations dangereuses;
iii) produits phytopharmaceutiques tels que définis par le règlement grand-ducal modifié du 14 décem-

bre 1994 concernant la mise sur le marché et l’utilisation des produits phytopharmaceutiques;
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iv) produits biocides tels que définis par la loi modifiée du 24 décembre 2002 relative aux produits 
biocides.

8. Le transport par route, chemin de fer, voie de navigation intérieure, mer ou air de marchandises 
dangereuses ou de marchandises polluantes au sens du règlement grand-ducal modifié du 31 janvier 
2003 sur les transports par route de marchandises dangereuses ou au sens du règlement grand-ducal 
modifié du 3 juin 2003 sur les transports par rail de marchandises dangereuses ou au sens du règlement 
grand-ducal du 10 septembre 2004 transposant la directive 2002/59/CE du Parlement européen et du 
Conseil du 27 juin 2002 relative à la mise en place d’un système communautaire de suivi du trafic des 
navires et d’information et abrogeant la directive 93/75 du Conseil.

9. Toute utilisation confinée, y compris le transport, de micro-organismes génétiquement modifiés 
au sens de la loi modifiée du 13 janvier 1997 relative au contrôle de l’utilisation et de la dissémination 
des organismes génétiquement modifiés.

10. Toute dissémination volontaire dans l’environnement, tout transport ou mise sur le marché 
d’organismes génétiquement modifiés au sens de la loi visée sous le point 10.

11. Le transfert transfrontalier de déchets, soumis à autorisation préalable ou interdit au titre du 
règlement (CE) n° 1013/2006 du Parlement européen et du Conseil du 14 juin 2006 concernant les 
transferts de déchets.

12. La gestion des déchets d’extraction conformément à la loi du 26 novembre 2008 concernant la 
gestion des déchets de l’industrie extractive.

(Loi du 27 août 2012)
„13. L’exploitation des sites de stockage conformément à la loi du 27 août 2012 relative au stockage 

géologique du dioxyde de carbone.“

*

ANNEXE IV

Conventions internationales visées à l’article 5, paragraphe 2

a) Convention internationale du 27 novembre 1992 sur la responsabilité civile pour les dommages dus 
à la pollution par les hydrocarbures;

b) Convention internationale du 27 novembre 1992 portant création d’un Fonds international d’indem-
nisation pour les dommages dus à la pollution par les hydrocarbures;

c) Convention internationale du 23 mars 2001 sur la responsabilité civile pour les dommages dus à la 
pollution par les hydrocarbures de soute;

d) Convention internationale du 3 mai 1996 sur la responsabilité et l’indemnisation pour les dommages 
liés au transport par mer de substances nocives et potentiellement dangereuses;

e) Convention du 10 octobre 1989 sur la responsabilité civile pour les dommages causés au cours du 
transport de marchandises dangereuses par route, rail et bateaux de navigation intérieure.

*

ANNEXE V

Instruments internationaux visés à l’article 5, paragraphe 4

a) Convention de Paris du 29 juillet 1960 sur la responsabilité civile dans le domaine de l’énergie 
nucléaire, et la convention complémentaire de Bruxelles du 31 janvier 1963;

b) Convention de Vienne du 21 mai 1963 sur la responsabilité civile dans le domaine de l’énergie 
nucléaire;
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c) Convention du 12 septembre 1997 sur le financement complémentaire en relation avec les dom-
mages nucléaires;

d) Protocole conjoint du 21 septembre 1988 concernant l’application de la Convention de Vienne et 
de la Convention de Paris;

e) Convention de Bruxelles du 17 décembre 1971 relative à la responsabilité civile dans le domaine 
du transport maritime des matières nucléaires.

*

TRANSPOSITION OF ARTICLE 38 
OFFSHORE SAFETY DIRECTIVE 2013/30/EU

The present note refers to the transposition of Article 38 of the Offshore Safety Directive 2013/30/
EU1 (OSD), which amends the definition of water damage in Article 2(1)(b) of the Environmental 
Liability Directive 2004/35/EC2 (ELD). This amendment extends the scope of the definition of water 
damage beyond the coastal and territorial seas to include the Exclusive Economic Zone (EEZ) and the 
continental shelf. It is to be transposed by 19 July 2015.

During the 15th ELD government experts meeting on 13th May 2015, the experts reported inter 
alia on the progress of transposing Article 38 OSD. It appeared that several Member States (MS), 
including coastal states, would with reference to the derogation clause in Article 41(3) OSD intend not 
to transpose Article 38 OSD. The Commission presented its view that Article 38 OSD is to be trans-
posed by ail MS due to the fact that also the basic act, the ELD was addressed to and transposed by 
ail Member States. Due to the controversial discussion, the Commission promised to clarify the issue 
internally and to inform the MS thereafter.

This note serves to inform the MS accordingly of the outcome of the consultation:
The derogation clause in Article 41(3) OSD does not apply to Article 38(2) OSD. Article 38(1) OSD 

amending Article 2(1)(b) ELD contains in its paragraph 2 its own transposition provision which is 
separate and independent of Article 41 OSD.

Background: The transposition of the extended definition of water damage is indispensable for 
coastal MS in the case of environmental damage occurring in, or extending to, its own marine waters, 
i.e. within its jurisdiction, even if such a MS has not licensed offshore activities. The extended definition 
of water damage is furthermore not limited to offshore oil and gas activities but can potentially be also 
relevant for other activities which are now or could be in future covered by the ELD.

All MS are thus required to transpose Article 38 OSD by 19th July 2015 into their national legislation 
and the Commission will monitor its transposition in particular by all coastal States until the end of 
the year.

 Robert KONRAD Stefan MOSER 
 Head of Unit Head of Unit 
 ENV D4 ENER B4

CC: E. White, K. Talaber-Ritz (LS), J. Köhli, I. Lambie, G. Bellantuono (DG ENER), M. Schwedeler, 
H. Lopatta (DG ENVI)

*

1 Directive 2013/30/EU on safety of offshore oil and gas operations and amending Directive 2004/35/EC, OJ L 178, 28.6.2014, 
p. 66

2 Directive 2004/35/EC on environmental liability with regard to the prevention and remedying of environmental damage, OJ 
L 143, 30.4.2004, p. 56.
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DIRECTIVE 2013/30/UE DU PARLEMENT EUROPÉEN ET DU CONSEIL 

du 12 juin 2013 

relative à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modifiant la directive 
2004/35/CE 

(Texte présentant de l'intérêt pour l'EEE) 

LE PARLEMENT EUROPÉEN ET LE CONSEIL DE L’UNION 
EUROPÉENNE, 

vu le traité sur le fonctionnement de l’Union européenne, et 
notamment son article 192, paragraphe 1, 

vu la proposition de la Commission européenne, 

après transmission du projet d’acte législatif aux parlements 
nationaux, 

vu l’avis du Comité économique et social européen ( 1 ), 

après consultation du Comité des régions, 

statuant conformément à la procédure législative ordinaire ( 2 ), 

considérant ce qui suit: 

(1) L’article 191 du traité sur le fonctionnement de l’Union 
européenne fixe les objectifs de préservation, de protec
tion et d’amélioration de la qualité de l’environnement et 
prévoit une utilisation prudente et rationnelle des 
ressources naturelles. Il impose un niveau de protection 
élevé à l’appui de toutes les actions de l’Union, fondé sur 
le principe de précaution, sur les principes selon lesquels 
des actions préventives doivent être menées et les 
atteintes à l’environnement corrigées en priorité à la 
source et sur le principe du «pollueur-payeur». 

(2) L’objectif de la présente directive est de réduire autant 
que possible la fréquence des accidents majeurs liés aux 
opérations pétrolières et gazières en mer et d’en limiter 
les conséquences, en améliorant ainsi la protection de 
l’environnement marin et des économies côtières contre 
la pollution, en établissant des conditions de sécurité 
minimales pour l’exploration et l’exploitation du pétrole 
et du gaz en mer et en limitant les perturbations éven
tuelles qui toucheraient la production énergétique indi
gène de l’Union, et d’améliorer les mécanismes d’inter
vention en cas d’accident. 

(3) La présente directive devrait s’appliquer non seulement 
aux installations et opérations pétrolières et gazières en 
mer futures, mais également, moyennant un régime tran
sitoire, aux installations existantes. 

(4) Les accidents majeurs relatifs à des opérations pétrolières 
et gazières en mer sont susceptibles d’avoir des consé
quences dévastatrices et irréversibles sur l’environnement 
marin et côtier ainsi que de lourdes répercussions néga
tives sur les économies côtières. 

(5) Les accidents relatifs à des opérations pétrolières et 
gazières en mer, en particulier l’accident qui s’est 
produit en 2010 dans le golfe du Mexique, ont sensibilisé 
le public aux risques liés à ces opérations et ont entraîné 
un réexamen des politiques visant à sécuriser lesdites 
opérations. La Commission a engagé un réexamen des 
opérations pétrolières et gazières en mer et présenté ses 
premiers points de vue sur la sécurité desdites opérations 
dans une communication du 13 octobre 2010 intitulée 
«Le défi de la sécurisation des activités pétrolières et 
gazières offshore». Le Parlement européen a pour sa 
part adopté des résolutions sur ce sujet le 7 octobre 
2010 et le 13 septembre 2011, tandis que les ministres 
de l’énergie des États membres ont exprimé leurs points 
de vue dans les conclusions du Conseil du 3 décembre 
2010. 

(6) Les risques liés aux accidents majeurs relatifs à des opéra
tions pétrolières et gazières en mer ne sont pas négligea
bles. En réduisant le risque de pollution en mer, la 
présente directive devrait contribuer à assurer la protec
tion du milieu marin et, notamment, à réaliser ou main
tenir un bon état écologique au plus tard en 2020; cet 
objectif est prévu dans la directive 2008/56/CE du Parle
ment européen et du Conseil du 17 juin 2008 établissant 
un cadre d’action communautaire dans le domaine de la 
politique pour le milieu marin (directive-cadre «stratégie 
pour le milieu marin») ( 3 ). 

(7) La directive 2008/56/CE compte parmi ses objectifs prin
cipaux la lutte contre les effets cumulatifs de toutes les 
activités sur le milieu marin et constitue le pilier envi
ronnemental de la politique maritime intégrée. Cette poli
tique présente un intérêt pour les opérations pétrolières 
et gazières en mer étant donné qu’elle exige de lier les 
préoccupations propres à chaque secteur économique 
avec l’objectif général visant à garantir une compréhen
sion globale des océans, des mers et des zones côtières, 
en vue de définir une approche cohérente à l’égard du 
milieu marin, qui inclue tous les aspects économiques, 
environnementaux et sociaux grâce à l’aménagement de 
l’espace maritime et à la connaissance du milieu marin.( 1 ) JO C 143 du 22.5.2012, p. 125. 

( 2 ) Position du Parlement européen du 21 mai 2013 (non encore parue 
au Journal officiel) et décision du Conseil du 10 juin 2013. ( 3 ) JO L 164 du 25.6.2008, p. 19.
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(8) Les industries pétrolières et gazières en mer sont établies 
dans un certain nombre de régions de l’Union et les eaux 
situées au large des côtes des États membres offrent des 
nouvelles perspectives de développement au niveau régio
nal, les évolutions technologiques permettant de forer 
dans des conditions plus difficiles. La production de 
pétrole et de gaz en mer est un élément important de 
la sécurité de l’approvisionnement énergétique de l’Union. 

(9) Le morcellement du cadre réglementaire régissant la sécu
rité des opérations pétrolières et gazières en mer dans 
l’Union, les divergences qu’il comporte et les pratiques 
actuelles du secteur industriel en matière de sécurité n’of
frent pas une garantie totalement satisfaisante que le 
risque d’accidents en mer est réduit au minimum 
partout dans l’Union et que les mesures les plus efficaces 
seraient déployées à temps pour réagir en cas d’accident 
dans les eaux situées au large des côtes des États 
membres. En vertu des régimes de responsabilité exis
tants, la partie responsable peut ne pas toujours être 
clairement identifiée et ne pas être en mesure ou tenue 
d’assumer l’ensemble des coûts afférents à la réparation 
des dommages qu’elle a occasionnés. La partie respon
sable devrait toujours être clairement identifiable avant le 
démarrage d’opérations pétrolières et gazières en mer. 

(10) Conformément à la directive 94/22/CE du Parlement 
européen et du Conseil du 30 mai 1994 sur les condi
tions d’octroi et d’exercice des autorisations de prospec
ter, d’exploiter et d’extraire des hydrocarbures ( 1 ), la réali
sation d’opérations pétrolières et gazières en mer dans 
l’Union est soumise à l’octroi d’une autorisation. Dans 
ce contexte, l’autorité qui délivre les autorisations est 
tenue de prendre en considération les risques techniques 
et financiers et, le cas échéant, les antécédents en matière 
de responsabilité des demandeurs sollicitant une autori
sation exclusive d’exploration et de production. Il faut 
veiller à ce que, lorsqu’elle examine la capacité technique 
et financière du titulaire d’une autorisation, l’autorité qui 
délivre les autorisations procède également à un examen 
complet de sa capacité à assurer la poursuite des opéra
tions de façon sûre et efficace dans toutes les conditions 
prévisibles. Lors de l’évaluation de la capacité financière 
des entités soumettant une demande d’autorisation en 
vertu de la directive 94/22/CE, les États membres 
devraient vérifier que lesdites entités ont dûment 
prouvé que les dispositions appropriées ont été prises 
ou doivent être prises pour couvrir les responsabilités 
découlant d’accidents majeurs. 

(11) Il convient de préciser que les titulaires d’une autorisation 
permettant de mener des opérations pétrolières et 
gazières en mer en vertu de la directive 94/22/CE sont 
également les «exploitants» responsables au sens de la 
directive 2004/35/CE du Parlement européen et du 
Conseil du 21 avril 2004 sur la responsabilité environ
nementale en ce qui concerne la prévention et la répara
tion des dommages environnementaux ( 2 ), et qu’ils ne 
devraient pas déléguer leurs responsabilités à cet égard 
à des tiers travaillant pour leur compte. 

(12) Si les autorisations générales octroyées en vertu de 
la directive 94/22/CE garantissent à leur titulaire la 
jouissance de droits exclusifs pour l’exploration ou la 

production de pétrole ou de gaz dans une zone donnée 
faisant l’objet d’une autorisation, les opérations pétro
lières et gazières en mer menées dans cette zone 
devraient néanmoins faire l’objet d’une surveillance régle
mentaire constante par des experts au niveau des États 
membres, afin de s’assurer que des contrôles efficaces 
sont en place pour prévenir les accidents majeurs et, le 
cas échéant, limiter leurs incidences sur les personnes, 
l’environnement et la sécurité de l’approvisionnement 
énergétique. 

(13) Les opérations pétrolières et gazières en mer ne devraient 
être menées que par des exploitants désignés par le titu
laire d’une autorisation ou une autorité qui délivre les 
autorisations. En fonction d’arrangements commerciaux 
ou d’exigences administratives nationales, l’exploitant 
peut être un tiers ou bien le titulaire d’une autorisation 
ou l’un des titulaires d’une autorisation. L’exploitant 
devrait toujours être l’entité à laquelle incombe la respon
sabilité au premier chef de la sécurité des opérations et il 
devrait être en tout temps compétent pour agir à cet 
égard. Ce rôle varie en fonction de la phase particulière 
des opérations couvertes par l’autorisation. Le rôle de 
l’exploitant est donc d’exploiter un puits au stade de 
l’exploration et d’exploiter une installation de production 
au stade de la production. Il devrait être possible pour 
l’exploitant d’un puits pendant la phase d’exploration et 
l’exploitant d’une installation de production d’être une 
seule et même entité pour une zone donnée faisant 
l’objet d’une autorisation 

(14) Les exploitants devraient réduire le risque d’accident 
majeur au niveau le plus bas pouvant être raisonnable
ment atteint, de manière à atteindre le point où le coût 
d’une réduction supplémentaire des risques serait nette
ment disproportionné par rapport aux avantages de ladite 
réduction. Il convient de réexaminer régulièrement les 
mesures de réduction des risques qu’il est raisonnable
ment possible de prendre à la lumière des nouvelles 
connaissances et des évolutions technologiques. 
Lorsqu’on évalue si le temps, les coûts et les efforts 
consacrés seraient nettement disproportionnés par 
rapport aux avantages escomptés d’une réduction supplé
mentaire des risques, il convient de tenir compte des 
meilleures pratiques en matière de niveaux de risque 
compatibles avec les opérations menées. 

(15) Il importe de veiller à ce que le public ait la possibilité de 
participer à un stade précoce et de manière efficace au 
processus décisionnel relatif aux opérations susceptibles 
d’avoir des incidences notables sur l’environnement dans 
l’Union. Cette approche est conforme aux engagements 
pris par l’Union au niveau international, notamment dans 
le cadre de la convention de la Commission économique 
des Nations unies pour l’Europe sur l’accès à l’informa
tion, la participation du public au processus décisionnel 
et l’accès à la justice en matière d’environnement ( 3 ) 
(convention d’Aarhus). L’article 6 de la convention d’Aa
rhus prévoit une participation du public aux décisions 
relatives aux activités particulières énumérées dans son 
annexe I ainsi qu’aux activités non énumérées à ladite 
annexe qui peuvent avoir un effet important sur l’envi
ronnement. L’article 7 de la convention impose une 
participation du public en ce qui concerne les plans et 
programmes relatifs à l’environnement.

( 1 ) JO L 164 du 30.6.1994, p. 3. 
( 2 ) JO L 143 du 30.4.2004, p. 56. ( 3 ) JO L 124 du 17.5.2005, p. 4.
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(16) Des exigences pertinentes en matière d’élaboration de 
plans et de projets sont prévues dans des actes juridiques 
de l’Union, en particulier dans la directive 2001/42/CE 
du Parlement européen et du Conseil du 27 juin 2001 
relative à l’évaluation des incidences de certains plans et 
programmes sur l’environnement ( 1 ), la directive 
2003/35/CE du Parlement européen et du Conseil du 
26 mai 2003 prévoyant la participation du public lors 
de l’élaboration de certains plans et programmes relatifs à 
l’environnement ( 2 ), la directive 2011/92/UE du Parle
ment européen et du Conseil du 13 décembre 2011 
concernant l’évaluation des incidences de certains 
projets publics et privés sur l’environnement ( 3 ) et la 
directive 2012/18/UE du Parlement européen et du 
Conseil du 4 juillet 2012 concernant la maîtrise des 
dangers liés aux accidents majeurs impliquant des subs
tances dangereuses ( 4 ). Toutefois, les exigences de l’Union 
en matière de participation du public ne s’appliquent pas 
à toutes les opérations d’exploration pétrolière et gazière 
en mer. Tel est notamment le cas en ce qui concerne le 
processus décisionnel visant ou pouvant conduire au 
démarrage d’opérations d’exploration à partir d’une 
installation non destinée à la production. Cependant, 
ces opérations d’exploration peuvent, dans certains cas, 
avoir des incidences importantes sur l’environnement et 
le processus décisionnel devrait donc être ouverts à la 
participation du public, comme l’exige la convention 
d’Aarhus. 

(17) Il existe déjà dans l’Union des exemples de normes 
adéquates dans les pratiques réglementaires nationales 
concernant les opérations pétrolières et gazières en 
mer. Néanmoins, celles-ci ne sont pas appliquées de 
manière cohérente dans l’ensemble de l’Union et aucun 
État membre n’a à ce jour intégré dans sa législation 
l’ensemble des meilleures pratiques réglementaires 
destinées à prévenir les accidents majeurs ou à limiter 
leurs incidences sur la vie et la santé humaines et sur 
l’environnement. Les meilleures pratiques réglementaires 
sont nécessaires pour parvenir à une réglementation effi
cace qui impose les normes les plus élevées en matière de 
sécurité et protège l’environnement, et elles peuvent être 
atteintes, notamment, en regroupant des fonctions liées 
au sein d’une autorité compétente qui pourrait faire appel 
aux ressources d’un ou de plusieurs organismes natio
naux. 

(18) Conformément à la directive 92/91/CEE du Conseil du 
3 novembre 1992 concernant les prescriptions mini
males visant à améliorer la protection en matière de 
sécurité et de santé des travailleurs des industries extrac
tives par forage (onzième directive particulière au sens de 
l’article 16, paragraphe 1, de la directive 89/391/CEE) ( 5 ), 
les travailleurs et/ou leurs représentants devraient être 
consultés sur les sujets liés à la santé et à la sécurité au 
travail et être autorisés à prendre part aux débats portant 
sur toutes les questions relatives à la sécurité et à la santé 
au travail. De plus, les meilleures pratiques en vigueur 
dans l’Union reposent sur la mise en place formelle, 
par les États membres, de mécanismes de consultation 

sur une base tripartie comprenant l’autorité compétente, 
les exploitants et les propriétaires, et les représentants des 
travailleurs. La convention de 1976 (n o 144) de l’Orga
nisation internationale du travail sur les consultations 
tripartites relatives aux normes internationales du travail 
est un exemple de ce type de consultation formelle. 

(19) Les États membres devraient s’assurer que l’autorité 
compétente est juridiquement habilitée et dotée de 
ressources suffisantes pour pouvoir prendre des mesures 
d’exécution efficaces, proportionnées et transparentes, y 
compris, le cas échéant, imposer l’arrêt des opérations, 
lorsque les performances des exploitants et des proprié
taires en matière de sécurité et la protection de l’environ
nement ne sont pas satisfaisantes. 

(20) L’indépendance et l’objectivité de l’autorité compétente 
devraient être garanties. À cet égard, l’expérience 
acquise à la suite d’accidents majeurs montre clairement 
que l’organisation des compétences administratives au 
sein d’un État membre peut prévenir les conflits d’intérêts 
grâce à une séparation nette entre, d’une part, les fonc
tions de régulation et les décisions connexes portant sur 
la sécurité en mer et sur l’environnement et, d’autre part, 
les fonctions de régulation concernant le développement 
économique des ressources naturelles en mer, y compris 
en matière d’octroi d’autorisations et de gestion des 
recettes. Le meilleur moyen d’éviter de tels conflits d’in
térêts est de faire en sorte que l’autorité compétente ne 
soit chargée d’aucune des fonctions se rapportant au 
développement économique des ressources naturelles en 
mer. 

(21) Toutefois, il peut être disproportionné de faire en sorte 
que l’autorité compétente ne soit plus du tout chargée du 
développement économique des ressources naturelles en 
mer lorsque le niveau des opérations pétrolières et 
gazières en mer d’un État membre est faible. Dans ce 
cas, l’État membre concerné est censé prendre les dispo
sitions alternatives les plus appropriées dans le but de 
garantir l’indépendance et l’objectivité de l’autorité 
compétente. 

(22) Une législation spécifique est nécessaire pour faire face 
aux dangers majeurs liés aux opérations pétrolières et 
gazières en mer, notamment en ce qui concerne la sécu
rité des procédés, le confinement sûr des hydrocarbures, 
l’intégrité structurelle, la prévention des incendies et des 
explosions, les opérations d’évacuation et de sauvetage, et 
la limitation des incidences sur l’environnement après un 
accident majeur. 

(23) La présente directive devrait s’appliquer sans préjudice de 
toute autre exigence imposée par tout autre acte juridique 
de l’Union, notamment dans le domaine de la sécurité et 
de la santé des travailleurs sur le lieu de travail, en parti
culier la directive 89/391/CEE du Conseil du 12 juin 
1989 concernant la mise en œuvre de mesures visant à 
promouvoir l’amélioration de la sécurité et de la santé 
des travailleurs au travail ( 6 ) et la directive 92/91/CEE.

( 1 ) JO L 197 du 21.7.2001, p. 30. 
( 2 ) JO L 156 du 25.6.2003, p. 17. 
( 3 ) JO L 26 du 28.1.2012, p. 1. 
( 4 ) JO L 197 du 24.7.2012, p. 1. 
( 5 ) JO L 348 du 28.11.1992, p. 9. ( 6 ) JO L 183 du 29.6.1989, p. 1.
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(24) Il est nécessaire d’appliquer un régime propre aux acti
vités en mer à la fois aux opérations menées sur des 
installations fixes et aux opérations menées sur des instal
lations mobiles et à tout le cycle de vie des activités 
d’exploration et de production, de la conception au 
déclassement et à l’abandon définitif. 

(25) Les meilleures pratiques actuellement disponibles en ce 
qui concerne la prévention des accidents majeurs dans le 
cadre d’opérations pétrolières et gazières en mer reposent 
sur une approche fondée sur la définition d’objectifs et 
visent à obtenir des résultats souhaitables moyennant une 
évaluation rigoureuse des risques et des systèmes de 
gestion fiables. 

(26) Selon les meilleures pratiques en vigueur dans l’Union, les 
exploitants et les propriétaires sont encouragés à mettre 
en place des politiques d’entreprise efficaces en matière 
de sécurité et d’environnement et à leur donner effet dans 
le cadre d’un système global de gestion de la sécurité et 
de l’environnement et d’un plan d’intervention d’urgence. 
En vue de prendre les mesures adéquates pour prévenir 
les accidents majeurs, les exploitants et les propriétaires 
devraient recenser de façon détaillée et systématique tous 
les scénarii d’accident majeur relatifs à toutes les activités 
dangereuses qui pourraient être menées sur cette instal
lation, y compris les incidences d’un accident majeur sur 
l’environnement. Ces meilleures pratiques imposent 
également d’évaluer la probabilité et les conséquences, 
et donc le risque d’accidents majeurs, ainsi que les 
mesures nécessaires pour les prévenir et les mesures 
nécessaires pour les interventions d’urgence au cas où 
un accident majeur devrait néanmoins se produire. L’éva
luation des risques et les mesures de prévention des acci
dents majeurs devraient être clairement décrites et compi
lées dans le rapport sur les dangers majeurs, lequel 
devrait compléter le document de sécurité et de santé 
visé par la directive 92/91/CEE. Il convient de consulter 
les travailleurs aux stades pertinents de la préparation du 
rapport sur les dangers majeurs. Le rapport sur les 
dangers majeurs devrait faire l’objet d’une évaluation 
détaillée par l’autorité compétente et être accepté par 
celle-ci. 

(27) Afin de préserver l’efficacité des mesures de maîtrise des 
dangers majeurs dans les eaux situées au large des côtes 
des États membres, le rapport sur les dangers majeurs 
devrait être élaboré et, le cas échéant, modifié pour 
couvrir toutes les étapes déterminantes du cycle de vie 
d’une installation de production, y compris la conception, 
l’exploitation, les opérations lorsqu’elles sont combinées 
avec d’autres installations, la délocalisation de ces instal
lations dans les eaux situées au large des côtes de l’État 
membre concerné, les modifications importantes et 
l’abandon définitif. De même, le rapport sur les dangers 
majeurs devrait également être élaboré pour les installa
tions non destinées à la production et modifié, le cas 
échéant, pour tenir compte des changements significatifs 
apportés à l’installation. Aucune installation ne devrait 
être exploitée dans les eaux situées au large des côtes 
des États membres si l’autorité compétente n’a pas 
accepté le rapport sur les dangers majeurs soumis par 
l’exploitant ou le propriétaire. L’acceptation du rapport 
sur les dangers majeurs par l’autorité compétente ne 

devrait entraîner aucun transfert de responsabilité de l’ex
ploitant ou du propriétaire à l’autorité compétente en ce 
qui concerne la maîtrise des dangers majeurs. 

(28) Les opérations sur puits ne devraient être entreprises que 
par une installation techniquement apte à maîtriser l’en
semble des dangers prévisibles à l’emplacement du puits 
et pour laquelle un rapport sur les dangers majeurs a été 
accepté. 

(29) Outre le fait d’utiliser une installation adéquate, l’exploi
tant devrait élaborer un plan de conception détaillé et un 
plan d’exploitation pertinents pour les circonstances 
particulières et les dangers inhérents à chaque opération 
sur puits. Conformément aux meilleures pratiques suivies 
dans l’Union, l’exploitant devrait prévoir un examen de la 
conception du puits par un expert indépendant. L’exploi
tant devrait notifier les plans relatifs au puits à l’autorité 
compétente en temps utile pour que celle-ci puisse 
prendre toute mesure nécessaire concernant l’opération 
sur puits envisagée. À cet égard, les États membres 
peuvent soumettre le lancement d’opérations sur puits à 
des exigences nationales plus strictes. 

(30) Pour garantir la sécurité de la conception et celle d’une 
exploitation en continu, le secteur industriel est tenu 
d’agir selon les meilleures pratiques définies dans les 
normes et recommandations faisant autorité. Ces 
normes et recommandations devraient être adaptées aux 
connaissances et inventions nouvelles afin d’assurer une 
amélioration continue. Les exploitants, les propriétaires et 
les autorités compétentes devraient collaborer pour 
définir des priorités en vue de formuler de nouvelles 
normes et recommandations ou d’améliorer celles qui 
existent déjà, en tirant les leçons de l’accident de Deep
water Horizon ou d’autres accidents majeurs. Eu égard 
aux priorités établies, l’élaboration de normes et recom
mandations nouvelles ou améliorées devrait être 
commandée sans retard. 

(31) Compte tenu de la complexité des opérations pétrolières 
et gazières en mer, l’application des meilleures pratiques 
par les exploitants et les propriétaires exige un méca
nisme de vérification indépendante des éléments critiques 
pour la sécurité et l’environnement tout au long du cycle 
de vie de l’installation, y compris, dans le cas des instal
lations de production, au stade de la conception. 

(32) Durant leur transport, les unités mobiles de forage au 
large doivent être considérées comme des navires et 
sont donc soumises aux conventions maritimes inter
nationales, en particulier la convention SOLAS et la 
convention Marpol, ou à des normes équivalentes figu
rant dans la version applicable du code relatif à la 
construction et à l’équipement des unités mobiles de 
forage au large des côtes (ci-après dénommé «code 
MODU»). Lors de leur déplacement au large des côtes, 
ces unités mobiles de forage sont également soumises au 
droit de l’Union concernant le contrôle par l’État du port 
et le respect des exigences relatives à l’État du pavillon. La 
présente directive s’applique à ces unités lorsqu’elles sont 
positionnées au large des côtes aux fins du forage, de la 
production ou d’autres activités en rapport avec des 
opérations pétrolières et gazières en mer.
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(33) Le rapport sur les dangers majeurs devrait notamment 
prendre en considération les risques pour l’environne
ment, y compris l’incidence des conditions météorolo
giques et du changement climatique sur la résilience à 
long terme des installations. Sachant, en outre, que des 
opérations pétrolières et gazières en mer menées dans un 
État membre peuvent avoir des effets préjudiciables 
importants pour l’environnement dans un autre État 
membre, il est nécessaire d’établir et d’appliquer des 
dispositions spécifiques conformes à la convention sur 
l’évaluation de l’impact sur l’environnement dans un 
contexte transfrontière de la Commission économique 
des Nations unies pour l’Europe conclue à Espoo (Fin
lande) le 25 février 1991. Les États membres côtiers qui 
ne mènent pas d’opérations pétrolières ou gazières en 
mer devraient désigner des points de contact afin de 
faciliter une coopération efficace dans ce domaine. 

(34) Les exploitants devraient informer sans retard les États 
membres si un accident majeur se produit ou est peut- 
être sur le point de se produire afin que ceux-ci puissent 
réagir si nécessaire. En conséquence, les exploitants 
devraient faire figurer dans leur notification des informa
tions adéquates et suffisantes concernant le lieu, l’ampleur 
et la nature de l’accident majeur qui s’est produit ou 
imminent, les mesures qu’ils ont prises, ainsi que le 
pire scénario d’aggravation de l’accident, y compris 
d’éventuelles incidences transfrontières. 

(35) Afin d’assurer une réaction efficace en cas d’urgence, les 
exploitants devraient élaborer des plans d’intervention 
d’urgence internes qui soient propres à chaque site et 
fondés sur les scénarios de risques et de dangers recensés 
dans le rapport sur les dangers majeurs, soumettre ces 
plans à leur autorité compétente et prévoir les ressources 
nécessaires pour leur mise en œuvre rapide, le cas 
échéant. En cas d’unités mobiles de forage au large, les 
exploitants doivent assurer que les plans d’intervention 
d’urgence internes des propriétaires pour l’installation 
sont modifiés, le cas échéant, pour pouvoir s’appliquer 
au site en question et aux dangers des opérations sur 
puits. Ces modifications devraient figurer dans la notifi
cation des opérations sur puits. Il conviendrait d’évaluer 
si la mise à disposition des ressources pour les interven
tions d’urgence est adéquate en fonction de la capacité à 
les déployer sur le site d’un accident. Les exploitants 
devraient assurer et vérifier régulièrement la disponibilité 
et l’efficacité des ressources consacrées aux interventions 
d’urgence. Dans des cas dûment justifiés, les mécanismes 
d’intervention peuvent reposer sur le transport rapide 
d’équipements d’intervention tels que des dispositifs de 
coiffage, et d’autres ressources, à partir de sites éloignés. 

(36) Conformément aux meilleures pratiques en vigueur au 
niveau mondial, les titulaires d’une autorisation, les 
exploitants et les propriétaires doivent assumer la respon
sabilité principale en ce qui concerne la maîtrise des 
risques qu’ils créent du fait de leurs opérations, y 
compris les opérations menées pour leur compte par 
des contractants, et, par conséquent, mettre en place, 
dans le cadre d’une politique d’entreprise concernant la 
prévention des accidents majeurs, les mécanismes pour 
mettre en œuvre la politique en question de manière 
cohérente dans l’ensemble de l’organisation, dans 
l’Union et en dehors de l’Union, et assurer l’adhésion la 
plus large possible à cette politique au sein de l’entreprise. 

(37) On devrait pouvoir attendre d’exploitants et de proprié
taires responsables qu’ils mènent leurs opérations à 
travers le monde conformément aux meilleures pratiques 
et aux normes. L’application cohérente de ces meilleures 
pratiques et de ces normes devrait devenir obligatoire 
dans l’Union, et il serait souhaitable que les exploitants 
et les propriétaires enregistrés sur le territoire d’un État 
membre appliquent la politique d’entreprise concernant la 
prévention des accidents majeurs lorsqu’ils exercent leurs 
activités en dehors des eaux situées au large des côtes des 
États membres, dans la mesure de ce que permet le cadre 
juridique national applicable. 

(38) Tout en étant conscients qu’il est probablement impos
sible de mettre en œuvre la politique d’entreprise concer
nant la prévention des accidents majeurs en dehors de 
l’Union, les États membres devraient veiller à ce que les 
exploitants et les propriétaires incluent les opérations 
pétrolières et gazières en mer qu’ils mènent hors de 
l’Union dans leurs documents relatifs à la politique d’en
treprise concernant la prévention des accidents majeurs. 

(39) Des informations sur les accidents majeurs survenant 
dans le cadre d’opérations pétrolières et gazières en 
mer à l’extérieur de l’Union peuvent aider à mieux 
comprendre les causes éventuelles de ces accidents, à 
en tirer plus facilement les principaux enseignements et 
à renforcer le cadre réglementaire. C’est la raison pour 
laquelle tous les États membres, y compris les États 
membres dépourvus de littoral et les États membres 
côtiers qui n’effectuent pas d’opérations pétrolières et 
gazières en mer ou ne délivrent pas d’autorisations 
devraient demander des rapports sur les accidents 
majeurs survenant en dehors de l’Union et impliquant 
des entreprises enregistrées sur leur territoire et diffuser 
ces informations au niveau de l’Union. L’exigence en 
matière de rapports ne devrait pas interférer avec les 
interventions d’urgence ou avec les procédures judiciaires 
relatives à un accident. Elles devraient au contraire se 
concentrer sur la manière dont l’accident peut contribuer 
à améliorer la sécurité des opérations pétrolières et 
gazières en mer dans l’Union. 

(40) Les États membres devraient attendre des exploitants et 
des propriétaires, lorsqu’ils suivent les meilleures 
pratiques, qu’ils établissent des relations de coopération 
efficace avec l’autorité compétente, afin de contribuer aux 
bonnes pratiques réglementaires mises en place par celle- 
ci, et qu’ils prennent des initiatives pour assurer les 
niveaux les plus élevés de sécurité, notamment, le cas 
échéant, en suspendant les opérations sans que l’autorité 
compétente doive intervenir. 

(41) Afin qu’aucun problème de sécurité pertinent ne soit 
négligé ou reste sans suite, il importe de mettre en 
place et d’encourager des moyens adéquats pour que 
ces problèmes soient rapportés de manière confidentielle 
et que les personnes qui les signalent soient protégées. 
Même si les États membres ne sont pas en mesure de 
faire appliquer les règles à l’extérieur de l’Union, ces 
moyens devraient permettre que les problèmes rencon
trés par les personnes participant à des opérations pétro
lières et gazières en mer hors de l’Union soient commu
niqués. 

(42) Le partage de données comparables entre États membres 
est rendu difficile et peu fiable par l’absence d’un 
format commun de communication des données entre
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l’ensemble des États membres. L’utilisation par les exploi
tants et les propriétaires d’un format commun pour la 
communication des données à l’État membre concerné 
rendrait plus transparentes les performances de ces 
exploitants et propriétaires en matière de sécurité et d’en
vironnement et permettrait l’accès du public à des infor
mations utiles et comparables à l’échelle de l’Union 
concernant la sécurité des opérations pétrolières et 
gazières en mer; cela faciliterait également la diffusion 
des enseignements tirés des accidents majeurs et des acci
dents évités de justesse. 

(43) Afin d’assurer des conditions uniformes pour le partage 
des informations et la promotion de la transparence en 
ce qui concerne les performances du secteur pétrolier et 
gazier en mer, il convient de conférer des compétences 
d’exécution à la Commission en ce qui concerne le 
format et le contenu des informations à partager et à 
rendre accessibles au public. Ces compétences devraient 
être exercées en conformité avec le règlement (UE) 
n o 182/2011 du Parlement européen et du Conseil du 
16 février 2011 établissant les règles et principes géné
raux relatifs aux modalités de contrôle par les États 
membres de l’exercice des compétences d’exécution par 
la Commission ( 1 ). 

(44) Il convient d’avoir recours à la procédure consultative 
pour l’adoption des actes d’exécution nécessaires étant 
donné que ces actes ont principalement un caractère 
purement pratique. Par conséquent, le recours à la procé
dure d’examen ne serait pas justifié. 

(45) Afin d’accroître la confiance du public dans le bien-fondé 
et l’intégrité des opérations pétrolières et gazières en mer 
dans l’Union, les États membres devraient fournir à la 
Commission des rapports périodiques sur les activités et 
les incidents. La Commission devrait, pour sa part, faire 
périodiquement rapport sur les niveaux d’activité dans 
l’Union et les tendances concernant les performances 
du secteur pétrolier et gazier en mer dans les domaines 
de la sécurité et de l’environnement. Les États membres 
devraient informer d’un accident majeur, sans retard, la 
Commission et tout autre État membre dont le territoire 
ou les eaux situées au large des côtes sont touchés, ainsi 
que le public concerné. 

(46) L’expérience montre qu’il est nécessaire de garantir la 
confidentialité des données sensibles afin d’encourager 
un dialogue ouvert entre l’autorité compétente et l’exploi
tant et le propriétaire. À cette fin, le dialogue entre les 
exploitants et les propriétaires et l’ensemble des États 
membres devrait se fonder sur les instruments juridiques 
internationaux existants et le droit de l’Union sur l’accès à 
des informations pertinentes relatives à l’environnement, 
sous réserve d’exigences impérieuses en matière de sécu
rité et de protection de l’environnement. 

(47) Les activités du Forum des autorités offshore en mer du 
Nord et du Forum international des régulateurs ont clai
rement démontré l’intérêt d’une collaboration entre les 
autorités offshore. Une collaboration analogue a été 
instituée dans l’Union dans le cadre d’un groupe d’ex
perts, le groupe des autorités du pétrole et du gaz en 

mer de l’Union européenne (EUOAG) ( 2 ), dont la mission 
est de promouvoir une collaboration efficace entre les 
représentants nationaux et la Commission, y compris 
en diffusant les meilleures pratiques et l’intelligence 
opérationnelle, en fixant des priorités pour renforcer les 
normes et en conseillant la Commission sur la réforme 
de la réglementation. 

(48) L’efficacité des interventions d’urgence et de la planifica
tion d’urgence en cas d’accident majeur devrait être 
renforcée par une coopération systématique et 
programmée des États membres entre eux et des États 
membres avec l’industrie pétrolière et gazière, ainsi que 
par le partage de moyens d’intervention d’urgence 
compatibles, notamment en matière d’expertise. Le cas 
échéant, ces interventions et cette planification devraient 
également prendre appui sur les ressources et l’assistance 
disponibles au sein de l’Union, en particulier dans le 
cadre de l’Agence européenne pour la sécurité maritime 
(ci-après dénommée «Agence»), instituée par le règlement 
(CE) n o 1406/2002 ( 3 ) et du mécanisme de protection 
civile de l’Union, institué par la décision 2007/779/CE, 
Euratom ( 4 ). Les États membres devraient également être 
autorisés à solliciter une assistance supplémentaire auprès 
de l’Agence par l’intermédiaire du mécanisme de protec
tion civile de l’Union. 

(49) En vertu du règlement (CE) n o 1406/2002, l’Agence a été 
instituée en vue d’assurer un niveau élevé, uniforme et 
efficace de sécurité maritime et de prévention de la pollu
tion causée par les navires dans l’Union, ainsi que pour 
lutter contre la pollution marine causée par les installa
tions pétrolières et gazières. 

(50) Dans l’exécution des obligations au titre de la présente 
directive, il devrait être tenu compte du fait que les eaux 
marines placées sous la souveraineté et la juridiction des 
États membres ou sur lesquelles s’exercent des droits 
souverains des États membres font partie intégrante des 
quatre régions marines recensées à l’article 4, paragraphe 
1, de la directive 2008/56/CE, à savoir la mer Baltique, 
l’Atlantique du Nord-Est, la mer Méditerranée et la mer 
Noire. C’est pourquoi l’Union devrait, en priorité, 
renforcer la coopération avec les pays tiers sous la souve
raineté et la juridiction desquels sont placées les eaux 
marines situées dans ces régions marines, ou dont les 
droits souverains s’exercent sur lesdites eaux. Les conven
tions sur la mer régionale au sens de l’article 3, point 10), 
de la directive 2008/56/CE constituent notamment des 
cadres de coopération appropriés. 

(51) En ce qui concerne la mer Méditerranée, en liaison avec 
la présente directive, les démarches nécessaires ont été 
menées en vue de l’adhésion de l’Union au protocole 
relatif à la protection de la mer Méditerranée contre la 
pollution résultant de l’exploration et de l’exploitation du

( 1 ) JO L 55 du 28.2.2011, p. 13. 

( 2 ) Décision de la Commission du 19 janvier 2012 instituant le groupe 
des autorités du pétrole et du gaz en mer de l’Union européenne 
(JO C 18 du 21.1.2012, p. 8). 

( 3 ) Règlement (CE) n o 1406/2002 du Parlement européen et du Conseil 
du 27 juin 2002 instituant une Agence européenne pour la sécurité 
maritime (JO L 208 du 5.8.2002, p. 1). 

( 4 ) JO L 314 du 1.12.2007, p. 9.
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plateau continental du fond de la mer et de son sous- 
sol ( 1 ) (le «protocole “offshore” ») de la convention sur la 
protection du milieu marin et du littoral de la Méditer
ranée (la «convention de Barcelone»), conclue en vertu de 
la décision 77/585/CEE du Conseil ( 2 ). 

(52) Les eaux arctiques constituent un milieu marin voisin 
revêtant une importance particulière pour l’Union et 
jouent un rôle important dans l’atténuation du change
ment climatique. Les problèmes environnementaux 
majeurs touchant les eaux arctiques requièrent une atten
tion spéciale afin de garantir la protection environnemen
tale de l’Arctique à l’égard de toute opération pétrolière et 
gazière en mer, y compris d’exploration, en tenant 
compte du risque d’accidents majeurs et de la nécessité 
d’y apporter une réponse efficace. Les États membres qui 
sont parties au Conseil de l’Arctique sont encouragés à 
promouvoir activement les normes les plus élevées en ce 
qui concerne la sécurité environnementale dans cet 
écosystème vulnérable et unique, en mettant par 
exemple au point des instruments internationaux en 
matière de prévention, de préparation et de réaction à 
la pollution pétrolière marine dans l’Arctique et en s’ap
puyant entre autres sur les travaux du groupe d’étude mis 
en place par le Conseil de l’Arctique et sur les orienta
tions du Conseil de l’Arctique relatives à l’exploitation 
offshore du pétrole et du gaz. 

(53) Les plans d’urgence externes nationaux devraient être 
fondés sur l’évaluation des risques, en tenant compte 
des rapports sur les dangers majeurs pour les installations 
positionnées dans les eaux situées au large des côtes 
concernées. Les États membres devraient prendre en 
considération la version la plus récente des orientations 
pour l’évaluation et la cartographie des risques en vue de 
la gestion des catastrophes, telle qu’elle a été élaborée par 
la Commission. 

(54) Une intervention efficace en cas d’urgence exige de l’ex
ploitant et du propriétaire une réaction immédiate et une 
coopération étroite avec les organismes d’intervention 
d’urgence des États membres qui coordonnent l’apport 
de ressources supplémentaires à l’appui de l’intervention 
d’urgence, en fonction de l’évolution de la situation. Cette 
intervention devrait également impliquer une étude 
approfondie de la situation d’urgence, qui devrait être 
lancée sans retard afin de limiter au maximum la perte 
d’informations et d’éléments de preuve utiles. Après une 
urgence, les États membres devraient tirer les conclusions 
qui s’imposent et prendre toute mesure nécessaire. 

(55) Il est essentiel que toutes les informations pertinentes, y 
compris les données et les paramètres techniques, soient 
disponibles pour l’enquête ultérieure. Les États membres 
devraient s’assurer que les données pertinentes sont 

collectées durant les opérations pétrolières et gazières en 
mer et que, en cas d’accident majeur, elles sont sécurisées 
et que la collecte des données est renforcée en consé
quence. Dans ce contexte, les États membres devraient 
encourager le recours à des moyens techniques appro
priés afin de promouvoir la fiabilité et l’enregistrement 
des données pertinentes et d’en prévenir toute manipula
tion éventuelle. 

(56) Afin de garantir la mise en œuvre effective des exigences 
prévues dans la présente directive, des sanctions efficaces, 
proportionnées et dissuasives devraient être instaurées en 
cas d’infractions. 

(57) Afin d’adapter certaines annexes en vue d’inclure des 
informations supplémentaires pouvant s’avérer néces
saires compte tenu des progrès techniques, il convient 
de déléguer à la Commission le pouvoir d’adopter des 
actes conformément à l’article 290 du traité sur le fonc
tionnement de l’Union européenne en ce qui concerne la 
modification des exigences figurant dans certaines 
annexes de la présente directive. Il importe particulière
ment que la Commission procède aux consultations 
appropriées durant son travail préparatoire, y compris 
au niveau des experts. Il convient que, lorsqu’elle 
prépare et élabore des actes délégués, la Commission 
veille à ce que les documents pertinents soient transmis 
simultanément, en temps utile et de façon appropriée, au 
Parlement européen et au Conseil. 

(58) La définition des dommages affectant les eaux figurant 
dans la directive 2004/35/CE devrait être modifiée pour 
faire en sorte que la responsabilité des titulaires d’une 
autorisation au titre de ladite directive s’applique aux 
eaux marines des États membres telles qu’elles sont défi
nies dans la directive 2008/56/CE. 

(59) De nombreuses dispositions de la présente directive ne 
sont pas pertinentes pour les États membres dépourvus 
de littoral, à savoir l’Autriche, la République tchèque, la 
Hongrie, le Luxembourg et la Slovaquie. Il est néanmoins 
souhaitable que ces États membres promeuvent les prin
cipes et les normes élevées prévus par le droit de l’Union 
en matière de sécurité des opérations pétrolières et 
gazières en mer dans le cadre de leurs contacts bilatéraux 
avec des pays tiers et les organisations internationales 
compétentes. 

(60) Les États membres côtiers n’autorisent pas tous les opéra
tions pétrolières et gazières en mer sous leur juridiction. 
Ces États membres ne participent pas à l’octroi d’autori
sations ni à la prévention des accidents majeurs liés à ces 
opérations. Il serait, par conséquent, disproportionné et 
inutile d’obliger ces États membres à transposer et à 
mettre en œuvre toutes les dispositions de la présente 
directive. Néanmoins, leurs côtes peuvent être touchées 
par des accidents survenant lors d’opérations pétrolières 
et gazières en mer. C’est pourquoi ces États membres 
devraient, entre autres, être préparés à réagir et à 
enquêter sur les accidents majeurs et ils devraient 
coopérer au moyen de points de contact avec d’autres 
États membres concernés et avec les pays tiers intéressés.

( 1 ) Décision du Conseil du 17 décembre 2012 relative à l’adhésion de 
l’Union européenne au protocole relatif à la protection de la mer 
Méditerranée contre la pollution résultant de l’exploration et de 
l’exploitation du plateau continental du fond de la mer et de son 
sous-sol (JO L 4 du 9.1.2013, p. 13). 

( 2 ) JO L 240 du 19.9.1977, p. 1.
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(61) Compte tenu de leur situation géographique, les États 
membres dépourvus de littoral ne participent ni à l’octroi 
d’autorisations ni à la prévention des accidents majeurs 
liés aux opérations pétrolières et gazières en mer, et ne 
sont pas non plus susceptibles d’être touchés par des 
accidents de ce type survenant dans les eaux au large 
des côtes d’autres États membres. C’est pourquoi ils ne 
devraient pas être tenus de transposer la majorité des 
dispositions de la présente directive. Toutefois, lorsqu’une 
entreprise qui mène elle-même ou par l’intermédiaire de 
ses filiales des opérations pétrolières et gazières en mer 
en dehors de l’Union est enregistrée dans un État 
membre dépourvu de littoral, ledit État membre devrait 
demander à l’entreprise concernée de fournir un rapport 
sur les accidents survenus au cours de ces opérations, qui 
pourrait être diffusé au niveau de l’Union, pour que l’en
semble des parties prenantes dans l’Union puisse bénéfi
cier de l’expérience tirée desdits accidents. 

(62) Outre les mesures introduites par la présente directive, la 
Commission devrait étudier d’autres moyens appropriés 
pour améliorer la prévention des accidents majeurs et 
limiter leurs conséquences. 

(63) Les exploitants devraient s’assurer qu’ils disposent de 
suffisamment de ressources matérielles, humaines et 
financières pour prévenir les accidents majeurs et 
limiter les conséquences de tels accidents. Toutefois, 
étant donné qu’aucun des instruments de garantie finan
cière existants, y compris les dispositifs de mutualisation 
des risques, ne peut couvrir l’ensemble des conséquences 
possibles d’accidents majeurs, la Commission devrait 
mener des analyses et des études plus approfondies sur 
les mesures qu’il conviendrait d’adopter pour que soient 
mis en place un régime de responsabilité suffisamment 
solide concernant les dommages liés aux opérations 
pétrolières et gazières en mer, des exigences en matière 
de capacité financière, y compris la disponibilité d’ins
truments de garantie financière appropriés, ou d’autres 
arrangements. Cela peut comprendre un examen de la 
faisabilité d’un régime d’indemnisation mutuelle. La 
Commission devrait soumettre un rapport au Parlement 
européen et au Conseil sur les résultats de ses travaux, 
accompagné, le cas échéant, de propositions. 

(64) Au niveau de l’Union, il importe de compléter les normes 
techniques existantes par un cadre juridique correspon
dant constitué d’une législation sur la sécurité des 
produits et que ces normes soient applicables à l’en
semble des installations en mer présentes dans les eaux 
au large des côtes des États membres, et pas seulement 
aux installations fixes destinées à la production. La 
Commission devrait par conséquent mener une analyse 
plus approfondie des normes de sécurité des produits 
applicables aux opérations pétrolières et gazières en mer. 

(65) Étant donné que l’objectif de la présente directive, à 
savoir établir les exigences minimales visant à prévenir 
les accidents majeurs lors d’opérations pétrolières et 
gazières en mer et à limiter les conséquences de tels 
accidents, ne peut pas être atteint de manière suffisante 
par les États membres et peut donc, en raison des dimen
sions et des effets de l’action proposée, être mieux atteint 
au niveau de l’Union, celle-ci peut prendre des mesures 

conformément au principe de subsidiarité consacré à l’ar
ticle 5 du traité sur l’Union européenne. Conformément 
au principe de proportionnalité tel qu’il est énoncé audit 
article, la présente directive n’excède pas ce qui est néces
saire pour atteindre cet objectif, 

ONT ADOPTÉ LA PRÉSENTE DIRECTIVE: 

CHAPITRE I 

DISPOSITIONS INTRODUCTIVES 

Article premier 

Objet et champ d’application 

1. La présente directive établit les exigences minimales visant 
à prévenir les accidents majeurs lors d’opérations pétrolières et 
gazières en mer et à limiter les conséquences de tels accidents. 

2. La présente directive est sans préjudice du droit de l’Union 
concernant la sécurité et la santé des travailleurs au travail, 
notamment les directives 89/391/CEE et 92/91/CEE. 

3. La présente directive est sans préjudice des directives 
94/22/CE, 2001/42/CE, 2003/4/CE ( 1 ), 2003/35/CE, 
2010/75/UE ( 2 ) et 2011/92/UE. 

Article 2 

Définitions 

Aux fins de la présente directive, on entend par: 

1) «accident majeur», dans le cadre d’une installation ou d’in
frastructures connectées: 

a) un incident impliquant une explosion, un incendie, la 
perte de contrôle d’un puits, ou une fuite de pétrole ou 
de gaz ou le rejet de substances dangereuses causant ou 
risquant très probablement de causer des décès ou des 
dommages corporels graves; 

b) un incident entraînant des dommages graves pour l’ins
tallation ou les infrastructures connectées, causant ou 
risquant très probablement de causer des décès ou des 
dommages corporels graves; 

c) tout autre incident entraînant le décès de cinq personnes 
ou plus ou causant des blessures graves à cinq 
personnes ou plus, qui sont présentes sur l’installation 
en mer où se situe la source du danger ou qui partici
pent à une opération pétrolière ou gazière en mer en 
rapport avec l’installation ou les infrastructures connec
tées; ou

( 1 ) Directive 2003/4/CE du Parlement européen et du Conseil du 
28 janvier 2003 concernant l’accès du public à l’information en 
matière d’environnement (JO L 41 du 14.2.2003, p. 26). 

( 2 ) Directive 2010/75/UE du Parlement européen et du Conseil du 
24 novembre 2010 relative aux émissions industrielles (prévention 
et réduction intégrées de la pollution) (JO L 334 du 17.12.2010, 
p. 17).
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d) tout incident environnemental majeur résultant d’inci
dents visés aux points a), b) et c). 

Aux fins de déterminer si un incident constitue un accident 
majeur au sens des points a), b) ou d), une installation qui 
est, en règle générale, laissée sans surveillance est réputée 
faire l’objet d’une surveillance; 

2) «en mer/au large des côtes», situé dans la mer territoriale, 
dans la zone économique exclusive ou sur le plateau conti
nental d’un État membre au sens de la convention des 
Nations unies sur le droit de la mer; 

3) «opérations pétrolières et gazières en mer», toutes les acti
vités liées à une installation ou à des infrastructures 
connectées, y compris leur conception, planification, 
construction, exploitation et déclassement, relatives à l’ex
ploration et la production de pétrole ou de gaz mais à 
l’exclusion du transport de pétrole et de gaz d’une côte à 
une autre; 

4) «risque», la combinaison de la probabilité d’un événement 
et des conséquences de cet événement; 

5) «exploitant», l’entité désignée par le titulaire d’une autorisa
tion ou par l’autorité qui délivre les autorisations pour 
mener des opérations pétrolières et gazières en mer, y 
compris la planification et l’exécution d’une opération sur 
puits ou la gestion et le contrôle des fonctions d’une instal
lation de production; 

6) «adéquat», approprié ou qui répond parfaitement, eu égard 
notamment à des efforts et des coûts proportionnés, à une 
exigence ou une situation donnée, fondé sur des éléments 
d’appréciation objectifs et dont le bien-fondé est démontré 
par une analyse, une comparaison avec des normes appro
priées ou d’autres solutions auxquelles d’autres autorités ou 
secteurs ont recours dans des situations comparables; 

7) «entité», toute personne physique ou morale ou tout grou
pement de telles personnes; 

8) «acceptable», en ce qui concerne un risque, un niveau de 
risque pour lequel le temps, les coûts ou les efforts néces
saires pour réduire davantage ce risque seraient nettement 
disproportionnés par rapport aux avantages d’une telle 
réduction. Lorsqu’on évalue si le temps, les coûts ou les 
efforts nécessaires seraient nettement disproportionnés par 
rapport aux avantages escomptés d’une réduction supplé
mentaire du risque, il convient de tenir compte des meil
leures pratiques en termes de niveaux de risque compatibles 
avec l’exploitation; 

9) «autorisation», une autorisation permettant de mener des 
opérations pétrolières et gazières en mer en vertu de la 
directive 94/22/CE; 

10) «zone faisant l’objet d’une autorisation», la zone géogra
phique couverte par l’autorisation; 

11) «titulaire d’une autorisation», le détenteur ou les codéten
teurs d’une autorisation; 

12) «contractant», toute entité à laquelle l’exploitant ou le 
propriétaire confie l’exécution, pour son compte, de 
tâches spécifiques; 

13) «autorité qui délivre les autorisations», les pouvoirs publics, 
responsables de l’octroi des autorisations ou du contrôle de 
l’utilisation des autorisations selon les dispositions prévues 
dans la directive 94/22/CE; 

14) «autorité compétente», les pouvoirs publics désignés en 
vertu de la présente directive et responsables des tâches 
qui lui sont assignées par la présente directive. L’autorité 
compétente peut se composer d’un ou de plusieurs orga
nismes publics; 

15) «exploration», le forage d’un prospect et toutes les opéra
tions pétrolières et gazières connexes en mer nécessaires 
avant le lancement des opérations liées à la production; 

16) «production», l’extraction en mer de pétrole ou de gaz se 
trouvant dans les couches souterraines de la zone faisant 
l’objet d’une autorisation, y compris le traitement en mer 
du pétrole ou du gaz et son transport au moyen d’infra
structures connectées; 

17) «installation non destinée à la production», une installation 
autre qu’une installation destinée à la production de pétrole 
ou de gaz; 

18) «le public», une ou plusieurs entités et, conformément à la 
législation ou à la pratique nationales, les associations, 
organisations ou groupes constitués par ces entités; 

19) «installation», un équipement fixe ou mobile, ou une 
combinaison d’équipements interconnectés en permanence 
par des passerelles ou par d’autres structures, utilisés pour 
des opérations pétrolières et gazières en mer ou en rapport 
avec ces opérations. Les installations comprennent les 
unités mobiles de forage au large lorsqu’elles sont position
nées dans les eaux situées au large des côtes aux fins du 
forage, de la production ou d’autres activités en rapport 
avec des opérations pétrolières et gazières en mer;
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20) «installation destinée à la production», une installation 
utilisée pour la production; 

21) «infrastructures connectées», dans la zone de sécurité ou 
dans une zone voisine située à une plus grande distance 
de l’installation laissée à la discrétion de l’État membre: 

a) tout puits et toute structure, toute unité supplémentaire 
et tout dispositif associés connectés à l’installation; 

b) tout équipement ou mécanisme placé sur ou fixé à la 
structure principale de l’installation; 

c) tout équipement ou mécanisme de pipeline attaché; 

22) «acceptation», en ce qui concerne le rapport sur les dangers 
majeurs, la communication écrite faite par l’autorité compé
tente à l’exploitant ou au propriétaire lui signifiant que le 
rapport, s’il est mis en œuvre comme indiqué dans celui-ci, 
satisfait aux exigences de la présente directive. L’acceptation 
n’implique aucun transfert de responsabilité à l’autorité 
compétente en ce qui concerne la maîtrise des dangers 
majeurs; 

23) «danger majeur», une situation susceptible d’entraîner un 
accident majeur; 

24) «opération sur puits», toute opération portant sur un puits 
susceptible d’entraîner le rejet accidentel de substances 
pouvant provoquer un accident majeur, notamment le 
forage d’un puits, la réparation ou la modification d’un 
puits, la suspension des opérations sur puits et l’abandon 
définitif d’un puits; 

25) «opération combinée», une opération menée à partir d’une 
installation conjointement avec une ou plusieurs autres 
installations à des fins liées à ces autres installations et 
qui, de ce fait, modifie sensiblement les risques pour la 
sécurité des personnes ou la protection de l’environnement 
dans l’une ou dans l’ensemble de ces installations; 

26) «zone de sécurité», la zone, établie par l’État membre, située 
dans un rayon de 500 mètres à partir de toute partie de 
l’installation; 

27) «propriétaire», une entité juridiquement habilitée à contrôler 
l’exploitation d’une installation non destinée à la produc
tion; 

28) «plan d’intervention d’urgence interne», un plan, élaboré par 
les exploitants ou les propriétaires en vertu des exigences 
de la présente directive, concernant les mesures visant à 
prévenir l’aggravation ou à limiter les conséquences d’un 
accident majeur relatif à des opérations pétrolières et 
gazières en mer; 

29) «vérification indépendante», l’appréciation et la confirma
tion de la validité d’une déclaration écrite déterminée 
donnée par une entité ou une structure organisationnelle 
de l’exploitant ou du propriétaire qui n’est pas soumise au 
contrôle ou à l’influence de l’entité ou de la structure orga
nisationnelle qui utilise ladite déclaration; 

30) «modification substantielle»: 

a) dans le cas d’un rapport sur les dangers majeurs, une 
modification par rapport à la base sur laquelle le rapport 
initial a été accepté, notamment des modifications 
physiques, la disponibilité de nouvelles connaissances 
ou techniques et des modifications de la gestion opéra
tionnelle; 

b) dans le cas d’une notification d’opérations sur puits ou 
d’opérations combinées, une modification par rapport à 
la base sur laquelle la notification initiale a été soumise, 
ce qui comprend notamment des modifications 
physiques, le remplacement d’une installation par une 
autre, la disponibilité de nouvelles connaissances ou 
techniques et des modifications de la gestion opération
nelle; 

31) «démarrage des opérations», le moment où l’installation ou 
les infrastructures connectées participent pour la première 
fois aux opérations pour lesquelles elles ont été conçues; 

32) «efficacité de l’intervention en cas de déversement de 
pétrole en mer», l’efficacité des systèmes d’intervention 
mis en œuvre pour lutter contre un déversement de 
pétrole en mer, sur la base d’une analyse de la fréquence, 
de la durée et du calendrier des conditions environnemen
tales qui excluraient une intervention. L’évaluation de l’effi
cacité de l’intervention en cas de déversement de pétrole en 
mer doit être exprimée en pourcentage du temps pendant 
lequel lesdites conditions ne sont pas présentes et doit 
comporter une description des contraintes opérationnelles 
propres aux installations concernées à la suite de ladite 
évaluation; 

33) «éléments critiques pour la sécurité et l’environnement», les 
parties d’une installation, y compris les programmes infor
matiques, dont la finalité est de prévenir les accidents 
majeurs ou d’en limiter les conséquences, ou dont la défail
lance risque d’entraîner un accident majeur ou d’y contri
buer dans une large mesure; 

34) «consultation tripartite», un arrangement formel visant à 
permettre le dialogue et la coopération entre l’autorité 
compétente, les exploitants et les propriétaires, et les repré
sentants des travailleurs; 

35) «secteur industriel», les entités qui participent directement 
aux opérations pétrolières et gazières en mer régies par la 
présente directive ou dont les activités ont un lien étroit 
avec ces opérations;
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36) «plan d’intervention d’urgence externe», une stratégie locale, 
nationale ou régionale mise en place pour prévenir l’aggra
vation ou limiter les conséquences d’un accident majeur 
relatif à des opérations pétrolières ou gazières en mer, et 
mobilisant toutes les ressources dont dispose l’exploitant, 
telles qu’elles sont décrites dans le plan d’intervention d’ur
gence interne pertinent, et les ressources supplémentaires 
éventuelles mises à disposition par les États membres; 

37) «incident environnemental majeur», un incident qui cause 
ou est susceptible de causer des dommages qui affectent 
gravement l’environnement conformément à la directive 
2004/35/CE. 

CHAPITRE II 

PRÉVENTION DES ACCIDENTS MAJEURS RELATIFS À DES 
OPÉRATIONS PÉTROLIÈRES ET GAZIÈRES EN MER 

Article 3 

Principes généraux de la gestion des risques dans les 
opérations pétrolières et gazières en mer 

1. Les États membres imposent aux exploitants de veiller à ce 
que toutes les mesures adéquates soient prises pour prévenir les 
accidents majeurs lors des opérations pétrolières et gazières en 
mer. 

2. Les États membres veillent à ce que les exploitants ne 
soient pas dégagés de leurs obligations en vertu de la présente 
directive par le fait que des actions ou des omissions donnant 
lieu ou contribuant à des accidents majeurs aient été réalisées 
par des contractants. 

3. En cas d’accident majeur, les États membres s’assurent que 
les exploitants prennent toutes les mesures adéquates pour 
limiter ses conséquences pour la santé humaine et l’environne
ment. 

4. Les États membres exigent des exploitants qu’ils veillent à 
ce que les opérations pétrolières et gazières en mer soient effec
tuées sur la base d’une gestion systématique des risques afin que 
les risques résiduels d’accidents majeurs aux personnes, à l’en
vironnement et aux installations en mer soient rendus accepta
bles. 

Article 4 

Aspects liés à la sécurité et à l’environnement relatifs aux 
autorisations 

1. Les États membres veillent à ce que les décisions relatives 
à l’octroi ou au transfert d’une autorisation d’effectuer des 
opérations pétrolières et gazières en mer tiennent compte de 
la capacité du demandeur sollicitant une telle autorisation à 
satisfaire aux exigences liées aux opérations prévues dans le 
cadre de l’autorisation précitée, conformément aux dispositions 
pertinentes du droit de l’Union, notamment la présente direc
tive. 

2. En particulier, lors de l’évaluation de la capacité technique 
et financière du demandeur sollicitant une autorisation, il est 
dûment tenu compte des points suivants: 

a) les risques, les dangers et toute autre information utile 
concernant la zone faisant l’objet d’une autorisation, y 
compris, le cas échéant, le coût de la dégradation du 
milieu marin visé à l’article 8, paragraphe 1, point c), de la 
directive 2008/56/CE; 

b) la phase particulière des opérations pétrolières et gazières en 
mer; 

c) la capacité financière du demandeur, y compris les éven
tuelles garanties financières, à assumer les responsabilités 
qui pourraient découler des opérations pétrolières et gazières 
en mer concernées, y compris une responsabilité en cas de 
préjudice économique éventuel lorsque cette responsabilité 
est prévue par le droit national; 

d) les informations disponibles concernant les performances du 
demandeur en matière de sécurité et d’environnement, y 
compris en ce qui concerne les accidents majeurs, lorsqu’elles 
sont nécessaires aux opérations pour lesquelles l’autorisation 
a été demandée. 

Avant d’octroyer ou de transférer une autorisation pour des 
opérations pétrolières et gazières en mer, l’autorité qui délivre 
les autorisations consulte, le cas échéant, l’autorité compétente. 

3. Les États membres veillent à ce que l’autorité qui délivre 
les autorisations n’octroie une autorisation que s’il est établi par 
le demandeur que des dispositions adéquates ont été ou seront 
prises par celui-ci, sur la base d’arrangements à définir par les 
États membres, afin de couvrir les responsabilités qui pourraient 
découler des opérations pétrolières et gazières en mer du 
demandeur. Ces dispositions sont valides et effectives dès le 
début des opérations pétrolières et gazières en mer. Les États 
membres exigent des demandeurs qu’ils fournissent, d’une 
manière appropriée, la preuve de leur capacité technique et 
financière ainsi que toute autre information pertinente relative 
à la zone couverte par l’autorisation et à la phase particulière 
des opérations. 

Les États membres évaluent l’adéquation des dispositions visées 
au premier alinéa, afin de déterminer si le demandeur dispose 
des ressources financières suffisantes pour lancer immédiate
ment et poursuivre de manière ininterrompue l’ensemble des 
mesures nécessaires en vue d’une intervention d’urgence efficace 
et d’une réparation ultérieure. 

Les États membres facilitent le déploiement d’instruments finan
ciers durables ainsi que d’autres arrangements afin d’aider les 
demandeurs d’autorisation à apporter la preuve de leur capacité 
financière en vertu du premier alinéa. 

Les États membres établissent, au minimum, des procédures 
visant à permettre un traitement rapide et adéquat des 
demandes d’indemnisation, notamment en ce qui concerne le 
versement d’indemnités dans le cadre d’incidents transfrontières.
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Les États membres exigent du titulaire d’une autorisation qu’il 
conserve des capacités suffisantes pour respecter ses obligations 
financières découlant des responsabilités liées aux opérations 
pétrolières et gazières en mer. 

4. L’autorité qui délivre les autorisations ou le titulaire de 
l’autorisation désigne l’exploitant. Lorsque l’exploitant est 
désigné par le titulaire de l’autorisation, l’autorité qui délivre 
les autorisations en est informée au préalable. Dans ce cas, 
l’autorité qui délivre les autorisations peut, si nécessaire en 
consultation avec l’autorité compétente, formuler des objections 
à la désignation de l’exploitant. Lorsqu’une telle objection est 
formulée, les États membres imposent au titulaire de l’autorisa
tion de désigner un autre exploitant adéquat ou d’assumer les 
responsabilités incombant à l’exploitant en vertu de la présente 
directive. 

5. Les procédures d’octroi d’autorisations pour des opérations 
pétrolières et gazières en mer concernant une zone donnée 
faisant l’objet d’une autorisation sont organisées de telle sorte 
que les informations collectées à l’issue de la phase d’exploration 
puissent être examinées par l’État membre avant le démarrage 
de la production. 

6. Lors de l’évaluation de la capacité technique et financière 
d’un demandeur sollicitant une autorisation, une attention parti
culière est accordée à tous les environnements marins et côtiers 
écologiquement sensibles, en particulier les écosystèmes qui 
jouent un rôle important dans l’atténuation du changement 
climatique et l’adaptation à ces derniers, tels que les marais 
salants et les prairies sous-marines, et les zones marines proté
gées, comme les zones spéciales de conservation au sens de la 
directive 92/43/CEE du Conseil du 21 mai 1992 concernant la 
conservation des habitats naturels ainsi que de la faune et de la 
flore sauvages ( 1 ), les zones spéciales de protection au sens de la 
directive 2009/147/CE du Parlement européen et du Conseil du 
30 novembre 2009 concernant la conservation des oiseaux 
sauvages ( 2 ), et les zones marines protégées, convenues par 
l’Union ou les États membres concernés dans le cadre d’accords 
internationaux ou régionaux auxquels ils sont parties. 

Article 5 

Participation du public en ce qui concerne les effets sur 
l’environnement d’opérations planifiées d’exploration 

pétrolière et gazière en mer 

1. Le forage d’un puits d’exploration à partir d’une installa
tion non destinée à la production ne débute pas tant que les 
autorités compétentes de l’État membre concerné n’ont pas 
veillé à ce qu’ait lieu une participation du public effective et à 
un stade précoce en ce qui concerne les effets éventuels sur 
l’environnement d’opérations pétrolières et gazières planifiées 
en mer en vertu d’autres actes juridiques de l’Union, en parti
culier la directive 2001/42/CE ou la directive 2011/92/UE, selon 
le cas. 

2. Lorsque la participation du public visée au paragraphe 1 
n’a pas eu lieu, les États membres veillent à ce que les disposi
tions suivantes s’appliquent: 

a) le public est informé, soit par des avis publics, soit par 
d’autres moyens appropriés, notamment par des médias élec
troniques, de l’endroit où il est prévu d’autoriser des opéra
tions d’exploration; 

b) le public concerné est identifié, notamment le public qui est 
touché ou qui risque d’être touché par la décision d’autoriser 
des opérations d’exploration, ou qui a un intérêt à faire 
valoir dans ce cadre, y compris les organisations non gouver
nementales concernées, telles que celles qui œuvrent en 
faveur de la protection de l’environnement ainsi que d’autres 
organisations pertinentes; 

c) des informations pertinentes relatives à ces opérations plani
fiées sont mises à la disposition du public, notamment des 
informations concernant le droit de participer au processus 
décisionnel et les personnes auxquelles les observations ou 
questions peuvent être adressées; 

d) le public peut formuler des observations et des avis avant 
l’adoption de décisions visant à autoriser l’exploration, 
lorsque toutes les options sont encore envisageables; 

e) lorsque les décisions visées au point d) sont adoptées, il est 
tenu dûment compte des résultats de la participation du 
public; et 

f) l’État membre concerné informe rapidement le public, après 
avoir examiné les observations et les avis de celui-ci, des 
décisions prises et des raisons et considérations sur lesquelles 
elles sont fondées, y compris en communiquant des infor
mations sur le processus de participation du public. 

Des délais raisonnables sont prévus de façon que chacune des 
étapes de la participation du public comporte une durée suffi
sante. 

3. Le présent article ne s’applique pas à l’égard des zones 
faisant l’objet d’une autorisation avant le 18 juillet 2013. 

Article 6 

Opérations pétrolières et gazières en mer dans des zones 
faisant l’objet d’une autorisation 

1. Les États membres veillent à ce que les installations 
destinées à la production et les infrastructures connectées ne 
soient exploitées que dans des zones faisant l’objet d’une auto
risation et que par les exploitants désignés à cette fin en vertu 
de l’article 4, paragraphe 4. 

2. Les États membres exigent du titulaire d’une autorisation 
qu’il veille à ce que l’exploitant soit en mesure de satisfaire aux 
exigences liées à des opérations spécifiques dans le cadre de 
l’autorisation. 

3. Tout au long de toutes les opérations pétrolières et 
gazières en mer, les États membres exigent du titulaire d’une 
autorisation qu’il prenne toutes les mesures raisonnables pour 
veiller à ce que l’exploitant respecte ces exigences, exerce ses 
fonctions et s’acquitte de sa mission conformément à la 
présente directive.

( 1 ) JO L 206 du 22.7.1992, p. 7. 
( 2 ) JO L 20 du 26.1.2010, p. 7.

4. Lorsque l’autorité compétente établit que l’exploitant n’est 
plus en mesure de satisfaire aux exigences prévues par la 
présente directive, l’autorité qui délivre les autorisations en est 
informée. Cette dernière communique ensuite cette information 
au titulaire de l’autorisation, qui assume alors la responsabilité 
de l’exécution des tâches concernées et propose sans retard un 
nouvel exploitant à l’autorité qui délivre les autorisations. 

5. Les États membres veillent à ce que des opérations rela
tives à des installations destinées ou non à la production ne 
commencent ou ne se poursuivent pas tant que le rapport sur 
les dangers majeurs n’a pas été accepté par l’autorité compétente 
conformément à la présente directive. 

6. Les États membres veillent à ce que des opérations sur 
puits ou des opérations combinées ne commencent ou ne se 
poursuivent pas tant que le rapport sur les dangers majeurs 
portant sur les installations concernées n’a pas été accepté 
conformément à la présente directive. En outre, de telles opéra
tions ne sont pas commencées ni poursuivies si une notification 
relative à des opérations sur puits ou une notification relative à 
des opérations combinées n’a pas été adressée à l’autorité 
compétente en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point h) ou 
i), respectivement, ou si l’autorité compétente soulève des objec
tions quant au contenu d’une notification. 

7. Les États membres veillent à ce qu’une zone de sécurité 
soit mise en place autour d’une installation et à ce que les 
navires ne soient pas autorisés à entrer ou rester dans ladite 
zone de sécurité. 

Cependant, cette interdiction ne s’applique pas à un navire qui 
entre ou reste dans la zone de sécurité: 

a) aux fins de la pose, de l’inspection, de la vérification, de la 
réparation, de l’entretien, du changement, du renouvellement 
ou de l’enlèvement de tout câble ou pipeline sous-marin 
dans cette zone de sécurité ou à proximité; 

b) pour fournir des services à toute installation située dans 
ladite zone de sécurité ou pour transporter des personnes 
ou des marchandises à destination ou au départ de cette 
installation; 

c) pour inspecter toute installation ou infrastructure connectée 
située dans ladite zone de sécurité, sous l’autorité de l’État 
membre; 

d) dans le cadre d’un sauvetage ou d’une tentative de sauvetage 
de vies humaines ou de biens; 

e) en raison de contraintes météorologiques; 

f) en situation de détresse; ou 

g) avec l’accord de l’exploitant, du propriétaire ou de l’État 
membre dans lequel est située la zone de sécurité. 

8. Les États membres mettent en place un mécanisme de 
participation effective à une consultation tripartite entre l’auto
rité compétente, les exploitants et les propriétaires, et les repré
sentants du personnel, en vue d’élaborer des normes et des 
politiques concernant la prévention des accidents majeurs. 

Article 7 

Responsabilité pour les dommages environnementaux 

Sans préjudice du champ d’application existant de la responsa
bilité en ce qui concerne la prévention et la réparation des 
dommages environnementaux en vertu de la directive 
2004/35/CE, les États membres veillent à ce que le titulaire 
d’une autorisation soit financièrement responsable de la préven
tion et de la réparation de tout dommage environnemental 
défini dans ladite directive, occasionné par des opérations pétro
lières et gazières en mer effectuées par lui-même ou par l’ex
ploitant, ou pour leur compte. 

Article 8 

Désignation de l’autorité compétente 

1. Les États membres désignent une autorité compétente 
responsable des fonctions de régulation suivantes: 

a) évaluer et accepter les rapports sur les dangers majeurs, 
évaluer les notifications de conception et les notifications 
d’opérations sur puits ou d’opérations combinées, et tout 
autre document de cette nature qui lui est soumis; 

b) contrôler le respect de la présente directive par les exploi
tants et les propriétaires, y compris au moyen d’inspections, 
d’enquêtes et de mesures d’exécution; 

c) conseiller d’autres autorités ou organismes, y compris l’auto
rité qui délivre les autorisations; 

d) élaborer des plans annuels en vertu de l’article 21; 

e) établir des rapports; 

f) coopérer avec les autorités compétentes ou les points de 
contact en vertu de l’article 27. 

2. Les États membres garantissent à tout moment l’indépen
dance et l’objectivité de l’autorité compétente dans l’exercice de 
ses fonctions de régulation, en particulier celles visées au para
graphe 1, points a), b) et c). En conséquence, les conflits d’in
térêts sont évités entre, d’une part, les fonctions de régulation 
exercées par l’autorité compétente et, d’autre part, les fonctions 
de régulation liées au développement économique des 
ressources naturelles en mer et à l’octroi d’autorisations pour 
des opérations pétrolières et gazières en mer au sein de l’État 
membre, et à la collecte et à la gestion des recettes provenant de 
ces opérations.
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4. Lorsque l’autorité compétente établit que l’exploitant n’est 
plus en mesure de satisfaire aux exigences prévues par la 
présente directive, l’autorité qui délivre les autorisations en est 
informée. Cette dernière communique ensuite cette information 
au titulaire de l’autorisation, qui assume alors la responsabilité 
de l’exécution des tâches concernées et propose sans retard un 
nouvel exploitant à l’autorité qui délivre les autorisations. 

5. Les États membres veillent à ce que des opérations rela
tives à des installations destinées ou non à la production ne 
commencent ou ne se poursuivent pas tant que le rapport sur 
les dangers majeurs n’a pas été accepté par l’autorité compétente 
conformément à la présente directive. 

6. Les États membres veillent à ce que des opérations sur 
puits ou des opérations combinées ne commencent ou ne se 
poursuivent pas tant que le rapport sur les dangers majeurs 
portant sur les installations concernées n’a pas été accepté 
conformément à la présente directive. En outre, de telles opéra
tions ne sont pas commencées ni poursuivies si une notification 
relative à des opérations sur puits ou une notification relative à 
des opérations combinées n’a pas été adressée à l’autorité 
compétente en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point h) ou 
i), respectivement, ou si l’autorité compétente soulève des objec
tions quant au contenu d’une notification. 

7. Les États membres veillent à ce qu’une zone de sécurité 
soit mise en place autour d’une installation et à ce que les 
navires ne soient pas autorisés à entrer ou rester dans ladite 
zone de sécurité. 

Cependant, cette interdiction ne s’applique pas à un navire qui 
entre ou reste dans la zone de sécurité: 

a) aux fins de la pose, de l’inspection, de la vérification, de la 
réparation, de l’entretien, du changement, du renouvellement 
ou de l’enlèvement de tout câble ou pipeline sous-marin 
dans cette zone de sécurité ou à proximité; 

b) pour fournir des services à toute installation située dans 
ladite zone de sécurité ou pour transporter des personnes 
ou des marchandises à destination ou au départ de cette 
installation; 

c) pour inspecter toute installation ou infrastructure connectée 
située dans ladite zone de sécurité, sous l’autorité de l’État 
membre; 

d) dans le cadre d’un sauvetage ou d’une tentative de sauvetage 
de vies humaines ou de biens; 

e) en raison de contraintes météorologiques; 

f) en situation de détresse; ou 

g) avec l’accord de l’exploitant, du propriétaire ou de l’État 
membre dans lequel est située la zone de sécurité. 

8. Les États membres mettent en place un mécanisme de 
participation effective à une consultation tripartite entre l’auto
rité compétente, les exploitants et les propriétaires, et les repré
sentants du personnel, en vue d’élaborer des normes et des 
politiques concernant la prévention des accidents majeurs. 

Article 7 

Responsabilité pour les dommages environnementaux 

Sans préjudice du champ d’application existant de la responsa
bilité en ce qui concerne la prévention et la réparation des 
dommages environnementaux en vertu de la directive 
2004/35/CE, les États membres veillent à ce que le titulaire 
d’une autorisation soit financièrement responsable de la préven
tion et de la réparation de tout dommage environnemental 
défini dans ladite directive, occasionné par des opérations pétro
lières et gazières en mer effectuées par lui-même ou par l’ex
ploitant, ou pour leur compte. 

Article 8 

Désignation de l’autorité compétente 

1. Les États membres désignent une autorité compétente 
responsable des fonctions de régulation suivantes: 

a) évaluer et accepter les rapports sur les dangers majeurs, 
évaluer les notifications de conception et les notifications 
d’opérations sur puits ou d’opérations combinées, et tout 
autre document de cette nature qui lui est soumis; 

b) contrôler le respect de la présente directive par les exploi
tants et les propriétaires, y compris au moyen d’inspections, 
d’enquêtes et de mesures d’exécution; 

c) conseiller d’autres autorités ou organismes, y compris l’auto
rité qui délivre les autorisations; 

d) élaborer des plans annuels en vertu de l’article 21; 

e) établir des rapports; 

f) coopérer avec les autorités compétentes ou les points de 
contact en vertu de l’article 27. 

2. Les États membres garantissent à tout moment l’indépen
dance et l’objectivité de l’autorité compétente dans l’exercice de 
ses fonctions de régulation, en particulier celles visées au para
graphe 1, points a), b) et c). En conséquence, les conflits d’in
térêts sont évités entre, d’une part, les fonctions de régulation 
exercées par l’autorité compétente et, d’autre part, les fonctions 
de régulation liées au développement économique des 
ressources naturelles en mer et à l’octroi d’autorisations pour 
des opérations pétrolières et gazières en mer au sein de l’État 
membre, et à la collecte et à la gestion des recettes provenant de 
ces opérations.
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3. Pour atteindre les objectifs fixés au paragraphe 2, les États 
membres exigent que les fonctions de régulation de l’autorité 
compétente soient exercées au sein d’une autorité n’exerçant 
aucune des fonctions de l’État membre en matière de dévelop
pement économique des ressources naturelles en mer et d’octroi 
d’autorisations pour des opérations pétrolières et gazières en 
mer au sein de l’État membre, et de collecte et de gestion des 
recettes provenant de ces opérations. 

Toutefois, lorsque le nombre total d’installations faisant en règle 
générale l’objet d’une surveillance est inférieur à six, l’État 
membre concerné peut décider de ne pas appliquer le premier 
alinéa. Cette décision est sans préjudice de ses obligations au 
titre du paragraphe 2. 

4. Les États membres mettent à disposition du public une 
description de l’organisation de l’autorité compétente, indiquant 
notamment les raisons pour lesquelles ils ont établi l’autorité 
compétente de cette manière et comment ils ont assuré l’exécu
tion des fonctions de régulation prévues au paragraphe 1 et le 
respect des obligations prévues au paragraphe 2. 

5. Les États membres veillent à ce que l’autorité compétente 
dispose de ressources humaines et financières suffisantes pour 
exécuter ses tâches au titre de la présente directive. Ces 
ressources sont proportionnelles à l’importance des opérations 
pétrolières et gazières en mer des États membres. 

6. Les États membres peuvent conclure des accords formels 
avec les agences appropriées de l’Union ou d’autres organismes 
adéquats, le cas échéant, aux fins de la mobilisation de compé
tences spécialisées destinées à soutenir l’autorité compétente 
dans l’exercice de ses fonctions de régulation. Aux fins du 
présent paragraphe, un organisme n’est pas réputé adéquat si 
son objectivité peut être compromise par des conflits d’intérêts. 

7. Les États membres peuvent mettre en place des méca
nismes en vertu desquels les coûts financiers supportés par 
l’autorité compétente dans le cadre de l’exécution de ses 
tâches au titre de la présente directive peuvent être recouvrés 
auprès des titulaires d’une autorisation, des exploitants ou des 
propriétaires. 

8. Lorsque l’autorité compétente comprend plusieurs 
organes, les États membres prennent toutes les mesures néces
saires pour éviter des doublons dans les fonctions de régulation 
entre ces organes. Les États membres peuvent désigner l’un des 
organes constitutifs organe principal responsable de la coordina
tion des fonctions de régulation au titre de la présente directive 
et responsable de la communication d’informations à la 
Commission. 

9. Les États membres contrôlent les activités de l’autorité 
compétente et prennent toutes les mesures nécessaires pour 
renforcer son efficacité dans l’exercice des fonctions de régula
tion énoncées au paragraphe 1. 

Article 9 

Fonctionnement de l’autorité compétente 

Les États membres veillent à ce que l’autorité compétente: 

a) agisse indépendamment des politiques, des décisions de régu
lation ou d’autres considérations n’ayant pas de lien avec les 
tâches découlant de la présente directive; 

b) délimite clairement l’étendue de ses responsabilités, ainsi que 
les responsabilités de l’exploitant et du propriétaire pour ce 
qui est de la maîtrise des risques d’accidents majeurs au titre 
de la présente directive; 

c) mette en place une stratégie, des méthodes et des procédures 
pour évaluer de manière approfondie les rapports sur les 
dangers majeurs et les notifications qui lui sont adressées 
en vertu de l’article 11, ainsi que pour surveiller le respect 
de la présente directive dans la juridiction de l’État membre, 
y compris au moyen d’inspections, d’enquêtes et de mesures 
d’exécution; 

d) permette l’accès des exploitants et des propriétaires à la stra
tégie, aux méthodes et aux procédures visées au point c) et 
en mette une synthèse à la disposition du public; 

e) élabore et applique, si nécessaire, des procédures coordon
nées ou conjointes avec d’autres autorités dans l’État membre 
pour l’exécution des tâches découlant de la présente directive; 
et 

f) fonde sa stratégie, son organisation et ses procédures opéra
tionnelles sur les principes énoncés à l’annexe III. 

Article 10 

Tâches de l’Agence européenne pour la sécurité maritime 

1. L’Agence européenne pour la sécurité maritime (AESM, ci- 
après dénommée «Agence») fournit aux États membres et à la 
Commission une assistance technique et scientifique conformé
ment au mandat qui lui est assigné au titre du règlement (CE) 
n o 1406/2002. 

2. Dans le cadre de son mandat, l’Agence: 

a) aide la Commission et l’État membre touché, à la demande 
de ce dernier, à détecter et contrôler l’étendue d’un déverse
ment de pétrole en mer ou d’une fuite de gaz; 

b) aide les États membres, à leur demande, dans l’élaboration et 
l’exécution des plans d’intervention d’urgence externes, en 
particulier en cas d’incidences transfrontières dans les eaux 
au large des côtes des États membres et au-delà; 

c) sur la base des plans d’intervention d’urgence externes et 
internes des États membres, élabore avec les États membres 
et les exploitants un catalogue des équipements et services 
d’urgence disponibles.
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3. L’Agence peut, sur demande: 

a) aider la Commission à évaluer les plans d’intervention d’ur
gence externes des États membres afin de vérifier s’ils sont 
conformes à la présente directive; 

b) contrôler les exercices visant essentiellement à tester les 
mécanismes d’urgence transfrontières et ceux de l’Union. 

CHAPITRE III 

PRÉPARATION ET RÉALISATION D’OPÉRATIONS 
PÉTROLIÈRES ET GAZIÈRES EN MER 

Article 11 

Documents à fournir pour la réalisation d’opérations 
pétrolières et gazières en mer 

1. Les États membres veillent à ce que l’exploitant ou le 
propriétaire soumette à l’autorité compétente les documents 
suivants: 

a) la politique d’entreprise concernant la prévention des acci
dents majeurs ou une description adéquate de celle-ci confor
mément à l’article 19, paragraphes 1 et 5; 

b) le système de gestion de la sécurité et de l’environnement 
applicable à l’installation ou une description adéquate de 
celui-ci conformément à l’article 19, paragraphes 3 et 5; 

c) dans le cas d’une installation destinée à la production qui est 
planifiée, une notification de conception conformément aux 
exigences énoncées à l’annexe I, partie 1; 

d) une description du programme de vérification indépendante 
conformément à l’article 17; 

e) un rapport sur les dangers majeurs conformément aux arti
cles 12 et 13; 

f) en cas de modification substantielle ou de démantèlement 
d’une installation, un rapport modifié sur les dangers majeurs 
conformément aux articles 12 et 13; 

g) le plan d’intervention d’urgence interne ou une description 
adéquate de celui-ci conformément aux articles 14 et 28; 

h) dans le cas d’une opération sur puits, une notification de 
cette opération sur puits et des informations sur ladite opéra
tion conformément à l’article 15; 

i) dans le cas d’une opération combinée, une notification des 
opérations combinées conformément à l’article 16; 

j) dans le cas d’une installation existante destinée à la produc
tion qui doit être déplacée vers un nouveau lieu de produc
tion où elle doit être exploitée, une notification de délocali
sation conformément à l’annexe I, partie 1; 

k) tout autre document pertinent demandé par l’autorité 
compétente. 

2. Les documents à soumettre au titre du paragraphe 1, 
points a), b), d) et g), sont inclus dans le rapport sur les 
dangers majeurs requis au titre du paragraphe 1, point e). La 
politique d’entreprise concernant la prévention des accidents 
majeurs d’un exploitant de puits figure également, lorsqu’elle 
n’a pas été préalablement soumise, dans la notification d’opéra
tions sur puits à soumettre au titre du paragraphe 1, point h). 

3. La notification de conception requise en vertu du para
graphe 1, point c), est soumise à l’autorité compétente dans les 
délais fixés par celle-ci, avant la date envisagée pour la soumis
sion du rapport sur les dangers majeurs concernant l’opération 
planifiée. L’autorité compétente répond à la notification de 
conception au moyen d’observations à prendre en compte 
dans le rapport sur les dangers majeurs. 

4. Lorsqu’une installation existante destinée à la production 
doit être introduite dans les eaux au large des côtes d’un État 
membre ou en être retirée, l’exploitant en informe l’autorité 
compétente par écrit avant la date d’introduction ou de retrait 
de cette installation des eaux au large des côtes de l’État 
membre. 

5. La notification de délocalisation requise en vertu du para
graphe 1, point j), est soumise à l’autorité compétente à un 
stade suffisamment précoce du processus envisagé pour 
permettre à l’exploitant de tenir compte de toutes les questions 
soulevées par l’autorité compétente pendant l’élaboration du 
rapport sur les dangers majeurs. 

6. Lorsqu’une modification substantielle affecte la notification 
de conception ou la notification de délocalisation avant la 
soumission du rapport sur les dangers majeurs, l’autorité 
compétente en est informée dans les meilleurs délais. 

7. Le rapport sur les dangers majeurs requis en vertu du 
paragraphe 1, point e), est soumis à l’autorité compétente 
dans le délai fixé par cette dernière, soit avant le début envisagé 
des opérations. 

Article 12 

Rapport sur les dangers majeurs pour une installation 
destinée à la production 

1. Les États membres veillent à ce que l’exploitant prépare un 
rapport sur les dangers majeurs pour une installation destinée à 
la production, à soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 
1, point e). Ce rapport contient les informations indiquées à 
l’annexe I, parties 2 et 5, et fait l’objet d’une mise à jour s’il y a 
lieu ou lorsque l’autorité compétente l’exige.
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2. Les États membres veillent à ce que les représentants des 
travailleurs soient consultés aux stades pertinents de l’élabora
tion du rapport sur les dangers majeurs pour une installation 
destinée à la production et que les informations requises à cet 
effet soient fournies conformément à l’annexe I, partie 2, 
point 3). 

3. Le rapport sur les dangers majeurs pour une installation 
destinée à la production peut être élaboré pour un groupe d’ins
tallations, sous réserve de l’accord de l’autorité compétente. 

4. Si des informations complémentaires sont nécessaires 
pour que le rapport sur les dangers majeurs puisse être accepté, 
les États membres veillent à ce que l’exploitant fournisse, à la 
demande de l’autorité compétente, ces informations et apporte 
toutes les modifications nécessaires au rapport sur les dangers 
majeurs qui est soumis. 

5. Lorsque des modifications entraînant une modification 
substantielle doivent être apportées à une installation destinée 
à la production ou qu’il est prévu de démanteler une installation 
fixe destinée à la production, l’exploitant prépare un rapport 
modifié sur les dangers majeurs à soumettre en vertu de l’ar
ticle 11, paragraphe 1, point f), dans le délai fixé par l’autorité 
compétente, conformément à l’annexe I, partie 6. 

6. Les États membres veillent à ce que les modifications 
envisagées ne soient pas mises en service et qu’aucun démantè
lement ne débute avant que l’autorité compétente ait accepté le 
rapport modifié sur les dangers majeurs pour l’installation 
destinée à la production. 

7. Le rapport sur les dangers majeurs pour une installation 
destinée à la production fait l’objet d’un réexamen périodique 
approfondi par l’exploitant, au moins tous les cinq ans ou plus 
tôt lorsque l’autorité compétente l’exige. Les résultats de ce 
réexamen sont notifiés à l’autorité compétente. 

Article 13 

Rapport sur les dangers majeurs pour une installation non 
destinée à la production 

1. Les États membres veillent à ce que le propriétaire prépare 
un rapport sur les dangers majeurs pour une installation non 
destinée à la production, à soumettre en vertu de l’article 11, 
paragraphe 1, point e). Ce rapport contient les informations 
indiquées à l’annexe I, parties 3 et 5, et fait l’objet d’une mise 
à jour le cas échéant, ou lorsque l’autorité compétente l’exige. 

2. Les États membres veillent à ce que les représentants des 
travailleurs soient consultés aux stades pertinents de la prépara
tion du rapport sur les dangers majeurs pour une installation 
non destinée à la production et que les éléments de preuve 
requis à cet effet soient fournis conformément à l’annexe I, 
partie 3, point 2). 

3. Si des informations complémentaires sont nécessaires 
pour que le rapport sur les dangers majeurs pour une installa
tion non destinée à la production puisse être accepté, les États 

membres exigent du propriétaire qu’il fournisse ces informa
tions, à la demande de l’autorité compétente, et qu’il apporte 
toutes les modifications nécessaires au rapport sur les dangers 
majeurs qui est soumis. 

4. Lorsque des modifications entraînant une modification 
substantielle doivent être apportées à une installation non 
destinée à la production ou qu’il est prévu de démanteler une 
installation fixe non destinée à la production, le propriétaire 
prépare un rapport modifié sur les dangers majeurs, à soumettre 
en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point f), dans le délai fixé 
par l’autorité compétente, conformément à l’annexe I, partie 6, 
points 1), 2) et 3). 

5. Dans le cas d’une installation fixe non destinée à la 
production, les États membres veillent à ce que les modifica
tions envisagées ne soient pas mises en service et qu’aucun 
démantèlement ne débute avant que l’autorité compétente ait 
accepté le rapport modifié sur les dangers majeurs pour l’ins
tallation fixe non destinée à la production. 

6. Dans le cas d’une installation mobile non destinée à la 
production, les États membres veillent à ce que les modifica
tions envisagées ne soient pas mises en service avant que l’au
torité compétente ait accepté le rapport modifié sur les dangers 
majeurs pour l’installation mobile non destinée à la production 
concernée. 

7. Le rapport sur les dangers majeurs pour une installation 
non destinée à la production fait l’objet d’un réexamen pério
dique approfondi par le propriétaire, au moins tous les cinq ans 
ou plus tôt lorsque l’autorité compétente l’exige. Les résultats de 
ce réexamen sont notifiés à l’autorité compétente. 

Article 14 

Plans d’intervention d’urgence internes 

1. Les États membres veillent à ce que les exploitants ou, le 
cas échéant, les propriétaires préparent des plans d’intervention 
d’urgence internes, à soumettre en vertu de l’article 11, para
graphe 1, point g). Ces plans sont préparés conformément à 
l’article 28 en tenant compte de l’évaluation des risques d’acci
dent majeur effectuée au cours de la préparation du rapport sur 
les dangers majeurs le plus récent. Le plan comprend une 
analyse de l’efficacité de l’intervention en cas de déversement 
de pétrole en mer. 

2. Lorsqu’une installation mobile non destinée à la produc
tion doit être utilisée pour effectuer des opérations sur puits, le 
plan d’intervention d’urgence interne relatif à cette installation 
tient compte de l’évaluation des risques effectuée durant la 
préparation de la notification d’opérations sur puits à soumettre 
en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point h). Lorsque le plan 
d’intervention d’urgence interne doit être modifié en raison de la 
nature particulière du puits ou de son emplacement, les États 
membres veillent à ce que l’exploitant du puits soumette à 
l’autorité compétente le plan d’intervention d’urgence interne 
modifié ou une description adéquate de celui-ci pour compléter 
la notification d’opérations sur puits concernée.
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3. Lorsqu’une installation non destinée à la production doit 
être utilisée pour effectuer des opérations combinées, le plan 
d’intervention d’urgence interne est modifié afin d’y inclure 
lesdites opérations et est soumis à l’autorité compétente pour 
compléter la notification des opérations combinées concernées. 

Article 15 

Notification d’opérations sur puits et informations 
concernant ces opérations 

1. Les États membres veillent à ce que l’exploitant d’un puits 
prépare la notification à soumettre, en vertu de l’article 11, 
paragraphe 1, point h), à l’autorité compétente. Elle est soumise, 
dans le délai fixé par l’autorité compétente qui se situe avant le 
début de l’opération sur puits. Cette notification d’opérations sur 
puits contient des informations détaillées relatives à la concep
tion du puits et aux opérations sur puits proposées, conformé
ment à l’annexe I, partie 4. Celle-ci comprend une analyse de 
l’efficacité de l’intervention en cas de déversement de pétrole en 
mer. 

2. L’autorité compétente examine la notification et, si elle le 
juge nécessaire, prend les mesures appropriées avant que les 
opérations sur puits ne commencent, lesquelles peuvent 
comprendre, le cas échéant, une interdiction du démarrage des 
opérations. 

3. Les États membres veillent à ce que l’exploitant du puits 
associe le vérificateur indépendant à la planification et à la 
préparation de toute modification substantielle de la notification 
d’opérations sur puits soumise en vertu de l’article 17, para
graphe 4, point b), et à ce qu’il informe immédiatement l’auto
rité compétente de toute modification substantielle de la notifi
cation d’opérations sur puits qui est soumise. L’autorité compé
tente examine ces modifications et, si elle le juge nécessaire, 
prend les mesures appropriées. 

4. Les États membres veillent à ce que l’exploitant du puits 
soumette à l’autorité compétente des rapports concernant les 
opérations sur puits conformément aux exigences énoncées à 
l’annexe II. Les rapports sont soumis chaque semaine, à partir 
du jour où débutent les opérations sur puits, ou à une fréquence 
spécifiée par l’autorité compétente. 

Article 16 

Notification d’opérations combinées 

1. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires qui participent à une opération combinée élabo
rent conjointement la notification à soumettre en vertu de l’ar
ticle 11, paragraphe 1, point i). La notification contient les 
informations énoncées à l’annexe I, partie 7. Les États 
membres veillent à ce que l’un des exploitants concernés 
soumette la notification des opérations combinées à l’autorité 
compétente. La notification est soumise dans le délai fixé par 
l’autorité compétente avant que les opérations combinées ne 
commencent. 

2. L’autorité compétente examine la notification et, si elle le 
juge nécessaire, prend les mesures appropriées avant que les 

opérations combinées ne commencent, lesquelles peuvent 
comprendre, le cas échéant, une interdiction du démarrage des 
opérations. 

3. Les États membres veillent à ce que l’exploitant qui a 
soumis la notification informe, sans retard, l’autorité compé
tente de toute modification substantielle apportée à la notifica
tion soumise. L’autorité compétente examine ces modifications 
et, si elle le juge nécessaire, prend les mesures appropriées. 

Article 17 

Vérification indépendante 

1. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires établissent des programmes de vérification indé
pendante et qu’ils préparent une description de ceux-ci à 
soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point d), et à 
inclure dans le système de gestion de la sécurité et de l’environ
nement soumis en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point b). 
Cette description contient les informations énoncées à l’annexe 
I, partie 5. 

2. Les résultats de la vérification indépendante sont sans 
préjudice de la responsabilité de l’exploitant ou du propriétaire 
concernant le fonctionnement correct et sûr de l’équipement et 
des systèmes soumis à vérification. 

3. La sélection du vérificateur indépendant et la conception 
des programmes de vérification indépendante satisfont aux 
critères énumérés à l’annexe V. 

4. Les programmes de vérification indépendante sont établis: 

a) en ce qui concerne les installations, pour garantir de façon 
indépendante que les éléments critiques pour la sécurité et 
l’environnement recensés dans l’évaluation des risques pour 
l’installation, tels qu’ils sont décrits dans le rapport sur les 
dangers majeurs, sont adéquats et que le calendrier prévu 
pour l’examen et les essais concernant les éléments critiques 
pour la sécurité et l’environnement est adéquat, actualisé et 
exécuté comme prévu; 

b) en ce qui concerne les notifications d’opérations sur puits, 
pour garantir de façon indépendante que la conception du 
puits et les mesures de contrôle du puits sont en tout temps 
adaptées aux conditions du puits escomptées. 

5. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires réagissent aux conseils émis par le vérificateur 
indépendant et prennent les mesures appropriées fondées sur 
ces conseils. 

6. Les États membres exigent des exploitants et des proprié
taires qu’ils veillent à ce que les conseils reçus du vérificateur 
indépendant en vertu du paragraphe 4, point a), et les données 
relatives aux mesures prises sur la base de ces conseils soient 
mis à la disposition de l’autorité compétente et conservés par 
l’exploitant ou le propriétaire pendant une période de six mois 
après l’achèvement des opérations pétrolières et gazières en mer 
concernées.
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7. Les États membres exigent des exploitants de puits qu’ils 
veillent à ce que les conclusions et observations formulées par le 
vérificateur indépendant en vertu du paragraphe 4, point b), du 
présent article ainsi que les mesures qu’ils prennent pour donner 
suite à ces conclusions et observations figurent dans la notifi
cation d’opérations sur puits préparée conformément à l’ar
ticle 15. 

8. En ce qui concerne les installations destinées à la produc
tion, le programme de vérification est mis en place avant l’achè
vement de la conception. Pour les installations non destinées à 
la production, le programme de vérification est mis en place 
avant le démarrage des opérations dans les eaux au large des 
côtes des États membres. 

Article 18 

Pouvoir de l’autorité compétente concernant les opérations 
sur les installations 

Les États membres veillent à ce que l’autorité compétente: 

a) interdise l’exploitation ou le démarrage d’opérations sur toute 
installation ou toute infrastructure connectée si les mesures 
proposées dans le rapport sur les dangers majeurs pour la 
prévention ou la limitation des conséquences des accidents 
majeurs ou dans les notifications d’opérations sur puits ou 
d’opérations combinées soumises en vertu de l’article 11, 
paragraphe 1, points h) ou i) respectivement, sont jugées 
insuffisantes pour satisfaire aux exigences énoncées dans la 
présente directive; 

b) dans des circonstances exceptionnelles, et si elle estime que 
la sécurité et la protection de l’environnement ne sont pas 
mises en péril, raccourcisse l’intervalle de temps exigé entre 
la présentation du rapport sur les dangers majeurs ou d’au
tres documents à soumettre en vertu de l’article 11 et le 
début des opérations; 

c) impose à l’exploitant de prendre les mesures appropriées que 
l’autorité compétente juge nécessaires pour garantir le respect 
de article 3, paragraphe 1; 

d) lorsque l’article 6, paragraphe 4, s’applique, prenne les 
mesures adéquates pour garantir le maintien de la sécurité 
des opérations; 

e) soit habilitée à exiger des améliorations et, si nécessaire, à 
interdire la poursuite de l’exploitation de toute installation 
ou de toute partie d’installation ou de toute infrastructure 
connectée s’il ressort des résultats d’une inspection, d’une 
appréciation conformément à l’article 6, paragraphe 4, d’un 
réexamen périodique du rapport sur les dangers majeurs 
soumis en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point e), ou 
des modifications apportées aux notifications soumises en 
vertu de l’article 11, que les exigences de la présente directive 
ne sont pas satisfaites ou que la sécurité des opérations 
pétrolières et gazières en mer ou des installations suscite 
des préoccupations raisonnables. 

CHAPITRE IV 

POLITIQUE DE PRÉVENTION 

Article 19 

Prévention des accidents majeurs par les exploitants et les 
propriétaires 

1. Les États membres exigent des exploitants et des proprié
taires qu’ils préparent un document exposant leur politique 
d’entreprise concernant la prévention des accidents majeurs à 
soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point a), et 
qu’ils veillent à ce que cette politique soit mise en œuvre tout au 
long de leurs opérations pétrolières et gazières en mer, y 
compris en mettant en place des mécanismes de suivi appro
priés afin de garantir l’efficacité de ladite politique. Ce document 
contient les informations énoncées à l’annexe I, partie 8. 

2. La politique d’entreprise concernant la prévention des acci
dents majeurs tient compte de la responsabilité première des 
exploitants en ce qui concerne, entre autres, la maîtrise des 
risques d’accident majeur qui découlent de leurs opérations et 
l’amélioration permanente de la maîtrise desdits risques de 
manière à assurer un niveau de protection élevé en tout temps. 

3. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires préparent un document exposant leur système de 
gestion de la sécurité et de l’environnement qui doit être soumis 
en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point b). Ce document 
comprend la description des: 

a) modalités organisationnelles mises en place pour la maîtrise 
des dangers majeurs; 

b) dispositions prises pour la préparation et la soumission des 
rapports sur les dangers majeurs et, le cas échéant, d’autres 
documents en vertu de la présente directive; et 

c) programmes de vérification indépendante établis en vertu de 
l’article 17. 

4. Les États membres donnent la possibilité aux exploitants 
et aux propriétaires de contribuer aux mécanismes de consulta
tion tripartite effective mis en place en application de l’article 6, 
paragraphe 8. Le cas échéant, la participation active d’un exploi
tant et d’un propriétaire à de tels mécanismes peut être décrite 
dans la politique d’entreprise concernant la prévention des acci
dents majeurs. 

5. La politique d’entreprise concernant la prévention des acci
dents majeurs et les systèmes de gestion de la sécurité et de 
l’environnement sont préparés conformément à l’annexe I, 
parties 8 et 9, et à l’annexe IV. Les conditions suivantes s’ap
pliquent: 

a) la politique d’entreprise concernant la prévention des acci
dents majeurs est formulée par écrit et fixe les objectifs 
généraux et les dispositions prises en vue de maîtriser le 
risque d’accident majeur, ainsi que la façon dont ces objectifs 
doivent être atteints et ces dispositions mises en œuvre au 
niveau de l’entreprise;
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b) le système de gestion de la sécurité et de l’environnement est 
intégré dans le système de gestion globale de l’exploitant ou 
du propriétaire et comprend notamment la structure organi
sationnelle, les responsabilités, les pratiques, les procédures, 
les méthodes et les ressources nécessaires pour définir et 
mettre en œuvre la politique d’entreprise concernant la 
prévention des accidents majeurs. 

6. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires préparent un inventaire complet des équipements 
d’intervention d’urgence pertinents pour leurs opérations pétro
lières et gazières en mer et à ce qu’ils tiennent cet inventaire à 
jour. 

7. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires élaborent et réexaminent, en concertation avec 
l’autorité compétente et en tirant parti des échanges de connais
sances, d’informations et d’expériences prévus à l’article 27, 
paragraphe 1, des normes et des lignes directrices relatives 
aux meilleures pratiques concernant la maîtrise des dangers 
majeurs tout au long du cycle de la conception et de la réali
sation d’opérations pétrolières et gazières en mer, et qu’ils 
respectent au minimum le schéma figurant à l’annexe VI. 

8. Les États membres exigent des exploitants et des proprié
taires qu’ils veillent à ce que le document relatif à leur politique 
d’entreprise concernant la prévention des accidents majeurs visé 
au paragraphe 1 couvre également leurs installations destinées 
ou non à la production situées en dehors de l’Union. 

9. Lorsqu’une activité exercée par un exploitant ou un 
propriétaire présente un danger immédiat pour la santé 
humaine ou augmente sensiblement le risque d’accident 
majeur, les États membres veillent à ce que l’exploitant ou le 
propriétaire prenne les mesures adéquates, lesquelles peuvent 
comprendre, si nécessaire, la suspension de l’activité en question 
jusqu’à ce que le danger ou le risque soit maîtrisé de façon 
appropriée. Lorsque ces mesures sont prises, les États 
membres veillent à ce que l’exploitant ou le propriétaire en 
informe l’autorité compétente sans retard, et au plus tard dans 
les vingt-quatre heures après avoir pris ces mesures. 

10. Les États membres veillent à ce que, le cas échéant, les 
exploitants et les propriétaires prennent des mesures appro
priées pour recourir à des moyens techniques ou à des procé
dures appropriés afin d’accroître la fiabilité de la collecte et de 
l’enregistrement des données pertinentes et de prévenir toute 
manipulation éventuelle de ces données. 

Article 20 

Opérations pétrolières et gazières en mer menées hors de 
l’Union 

1. Les États membres exigent des entreprises enregistrées sur 
leur territoire et qui mènent elles-mêmes ou par l’intermédiaire 
de filiales des opérations pétrolières et gazières en mer hors de 
l’Union, en tant que titulaires d’une autorisation ou en tant 
qu’exploitants, qu’ils fassent rapport, si elles y sont invitées, 
sur les circonstances de tout accident majeur dans lequel elles 
ont été impliquées. 

2. Dans sa demande de rapport soumise en vertu du para
graphe 1 du présent article, l’État membre concerné précise le 
détail des informations requises. Ces rapports sont échangés 
conformément à l’article 27, paragraphe 1. Les États membres 
qui ne disposent ni d’autorité compétente ni de point de contact 
soumettent les rapports reçus à la Commission. 

Article 21 

Respect du cadre réglementaire pour la prévention des 
accidents majeurs 

1. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires respectent les mesures mises en place dans le 
rapport sur les dangers majeurs et dans les plans visés dans la 
notification d’opérations sur puits et dans la notification d’opé
rations combinées qui sont soumises en vertu de l’article 11, 
paragraphe 1, points e), h) et i), respectivement. 

2. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires assurent le transport de l’autorité compétente ou 
de toute autre personne agissant sous la direction de cette 
dernière vers et depuis une installation ou un navire associé 
aux opérations pétrolières et gazières, y compris le transport 
de leurs équipements, à tout moment raisonnable et leur four
nissent un logement, des repas et tout autre moyen de subsis
tance dans le cadre des visites des installations, afin de faciliter 
la surveillance par l’autorité compétente, y compris les inspec
tions, les enquêtes et le respect de la présente directive. 

3. Les États membres veillent à ce que l’autorité compétente 
élabore des plans annuels en vue d’une surveillance effective des 
dangers majeurs, y compris au moyen d’inspections, fondée sur 
la gestion des risques et en accordant une attention particulière 
au respect du rapport sur les dangers majeurs et d’autres docu
ments, soumis en vertu de l’article 11. L’efficacité de ces plans 
fait l’objet d’un réexamen périodique et l’autorité compétente 
prend toute mesure nécessaire en vue de les améliorer. 

Article 22 

Signalement confidentiel des problèmes de sécurité 

1. Les États membres veillent à ce que l’autorité compétente 
mette en place des mécanismes permettant: 

a) le signalement confidentiel de problèmes touchant à la sécu
rité et à l’environnement concernant des opérations pétro
lières et gazières en mer, quelle qu’en soit l’origine; et 

b) d’enquêter sur ces signalements tout en préservant l’ano
nymat des personnes concernées. 

2. Les États membres exigent des exploitants et des proprié
taires qu’ils communiquent à leurs employés, ainsi qu’aux 
contractants associés à l’exploitation et à leurs employés, des 
informations détaillées concernant les dispositions nationales 
relatives aux mécanismes visés au paragraphe 1 et qu’ils veillent 
à ce que le signalement confidentiel soit mentionné dans les 
formations et les avis qui leur sont adressés.
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CHAPITRE V 

TRANSPARENCE ET PARTAGE D’INFORMATIONS 

Article 23 

Partage d’informations 

1. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires fournissent à l’autorité compétente, au minimum, 
les informations figurant à l’annexe IX. 

2. La Commission définit au moyen d’un acte d’exécution, un 
format commun pour la communication des données et le 
détail des informations à partager. Cet acte d’exécution est 
adopté conformément à la procédure consultative visée à l’ar
ticle 37, paragraphe 2. 

Article 24 

Transparence 

1. Les États membres mettent les informations visées à l’an
nexe IX à la disposition du public. 

2. La Commission définit au moyen d’un acte d’exécution un 
format de publication commun qui permet une comparaison 
transfrontière aisée des données. Cet acte d’exécution est 
adopté conformément à la procédure consultative visée à l’ar
ticle 37, paragraphe 2. Le format de publication commun 
permet une comparaison fiable des pratiques nationales au 
titre du présent article et de l’article 25. 

Article 25 

Établissement de rapports sur la sécurité et les incidences 
sur l’environnement 

1. Les États membres soumettent à la Commission un 
rapport annuel contenant les informations énoncées à l’annexe 
IX, point 3. 

2. Les États membres désignent une autorité responsable 
pour l’échange des informations en vertu de l’article 23 et la 
publication des informations en vertu de l’article 24. 

3. La Commission publie un rapport annuel fondé sur les 
informations que les États membres lui ont communiquées en 
vertu du paragraphe 1. 

Article 26 

Enquête menée à la suite d’un accident majeur 

1. Les États membres déclenchent des enquêtes approfondies 
sur les accidents majeurs relevant de leur juridiction. 

2. Une synthèse des conclusions établies en vertu du para
graphe 1 est mise à la disposition de la Commission, soit au 

terme de l’enquête, soit au terme de la procédure judiciaire, 
selon le cas. Les États membres mettent à la disposition du 
public une version non confidentielle de ces conclusions. 

3. Les États membres veillent à ce que, à la suite de l’enquête 
menée conformément au paragraphe 1, l’autorité compétente 
mette en œuvre toute recommandation formulée dans le 
cadre de l’enquête et qui relève de son pouvoir d’action. 

CHAPITRE VI 

COOPÉRATION 

Article 27 

Coopération entre États membres 

1. Chaque État membre veille à ce que son autorité compé
tente échange régulièrement des connaissances, des informations 
et des expériences avec d’autres autorités compétentes, notam
ment dans le cadre du groupe des autorités du pétrole et du gaz 
en mer de l’Union européenne (EUOAG), et à ce qu’elle procède 
à des consultations avec le secteur industriel, d’autres parties 
prenantes et la Commission sur l’application du droit national 
pertinent et du droit de l’Union. 

Pour les États membres sous la juridiction desquels ne sont pas 
menées d’opérations pétrolières et gazières en mer, les informa
tions visées au premier alinéa sont reçues par le biais des points 
de contact désignés en vertu de l’article 32, paragraphe 1. 

2. Les connaissances, les informations et les expériences 
échangées en vertu du paragraphe 1 concernent, en particulier, 
le fonctionnement des mesures de gestion des risques, la 
prévention des accidents majeurs, la vérification de la confor
mité et les interventions d’urgence concernant des opérations 
pétrolières et gazières en mer menées dans l’Union et, le cas 
échéant, hors de l’Union. 

3. Chaque État membre veille à ce que ses autorités compé
tentes participent à la définition de priorités communes claires 
pour l’élaboration et la mise à jour de normes et de lignes 
directrices afin de recenser les meilleures pratiques en matière 
d’opérations pétrolières et gazières en mer et de faciliter leur 
mise en œuvre et leur application cohérente. 

4. Au plus tard le 19 juillet 2014, la Commission présente 
aux États membres un rapport sur l’adéquation des ressources 
en matière d’experts nationaux pour l’exercice des fonctions de 
régulation en vertu de la présente directive qui comporte, le cas 
échéant, des propositions visant à garantir que tous les États 
membres aient accès aux ressources adéquates en matière d’ex
perts. 

5. Au plus tard le 19 juillet 2016, les États membres noti
fient à la Commission les mesures qu’ils ont mises en place au 
niveau national concernant l’accès aux ressources en matière de 
connaissances, de moyens et d’experts, y compris les accords 
formels en vertu de l’article 8, paragraphe 6.
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CHAPITRE VII 

PRÉPARATION ET RÉACTION AUX SITUATIONS D’URGENCE 

Article 28 

Exigences relatives aux plans d’intervention d’urgence 
internes 

1. Les États membres veillent à ce que les plans d’interven
tion d’urgence internes devant être préparés par l’exploitant ou 
le propriétaire conformément à l’article 14 et soumis en vertu 
de l’article 11, paragraphe 1, point g), soient: 

a) mis en œuvre sans retard afin de réagir à tout accident 
majeur ou à toute situation comportant un risque immédiat 
d’accident majeur; et 

b) cohérents avec le plan d’intervention d’urgence externe visé à 
l’article 29. 

2. Les États membres veillent à ce que l’exploitant et le 
propriétaire garantissent la disponibilité en tout temps des équi
pements et de l’expertise nécessaires au plan d’intervention d’ur
gence interne afin qu’ils soient mis, au besoin, à la disposition 
des autorités chargées de l’exécution du plan d’intervention d’ur
gence externe de l’État membre où s’applique le plan d’inter
vention d’urgence interne. 

3. Le plan d’intervention d’urgence interne est élaboré 
conformément à l’annexe I, partie 10, et mis à jour à la suite 
de toute modification substantielle apportée au rapport sur les 
dangers majeurs ou aux notifications soumises en vertu de l’ar
ticle 11. Ces mises à jour sont soumises à l’autorité compétente 
en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point g), et notifiées à 
l’autorité compétente ou aux autorités compétentes responsables 
de la préparation des plans d’intervention d’urgence externes 
pour la zone concernée. 

4. Le plan d’intervention d’urgence interne est harmonisé 
avec d’autres mesures relatives à la protection et au sauvetage 
des personnes travaillant sur l’installation touchée, de façon à 
leur garantir des conditions de sécurité personnelle satisfaisantes 
et de bonnes chances de survie. 

Article 29 

Plans d’intervention d’urgence externes et préparation aux 
situations d’urgence 

1. Les États membres préparent des plans d’intervention d’ur
gence externes couvrant l’ensemble des installations pétrolières 
et gazières en mer ou des infrastructures connectées et des 
zones sous leur juridiction susceptibles d’être touchées. Ils préci
sent le rôle et les obligations financières des titulaires d’une 
autorisation et des exploitants dans les plans l’intervention d’ur
gence externes. 

2. Les plans d’intervention d’urgence externes sont préparés 
par les États membres, en coopération avec les exploitants et les 
propriétaires concernés et, le cas échéant, avec les titulaires 
d’une autorisation et l’autorité compétente, et tiennent compte 
de la dernière mise à jour des plans d’intervention d’urgence 

internes des installations ou des infrastructures connectées exis
tantes ou prévues dans la zone couverte par le plan d’interven
tion d’urgence externe. 

3. Les plans d’intervention d’urgence externes sont préparés 
conformément à l’annexe VII et mis à la disposition de la 
Commission, d’autres États membres susceptibles d’être 
touchés et du public. Lorsqu’ils mettent à disposition leurs 
plans d’intervention d’urgence externes, les États membres veil
lent à ce que les informations divulguées n’occasionnent pas de 
risques pour la sécurité et la sûreté des installations pétrolières 
et gazières en mer et de leur exploitation et ne portent pas 
atteinte aux intérêts économiques des États membres ni à la 
sécurité des personnes et au bien-être du personnel des États 
membres. 

4. Les États membres prennent les mesures adéquates pour 
atteindre un niveau élevé de compatibilité et d’interopérabilité 
des équipements d’intervention et d’expertise entre tous les États 
membres d’une région géographique donnée et au-delà, si néces
saire. Les États membres encouragent le secteur industriel à 
mettre au point des équipements d’intervention et des services 
sous-traités qui soient compatibles et interopérables dans l’en
semble de la région géographique. 

5. Les États membres conservent les données relatives aux 
équipements et aux services d’intervention d’urgence conformé
ment à l’annexe VIII, point 1. Ces données sont à la disposition 
des autres États membres susceptibles d’être touchés et de la 
Commission et, sur une base de réciprocité, des pays tiers 
voisins. 

6. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les 
propriétaires testent périodiquement leur état de préparation en 
vue d’une intervention efficace en cas d’accident majeur, en 
étroite coopération avec les autorités concernées des États 
membres. 

7. Les États membres veillent à ce que les autorités compé
tentes ou, le cas échéant, les points de contact élaborent des 
scénarios de coopération en cas d’urgence. Ces scénarii font 
l’objet d’une évaluation périodique et d’une mise à jour, si 
nécessaire. 

Article 30 

Interventions d’urgence 

1. Les États membres veillent à ce que l’exploitant ou, le cas 
échéant, le propriétaire notifie sans retard aux autorités concer
nées tout accident majeur ou toute situation comportant un 
risque immédiat d’accident majeur. Cette notification décrit les 
circonstances, y compris, si possible, l’origine, les incidences 
éventuelles sur l’environnement et les conséquences majeures 
éventuelles. 

2. Les États membres veillent à ce que, en cas d’accident 
majeur, l’exploitant ou le propriétaire prennent toutes les 
mesures adéquates pour prévenir son aggravation et pour en 
limiter les conséquences. Les autorités concernées des États 
membres peuvent apporter leur aide à l’exploitant ou au 
propriétaire, notamment en fournissant des ressources supplé
mentaires.
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3. Au cours de l’intervention d’urgence, l’État membre 
collecte les informations nécessaires à la réalisation d’une 
enquête approfondie en vertu de l’article 26, paragraphe 1. 

CHAPITRE VIII 

EFFETS TRANSFRONTIÈRES 

Article 31 

Préparation et réaction des États membres sous la 
juridiction desquels sont menées des opérations pétrolières 
et gazières en mer aux situations d’urgence transfrontières 

1. Lorsqu’il estime qu’un danger majeur relatif à des opéra
tions pétrolières ou gazières en mer qui doivent avoir lieu sous 
sa juridiction est susceptible d’avoir des effets importants sur 
l’environnement d’un autre État membre, l’État membre trans
met, avant le début des opérations, les informations pertinentes 
à l’État membre susceptible d’être touché et s’efforce, conjointe
ment avec ledit État membre, d’adopter des mesures pour éviter 
tout dommage. 

Les États membres qui considèrent qu’ils sont susceptibles d’être 
eux-mêmes touchés peuvent demander à l’État membre sous la 
juridiction duquel l’opération pétrolière et gazière en mer doit 
être menée, de leur transmettre toutes les informations utiles. 
Ces États membres peuvent procéder à une évaluation conjointe 
de l’efficacité des mesures, sans préjudice des fonctions de régu
lation de l’autorité compétente sous la juridiction de laquelle 
relève l’opération concernée, au titre de l’article 8, paragraphe 
1, points a), b) et c). 

2. Les dangers majeurs recensés en application du paragraphe 
1 sont pris en compte dans les plans d’intervention d’urgence 
internes et externes afin de faciliter une intervention conjointe 
efficace en cas d’accident majeur. 

3. Lorsque les effets transfrontières prévisibles d’accidents 
majeurs risquent d’affecter des pays tiers, les États membres 
mettent, sur une base de réciprocité, des informations à la 
disposition des pays tiers concernés. 

4. Les États membres coordonnent entre eux les mesures 
relatives à des zones situées en dehors de l’Union afin d’y 
prévenir les effets négatifs potentiels d’opérations pétrolières et 
gazières en mer. 

5. Les États membres testent périodiquement leur état de 
préparation en vue d’une intervention efficace en cas d’accident, 
en coopération avec les États membres susceptibles d’être 
touchés, les agences compétentes de l’Union et, sur une base 
de réciprocité, les pays tiers susceptibles d’être touchés. La 
Commission peut participer à des exercices visant essentielle
ment à tester les mécanismes d’urgence transfrontières. 

6. En cas d’accident majeur ou de menace imminente d’acci
dent majeur, qui a ou qui est susceptible d’avoir des effets 
transfrontières, l’État membre sous la juridiction duquel la situa
tion survient avertit sans retard la Commission ainsi que les 
États membres ou les pays tiers susceptibles d’être touchés par 
la situation, et il fournit en permanence des informations utiles 
aux fins d’une intervention d’urgence efficace. 

Article 32 

Préparation et réaction des États membres sous la 
juridiction desquels ne sont pas menées d’opérations 

pétrolières et gazières en mer aux situations d’urgence 
transfrontières 

1. Les États membres sous la juridiction desquels ne sont pas 
menées d’opérations pétrolières ou gazières en mer désignent un 
point de contact pour l’échange d’informations avec les États 
membres limitrophes concernés. 

2. Les États membres sous la juridiction desquels ne sont pas 
menées d’opérations pétrolières ou gazières en mer appliquent 
l’article 29, paragraphes 4 et 7, de manière à ce qu’une capacité 
d’intervention adéquate soit en place dans le cas où ils seraient 
touchés par un accident majeur. 

3. Les États membres sous la juridiction desquels ne sont pas 
menées d’opérations pétrolières ou gazières en mer coordonnent 
leur planification d’urgence nationale concernant le milieu 
marin avec d’autres États membres concernés dans la mesure 
nécessaire pour assurer l’intervention la plus efficace possible en 
cas d’accident majeur. 

4. Un État membre sous la juridiction duquel ne sont pas 
menées des opérations pétrolières ou gazières en mer et qui est 
touché par un accident majeur: 

a) prend toutes les mesures appropriées, conformément à la 
planification d’urgence nationale visée au paragraphe 3; 

b) veille à ce que toutes les informations sous son contrôle et 
disponibles dans sa juridiction et qui sont susceptibles de 
présenter un intérêt aux fins d’une enquête approfondie 
concernant l’accident majeur soient fournies à l’État 
membre qui mène l’enquête en vertu de l’article 26 ou 
mises à sa disposition, à sa demande. 

Article 33 

Approche coordonnée en vue de la sécurité des opérations 
pétrolières et gazières en mer à l’échelle internationale 

1. La Commission encourage, en coopération étroite avec les 
États membres et sans préjudice des accords internationaux 
pertinents, la coopération avec les pays tiers entreprenant des 
opérations pétrolières et gazières en mer dans les mêmes 
régions marines que les États membres. 

2. La Commission facilite l’échange d’informations entre les 
États membres sous la juridiction desquels sont menées des 
opérations pétrolières et gazières en mer et les pays tiers limi
trophes où sont menées des opérations similaires afin de 
promouvoir des mesures préventives et des plans d’intervention 
d’urgence régionaux. 

3. La Commission œuvre en faveur de normes de sécurité 
élevées pour les opérations pétrolières et gazières en mer à 
l’échelle internationale au sein des instances mondiales et régio
nales compétentes, notamment celles dont les travaux portent 
sur les eaux de l’Arctique.
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CHAPITRE IX 

DISPOSITIONS FINALES 

Article 34 

Sanctions 

Les États membres définissent le régime de sanctions applicables 
en cas d’infraction aux dispositions nationales adoptées au titre 
de la présente directive et prennent toutes les mesures néces
saires pour faire en sorte qu’elles soient appliquées. Les sanc
tions ainsi prévues sont effectives, proportionnées et dissuasives. 
Les États membres notifient ces dispositions à la Commission, 
au plus tard le 19 juillet 2015, et lui notifient, sans retard, toute 
modification apportée ultérieurement à ces dispositions. 

Article 35 

Délégation de pouvoir à la Commission 

La Commission est habilitée à adopter des actes délégués en 
conformité avec l’article 36 en vue d’adapter les annexes I, II, 
VI et VII afin d’y inclure des informations supplémentaires 
pouvant s’avérer nécessaires au vu des progrès techniques. Ces 
adaptations n’entraînent pas de modification substantielle des 
obligations prévues par la présente directive. 

Article 36 

Exercice de la délégation 

1. Le pouvoir d’adopter des actes délégués conféré à la 
Commission est soumis aux conditions fixées au présent article. 

2. Le pouvoir d’adopter les actes délégués visé à l’article 35 
est conféré à la Commission pour une période de cinq ans à 
compter du 18 juillet 2013. La Commission élabore un rapport 
relatif à la délégation de pouvoir au plus tard neuf mois avant la 
fin de la période de cinq ans. La délégation de pouvoir est 
tacitement prorogée pour des périodes d’une durée identique, 
sauf si le Parlement européen ou le Conseil s’oppose à cette 
prorogation quatre mois au plus tard avant la fin de chaque 
période. 

3. La délégation de pouvoir visée à l’article 35 peut être 
révoquée à tout moment par le Parlement européen ou le 
Conseil. La décision de révocation met fin à la délégation de 
pouvoir qui y est précisée. La révocation prend effet le jour 
suivant celui de la publication de ladite décision au Journal 
officiel de l’Union européenne ou à une date ultérieure qui est 
précisée dans ladite décision. Elle ne porte pas atteinte à la 
validité des actes délégués déjà en vigueur. 

4. Aussitôt qu’elle adopte un acte délégué, la Commission le 
notifie au Parlement européen et au Conseil simultanément. 

5. Un acte délégué adopté en vertu de l’article 35 n’entre en 
vigueur que si le Parlement européen ou le Conseil n’a pas 
exprimé d’objections dans un délai de deux mois à compter 
de la notification de cet acte au Parlement européen et au 
Conseil ou si, avant l’expiration de ce délai, le Parlement euro
péen et le Conseil ont tous deux informé la Commission de leur 

intention de ne pas exprimer d’objections. Ce délai est prolongé 
de deux mois à l’initiative du Parlement européen ou du Conseil. 

Article 37 

Comité 

1. La Commission est assistée par un comité. Ledit comité 
est un comité au sens du règlement (UE) n o 182/2011. 

2. Lorsqu’il est fait référence au présent paragraphe, l’article 4 
du règlement (UE) n o 182/2011 s’applique. 

Article 38 

Modification de la directive 2004/35/CE 

1. À l’article 2, paragraphe 1, de la directive 2004/35/CE, le 
point b) est remplacé par le texte suivant: 

«b) les dommages affectant les eaux, à savoir tout dommage qui 
affecte gravement: 

i) l’état écologique, chimique ou quantitatif ou le potentiel 
écologique des eaux concernées, tels qu’ils sont définis 
dans la directive 2000/60/CE, à l’exception des inci
dences négatives auxquelles s’applique l’article 4, para
graphe 7, de ladite directive; ou 

ii) l’état écologique des eaux marines concernées, tel qu’il 
est défini dans la directive 2008/56/CE, dans la mesure 
où les aspects particuliers liés à l’état écologique du 
milieu marin ne sont pas déjà couverts par la directive 
2000/60/CE;» 

2. Les États membres mettent en vigueur les dispositions 
législatives, réglementaires et administratives nécessaires pour 
se conformer au paragraphe 1 au plus tard le 19 juillet 2015. 
Ils en informent immédiatement la Commission. 

Article 39 

Rapports au Parlement européen et au Conseil 

1. La Commission soumet au Parlement européen et au 
Conseil, au plus tard le 31 décembre 2014, un rapport sur la 
disponibilité des instruments de garantie financière et sur le 
traitement des demandes d’indemnisation, assorti le cas échéant, 
de propositions. 

2. La Commission soumet au Parlement européen et au 
Conseil, au plus tard le 19 juillet 2015, un rapport concernant 
l’évaluation qu’elle a réalisée de l’efficacité des régimes de 
responsabilité au sein de l’Union en ce qui concerne les 
dommages causés par des opérations pétrolières et gazières en 
mer. Ce rapport évalue s’il est approprié d’étendre les disposi
tions en matière de responsabilité. Le rapport est accompagné, 
le cas échéant, de propositions.
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3. La Commission examine s’il est approprié d’inclure 
certaines pratiques conduisant à un accident majeur dans le 
champ d’application de la directive 2008/99/CE du Parlement 
européen et du Conseil du 19 novembre 2008 relative à la 
protection de l’environnement par le droit pénal ( 1 ). La Commis
sion soumet, au plus tard le 31 décembre 2014, ses conclusions 
au Parlement européen et au Conseil, assorties, le cas échéant, 
de propositions législatives, pour autant que les États membres 
mettent à disposition des informations appropriées. 

Article 40 

Rapport et réexamen 

1. Au plus tard le 19 juillet 2019, la Commission évalue, en 
tenant dûment compte des efforts et des expériences des auto
rités compétentes, le résultat de la mise en œuvre de la présente 
directive. 

2. La Commission soumet au Parlement européen et au 
Conseil un rapport présentant les conclusions de cette évalua
tion. Ce rapport s’accompagne de propositions appropriées 
visant à modifier la présente directive. 

Article 41 

Transposition 

1. Les États membres mettent en vigueur les dispositions 
législatives, réglementaires et administratives nécessaires pour 
se conformer à la présente directive au plus tard le 19 juillet 
2015. 

Ils en informent immédiatement la Commission. 

Lorsque les États membres adoptent ces dispositions, celles-ci 
contiennent une référence à la présente directive ou sont 
accompagnées d’une telle référence lors de leur publication offi
cielle. Les modalités de cette référence sont arrêtées par les États 
membres. 

2. Les États membres communiquent à la Commission le 
texte des dispositions essentielles de droit interne qu’ils adoptent 
dans le domaine régi par la présente directive. 

3. Par dérogation au premier alinéa du paragraphe 1 et sous 
réserve du paragraphe 5, les États membres côtiers sous la 
juridiction desquels ne sont pas menées d’opérations pétrolières 
ou gazières en mer et qui ne prévoient pas d’accorder d’autori
sations pour ce type d’opérations en informent la Commission 
et sont tenus de mettre en vigueur au plus tard le 19 juillet 
2015 uniquement les mesures nécessaires pour se conformer 
aux articles 20, 32 et 34. Ces États membres ne peuvent pas 

accorder d’autorisations pour ce type d’opérations avant d’avoir 
transposé et mis en œuvre les autres dispositions de la présente 
directive et d’en avoir informé la Commission. 

4. Par dérogation au premier alinéa du paragraphe 1 et sous 
réserve du paragraphe 5, les États membres dépourvus de 
littoral sont tenus de mettre en vigueur au plus tard le 19 juillet 
2015 uniquement les mesures nécessaires pour se conformer à 
l’article 20. 

5. Lorsque, au 18 juillet 2013, aucune entreprise menant des 
opérations régies par l’article 20 n’est enregistrée dans un État 
membre relevant du paragraphe 3 ou 4, ledit État membre n’est 
tenu de mettre en vigueur les mesures qui sont nécessaires pour 
garantir le respect de l’article 20 que douze mois après l’enregis
trement ultérieur d’une telle entreprise dans ledit État membre 
ou le 19 juillet 2015 au plus tard, si cette date est ultérieure. 

Article 42 

Dispositions transitoires 

1. En ce qui concerne les propriétaires, les exploitants d’ins
tallations de production planifiées et les exploitants planifiant et 
exécutant des opérations sur puits, les États membres appliquent 
les dispositions législatives, réglementaires et administratives 
adoptées en vertu de l’article 41 au plus tard le 19 juillet 2016. 

2. En ce qui concerne les installations existantes, les États 
membres appliquent les dispositions législatives, réglementaires 
et administratives adoptées en vertu de l’article 41 à compter de 
la date prévue pour le réexamen réglementaire de la documen
tation relative à l’évaluation des risques, et au plus tard le 
19 juillet 2018. 

Article 43 

Entrée en vigueur 

La présente directive entre en vigueur le vingtième jour suivant 
celui de sa publication au Journal officiel de l’Union européenne. 

Article 44 

Destinataires 

Les États membres sont destinataires de la présente directive. 

Fait à Strasbourg, le 12 juin 2013. 

Par le Parlement européen 
Le président 
M. SCHULZ 

Par le Conseil 
Le président 

L. CREIGHTON

( 1 ) JO L 328 du 6.12.2008, p. 28.
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ANNEXE I 

Informations à inclure dans les documents soumis à l’autorité compétente en vertu de l’article 11 

1. INFORMATIONS À COMMUNIQUER DANS LA NOTIFICATION DE CONCEPTION OU DE DÉLOCALISATION 
D’UNE INSTALLATION DESTINÉE À LA PRODUCTION 

La notification de conception et la notification de délocalisation d’une installation destinée à la production, à 
soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 1, points c) et j), respectivement, contient au minimum les informa
tions suivantes: 

1) le nom et l’adresse de l’exploitant de l’installation; 

2) une description du processus de conception pour les opérations et systèmes de production, du concept initial à 
la conception soumise ou à la sélection d’une installation existante, les normes pertinentes utilisées et les 
principes de conception inclus dans le processus; 

3) une description du principe de conception retenu en rapport avec les scénarios de danger majeur établis pour 
l’installation en question et son emplacement, et les critères de maîtrise des risques primaires; 

4) la preuve que le concept contribue à réduire les risques de dangers majeurs à un niveau acceptable; 

5) une description de l’installation et des conditions existantes à l’emplacement prévu pour elle; 

6) une description de toute contrainte due à l’environnement, aux conditions météorologiques et à la nature des 
fonds marins, affectant la sécurité des opérations, et des dispositions visant à recenser les risques de dangers dans 
les fonds et le milieu marins, tels que les pipelines et les amarrages d’installations adjacentes; 

7) une description des types d’opérations susceptibles de présenter des dangers majeurs qui doivent être réalisées; 

8) une description générale du système de gestion de la sécurité et de l’environnement qui doit permettre de 
maintenir l’efficacité des mesures prévues pour maîtriser les risques d’accident majeur; 

9) une description des systèmes de vérification indépendante et une liste initiale des éléments critiques pour la 
sécurité et l’environnement et de leurs performances requises; 

10) lorsqu’une installation existante destinée à la production doit être déplacée vers un nouveau lieu en vue d’être 
utilisée pour une opération de production différente, la démonstration que l’installation est adaptée à l’opération 
de production proposée; 

11) lorsqu’une installation non destinée à la production doit être transformée pour être utilisée en tant qu’installation 
de production, la démonstration que l’installation est adaptée pour une telle transformation. 

2. INFORMATIONS À COMMUNIQUER DANS LE RAPPORT SUR LES DANGERS MAJEURS POUR L’EXPLOITATION 
D’UNE INSTALLATION DESTINÉE À LA PRODUCTION 

Les rapports sur les dangers majeurs pour une installation destinée à la production, à préparer conformément à 
l’article 12 et à soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point e), contiennent au minimum les informations 
suivantes: 

1) une indication du degré de prise en compte de la réponse de l’autorité compétente à la notification de 
conception; 

2) le nom et l’adresse de l’exploitant de l’installation; 

3) un résumé de toute contribution des travailleurs à l’élaboration du rapport sur les dangers majeurs; 

4) une description de l’installation et de toute association avec d’autres installations ou des infrastructures connec
tées, notamment les puits; 

5) la preuve que tous les dangers majeurs ont été recensés, que leur probabilité et leurs éventuelles conséquences 
ont été évaluées, y compris toute contrainte due à l’environnement, aux conditions météorologiques et à la 
nature des fonds marins affectant la sécurité des opérations, et que les mesures visant à les maîtriser, y compris 
les éléments critiques pour la sécurité et l’environnement, sont adéquates pour réduire à un niveau acceptable le 
risque d’accident majeur; cette preuve comporte une évaluation de l’efficacité de l’intervention en cas de déver
sement de pétrole en mer;
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6) une description des types d’opérations à réaliser qui pourraient présenter des dangers majeurs, et le nombre 
maximum de personnes qui peuvent se trouver sur l’installation à tout moment; 

7) une description des équipements et des dispositions visant à assurer le contrôle des puits, la sécurité des 
procédés, le confinement des substances dangereuses, la prévention des incendies et des explosions, la protection 
des travailleurs contre les substances dangereuses et la protection de l’environnement contre un accident majeur 
naissant; 

8) une description des dispositions visant à protéger les personnes présentes sur l’installation contre les dangers 
majeurs et pour assurer leur sortie, leur évacuation et leur sauvetage en toute sécurité ainsi que des dispositions 
visant à maintenir en service les systèmes de contrôle, afin d’empêcher que des dommages soient causés à 
l’installation et à l’environnement dans l’hypothèse où l’ensemble du personnel serait évacué; 

9) les codes, normes et lignes directrices pertinents utilisés dans la construction et la mise en service de l’ins
tallation; 

10) les informations relatives au système mis en place par l’exploitant pour la gestion de la sécurité et de l’envi
ronnement en rapport avec l’installation destinée à la production; 

11) un plan d’intervention d’urgence interne et une description adéquate de celui-ci; 

12) une description du programme de vérification indépendante; 

13) tout autre détail pertinent, par exemple lorsque deux installations ou plus fonctionnent en combinaison d’une 
manière qui modifie le potentiel de danger majeur de l’une ou de l’ensemble des installations; 

14) les informations pertinentes au regard des autres exigences de la présente directive obtenues en vertu des 
exigences relatives à la prévention des accidents majeurs énoncées dans la directive 92/91/CEE; 

15) en ce qui concerne les opérations devant être conduites à partir de l’installation, toute information obtenue en 
vertu de la directive 2011/92/UE, relative à la prévention des accidents majeurs pouvant occasionner des 
dommages importants ou graves pour l’environnement, pertinente au regard des autres exigences de la présente 
directive; 

16) une évaluation des éventuelles incidences environnementales recensées à la suite de la perte de confinement de 
polluants résultant d’un accident majeur et une description des mesures techniques et non techniques envisagées 
pour les prévenir, les réduire ou les compenser, notamment les mesures de surveillance. 

3. INFORMATIONS À COMMUNIQUER DANS LE RAPPORT SUR LES DANGERS MAJEURS POUR UNE INSTALLA
TION NON DESTINÉE À LA PRODUCTION 

Les rapports sur les dangers majeurs pour une installation non destinée à la production, à préparer conformément à 
l’article 13 et à soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point e), contiennent au minimum les informations 
suivantes: 

1) le nom et l’adresse du propriétaire; 

2) un résumé de toute contribution des travailleurs à l’élaboration du rapport sur les dangers majeurs; 

3) une description de l’installation et, dans le cas d’une installation mobile, une description des moyens employés 
pour la déplacer d’un lieu à l’autre, et de son système de positionnement; 

4) une description des types d’opérations susceptibles de présenter des dangers majeurs que l’installation est apte à 
réaliser, et le nombre maximum de personnes qui peuvent se trouver sur l’installation à tout moment; 

5) la preuve que tous les dangers majeurs ont été recensés, que leur probabilité et leurs éventuelles conséquences 
ont été évaluées, y compris toute contrainte due à l’environnement, aux conditions météorologiques et à la 
nature des fonds marins affectant la sécurité des opérations, et que les mesures visant à les maîtriser, y compris 
les éléments critiques pour la sécurité et l’environnement, sont adéquates pour réduire à un niveau acceptable le 
risque d’accident majeur; cette preuve comporte une évaluation de l’efficacité de l’intervention en cas de déver
sement de pétrole en mer; 

6) une description des équipements et des dispositions visant à assurer le contrôle des puits, la sécurité des 
procédés, le confinement des substances dangereuses, la prévention des incendies et des explosions, la protection 
des travailleurs contre les substances dangereuses et la protection de l’environnement contre un accident majeur; 

7) une description des dispositions visant à protéger les personnes présentes sur l’installation contre les dangers 
majeurs et pour assurer leur sortie, leur évacuation et leur sauvetage en toute sécurité ainsi que des dispositions 
visant à maintenir en service les systèmes de contrôle, afin d’empêcher que des dommages soient causés à 
l’installation et à l’environnement dans l’hypothèse où l’ensemble du personnel serait évacué;
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8) les codes, normes et lignes directrices pertinents utilisés dans la construction et la mise en service de l’ins
tallation; 

9) la preuve que tous les dangers majeurs ont été recensés pour toutes les opérations que l’installation est apte à 
réaliser et que le risque d’accident majeur est réduit à un niveau acceptable; 

10) une description de toute contrainte due à l’environnement, aux conditions météorologiques et à la nature des 
fonds marins affectant la sécurité des opérations, et des dispositions visant à recenser les risques de dangers dans 
les fonds et le milieu marins, tels que les pipelines et les amarrages d’installations adjacentes; 

11) les informations relatives au système de gestion de la sécurité et de l’environnement en rapport avec l’installation 
non destinée à la production; 

12) un plan d’intervention d’urgence interne ou une description adéquate de celui-ci; 

13) une description du programme de vérification indépendante; 

14) tout autre détail pertinent, par exemple lorsque deux installations ou plus fonctionnent en combinaison d’une 
manière qui modifie le potentiel de danger majeur de l’une ou de l’ensemble des installations; 

15) en ce qui concerne les opérations devant être conduites à partir de l’installation, toute information obtenue en 
vertu de la directive 2011/92/UE, relative à la prévention des accidents majeurs pouvant occasionner des 
dommages importants ou graves pour l’environnement, pertinente au regard des autres exigences de la présente 
directive; 

16) une évaluation des éventuelles incidences environnementales recensées à la suite de la perte de confinement de 
polluants résultant d’un accident majeur et une description des mesures techniques et non techniques envisagées 
pour les prévenir, les réduire ou les compenser, notamment les mesures de surveillance. 

4. INFORMATIONS À COMMUNIQUER DANS LA NOTIFICATION D’OPÉRATIONS SUR PUITS 

Les notifications d’opérations sur puits, à préparer conformément à l’article 15 et à soumettre en vertu de l’article 11, 
paragraphe 1, point h), contient au minimum les informations suivantes: 

1) le nom et l’adresse de l’exploitant du puits; 

2) le nom de l’installation qui sera utilisée, ainsi que le nom et l’adresse du propriétaire et, en cas d’une installation 
de production, du contractant chargé des activités de forage; 

3) des informations détaillées qui permettent d’identifier le puits et toute association avec des installations et des 
infrastructures connectées; 

4) des informations sur le programme de travail relatif au puits, notamment la durée des opérations, le détail et la 
vérification des barrières contre toute perte de contrôle du puits (équipements, fluides de forage, ciment, etc.), le 
contrôle directionnel du trajet emprunté par le puits et les limitations à la sécurité des opérations compte tenu de 
la gestion des risques; 

5) dans le cas d’un puits existant, des informations sur son historique et sur son état; 

6) tout détail concernant les équipements de sécurité qu’il est prévu de déployer mais qui ne sont pas décrits dans le 
rapport existant sur les dangers majeurs pour l’installation; 

7) une évaluation des risques comportant une description des éléments suivants: 

a) les dangers spécifiques associés à l’exploitation du puits, y compris toute contrainte due à l’environnement, 
aux conditions météorologiques et à la nature des fonds marins affectant la sécurité des opérations; 

b) les dangers inhérents au sous-sol; 

c) toute opération de surface ou sous-marine qui présente un potentiel simultané de danger majeur; 

d) les mesures de contrôle adéquates;
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8) une description de la configuration du puits au terme des opérations: puits temporairement ou définitivement 
abandonné; et l’indication des équipements de production éventuellement installés dans le puits en vue d’une 
utilisation future; 

9) dans le cas d’une modification d’une notification d’opérations sur puits soumise antérieurement, des détails 
suffisants pour permettre la mise à jour complète de la notification; 

10) lorsqu’il est prévu de construire, de modifier ou d’entretenir un puits au moyen d’une installation non destinée à 
la production, les éléments complémentaires suivants: 

a) une description de toute contrainte due à l’environnement, aux conditions météorologiques et à la nature des 
fonds marins affectant la sécurité des opérations, et les dispositions visant à recenser les risques de dangers 
dans les fonds et le milieu marins, tels que les pipelines et les amarrages d’installations adjacentes; 

b) une description des conditions environnementales qui ont été prises en compte dans le plan d’intervention 
d’urgence interne relatif à l’installation; 

c) une description des mécanismes d’intervention d’urgence, notamment les mécanismes d’intervention en cas 
d’incidents environnementaux, qui ne sont pas décrits dans le rapport sur les dangers majeurs; et 

d) une description de la façon dont les systèmes de gestion de l’exploitant du puits et du propriétaire doivent 
être coordonnés afin d’assurer à tout moment une maîtrise effective des dangers majeurs; 

11) un rapport comprenant les constatations de l’examen indépendant du puits, incluant une déclaration de l’ex
ploitant du puits selon laquelle, après étude du rapport et des constatations de l’examen indépendant du puits 
par le vérificateur indépendant, la gestion des risques relatifs à la conception du puits et aux barrières contre 
toute perte de contrôle est adaptée à toutes les situations et circonstances anticipées; 

12) les informations pertinentes pour la présente directive obtenues en vertu des exigences relatives à la prévention 
des accidents majeurs énoncées dans la directive 92/91/CEE; 

13) en ce qui concerne les opérations sur puits devant être conduites, toute information concernant la prévention 
des accidents majeurs pouvant occasionner des dommages importants ou graves pour l’environnement, perti
nente au regard des autres exigences de la présente directive et obtenue en vertu de la directive 2011/92/UE. 

5. INFORMATIONS À COMMUNIQUER CONCERNANT LE PROGRAMME DE VÉRIFICATION 

Les descriptions à soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point d), en ce qui concerne les programmes de 
vérification indépendante à établir en vertu de l’article 17, paragraphe 1, comprennent les éléments suivants: 

a) une déclaration de l’exploitant ou du propriétaire, faite après étude du rapport du vérificateur indépendant, 
certifiant que l’état des lieux des éléments critiques pour la sécurité et leur programme de maintenance, tels 
qu’ils sont indiqués dans le rapport sur les dangers majeurs, sont ou seront adéquats; 

b) une description du programme de vérification y compris la procédure de sélection des vérificateurs indépendants 
et les moyens de vérifier le maintien en bon état des éléments critiques pour la sécurité et l’environnement et de 
toute unité spécifiée dans le programme; 

c) une description des moyens de vérification visés au point b), en particulier des informations détaillées sur les 
principes qui seront appliqués pour exercer les fonctions prévues dans le programme et examiner régulièrement 
celui-ci durant tout le cycle de vie de l’installation, dont: 

i) l’examen et les tests des éléments critiques pour la sécurité et l’environnement par des vérificateurs indépen
dants et compétents; 

ii) la vérification de la conception, les normes, la certification ou un autre système visant à assurer la conformité 
des éléments critiques pour la sécurité et l’environnement; 

iii) l’examen des travaux en cours; 

iv) la communication des cas de non-respect; 

v) les actions correctrices prises par l’exploitant ou le propriétaire.
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6. INFORMATIONS À COMMUNIQUER EN CE QUI CONCERNE UNE MODIFICATION SUBSTANTIELLE APPORTÉE À 
UNE INSTALLATION, Y COMPRIS LE RETRAIT D’UNE INSTALLATION FIXE 

Lorsqu’il est prévu d’apporter des modifications substantielles à l’installation visées à l’article 12, paragraphe 5, et à 
l’article 13, paragraphe 4, le rapport modifié sur les dangers majeurs intégrant les modifications substantielles, à 
soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point f), contient au minimum les informations suivantes: 

1) le nom et l’adresse de l’exploitant ou du propriétaire; 

2) un résumé de toute contribution des travailleurs à l’élaboration du rapport révisé sur les dangers majeurs; 

3) des détails suffisants pour mettre à jour complètement le précédent rapport sur les dangers majeurs pour l’ins
tallation et le plan d’intervention d’urgence interne correspondant, et pour démontrer que les risques de dangers 
majeurs sont réduits à un niveau acceptable; 

4) dans le cas du retrait d’une installation fixe destinée à la production: 

a) les moyens permettant d’isoler toutes les substances dangereuses et, si des puits sont connectés à l’installation, 
d’assurer le scellement permanent des puits afin de les isoler de l’installation et de l’environnement; 

b) une description des risques de dangers majeurs pour les travailleurs et l’environnement qui sont associés au 
démantèlement de l’installation, la population totale exposée et les mesures de maîtrise des risques; 

c) les mécanismes d’intervention d’urgence établis pour assurer l’évacuation et le sauvetage en toute sécurité du 
personnel et maintenir en service les systèmes de contrôle afin de prévenir tout accident majeur pour 
l’environnement. 

7. INFORMATIONS À COMMUNIQUER DANS LA NOTIFICATION D’OPÉRATIONS COMBINÉES 

La notification d’opérations combinées, à préparer en vertu de l’article 16 et à soumettre en vertu de l’article 11, 
paragraphe 1, point i), contient au minimum les informations suivantes: 

1) le nom et l’adresse de l’exploitant qui soumet la notification; 

2) lorsque d’autres exploitants ou propriétaires participent aux opérations combinées, leur nom et adresse, accompa
gnés d’une confirmation indiquant qu’ils acceptent le contenu de la notification; 

3) une description, sous la forme d’un document de liaison autorisé par toutes les parties que le document engage, de 
la manière dont seront coordonnés les systèmes de gestion applicables aux installations utilisées dans l’opération 
combinée de façon à réduire les risques d’accident majeur à un niveau acceptable; 

4) une description de tous les équipements qu’il est prévu d’utiliser dans le cadre de l’opération combinée, mais qui 
ne sont pas décrits dans le rapport existant sur les dangers majeurs relatif à chacune des installations utilisées dans 
le cadre des opérations combinées; 

5) une synthèse de l’évaluation des risques réalisée par tous les exploitants et propriétaires prenant part aux 
opérations combinées, comportant: 

a) une description de toute opération liée aux opérations combinées pouvant comporter des dangers susceptibles 
de provoquer un accident majeur sur une installation ou en rapport avec celle-ci; 

b) une description de toutes les mesures de maîtrise des risques introduites sur la base de l’évaluation des risques; 

6) une description des opérations combinées et du programme de travail. 

8. INFORMATIONS À COMMUNIQUER EN RAPPORT AVEC LA POLITIQUE D’ENTREPRISE CONCERNANT LA 
PRÉVENTION DES ACCIDENTS MAJEURS 

La politique d’entreprise concernant la prévention des accidents majeurs à préparer conformément à l’article 19, 
paragraphe 1, et à soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point a), comprend, entre autres, les éléments 
suivants: 

1) les personnes chargées au sein du conseil d’administration de veiller en permanence à ce que la politique 
d’entreprise concernant la prévention des accidents majeurs soit adaptée et appliquée et fonctionne comme prévu; 

2) les mesures visant à mettre en place et à entretenir une culture de la sécurité solide entraînant une probabilité 
élevée de poursuite de l’exploitation dans des conditions de sécurité;
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3) l’étendue et l’intensité de l’audit des processus; 

4) les mesures prévues pour la récompense et la reconnaissance des comportements souhaités; 

5) l’évaluation des compétences et des objectifs de l’entreprise; 

6) les mesures prises pour que les normes en matière de sécurité et de protection de l’environnement restent des 
valeurs fondamentales de l’entreprise; 

7) les systèmes formels de commandement et de contrôle qui incluent des membres du conseil d’administration et 
l’encadrement supérieur de l’entreprise; 

8) l’approche de la compétence à tous les échelons de l’entreprise; 

9) la mesure dans laquelle les informations visées aux points 1) à 8) s’appliquent aux opérations pétrolières et 
gazières en mer menées par l’entreprise en dehors de l’Union. 

9. INFORMATIONS À COMMUNIQUER CONCERNANT LE SYSTÈME DE GESTION DE LA SÉCURITÉ ET DE L’EN
VIRONNEMENT 

Le système de gestion de la sécurité et de l’environnement à préparer conformément à l’article 19, paragraphe 3, et à 
soumettre en vertu de l’article 11, paragraphe 1, point b), comprend, entre autres, les éléments suivants: 

1) l’architecture organisationnelle, les rôles et responsabilités du personnel; 

2) le recensement et l’évaluation des dangers majeurs, ainsi que leur probabilité et leurs conséquences potentielles; 

3) l’intégration des incidences environnementales dans les évaluations des risques d’accidents majeurs incluses dans 
le rapport sur les dangers majeurs; 

4) la maîtrise des dangers majeurs durant les opérations normales; 

5) la gestion des modifications; 

6) la planification des situations d’urgence et les mécanismes d’intervention d’urgence correspondantes; 

7) la limitation des dommages causés à l’environnement; 

8) la surveillance des performances; 

9) les mécanismes d’audit et de révision; et 

10) les mesures en vigueur pour participer aux consultations tripartites et la façon dont les actions en découlant sont 
mises en pratique. 

10. INFORMATIONS À COMMUNIQUER DANS UN PLAN D’INTERVENTION D’URGENCE INTERNE 

Les plans d’intervention d’urgence internes, à préparer conformément à l’article 14 et à soumettre en vertu de 
l’article 11, paragraphe 1, point g), comprennent, entre autres, les éléments suivants: 

1) le nom et la fonction des personnes autorisées à déclencher les procédures d’intervention d’urgence et de la 
personne qui dirige l’intervention d’urgence interne; 

2) le nom et la fonction de la personne responsable des contacts avec l’autorité ou les autorités responsables du 
plan d’intervention d’urgence externe; 

3) une description de toutes les circonstances ou événements prévisibles qui pourraient provoquer un accident 
majeur, tels qu’ils sont décrits dans le rapport sur les dangers majeurs auquel est joint le plan; 

4) une description des mesures qui seront prises pour contrôler les circonstances ou événements susceptibles de 
causer un accident majeur et pour limiter leurs conséquences; 

5) une description des équipements et des ressources disponibles, notamment pour bloquer tous les déversements 
potentiels;
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6) les mécanismes de limitation des risques auxquels sont exposés les personnes présentes sur l’installation et 
l’environnement, y compris le système d’alerte et la conduite à tenir en cas d’alerte; 

7) dans le cas d’une opération combinée, les mécanismes de coordination de la sortie, de l’évacuation et du 
sauvetage entre les installations concernées, assurant de bonnes chances de survie aux personnes présentes 
sur les installations lors d’un accident majeur; 

8) une estimation de l’efficacité de l’intervention en cas de déversement de pétrole en mer. Les conditions envi
ronnementales à considérer pour cette analyse de l’intervention sont: 

i) les conditions météorologiques, y compris le vent, la visibilité, les précipitations et la température; 

ii) l’état de la mer, les marées et les courants; 

iii) la présence de glace et de débris; 

iv) les heures de jour; et 

v) les autres conditions environnementales connues qui pourraient influer sur l’efficacité des équipements 
d’intervention ou sur l’efficacité globale de l’intervention; 

9) les mécanismes d’alerte précoce, en cas d’accident majeur, de l’autorité ou des autorités responsables du déclen
chement du plan d’intervention d’urgence externe, le type d’informations à fournir dans la première alerte et les 
dispositions concernant la communication d’informations plus détaillées au fur et à mesure de leur disponibilité; 

10) les arrangements pris pour former le personnel aux tâches qui lui seront demandées et, le cas échéant, la 
coordination de ces tâches avec les services d’urgence externes; 

11) les arrangements pris pour coordonner les interventions d’urgence internes et externes; 

12) des preuves attestant des évaluations antérieures de toutes les substances chimiques utilisées en tant qu’agents de 
dispersion qui ont été conduites afin de réduire les effets sur la santé publique et tout dommage causé à 
l’environnement.
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ANNEXE II 

Rapports concernant les opérations sur puits à soumettre en vertu de l’article 15, paragraphe 4 

Les rapports à soumettre à l’autorité compétente en vertu de l’article 15, paragraphe 4, contiennent au minimum les 
éléments suivants: 

1) le nom et l’adresse de l’exploitant du puits; 

2) le nom de l’installation, ainsi que le nom et l’adresse de l’exploitant ou du propriétaire; 

3) des informations détaillées qui permettent d’identifier le puits et toute association avec des installations ou des 
infrastructures connectées; 

4) un résumé des opérations effectuées depuis le début des opérations ou depuis le rapport précédent; 

5) le diamètre ainsi que les profondeurs verticales mesurées réelles: 

a) de tout forage réalisé; et 

b) de tout tubage installé; 

6) la densité du fluide de forage au jour de la rédaction du rapport; et 

7) dans le cas d’opérations sur un puits existant, son état de fonctionnement actuel.
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ANNEXE III 

Dispositions relatives à la désignation et au fonctionnement de l’autorité compétente en application des 
articles 8 et 9 

1. DISPOSITIONS CONCERNANT LES ÉTATS MEMBRES 

1. Aux fins de la désignation d’une autorité compétente responsable des tâches énoncées à l’article 8, les États 
membres s’emploient au moins à: 

a) établir des mécanismes organisationnels qui permettent l’exécution efficace des tâches assignées à l’autorité 
compétente par la présente directive, notamment des mécanismes pour réguler de manière équitable la sécurité 
et la protection de l’environnement; 

b) établir une déclaration de principe décrivant les objectifs de surveillance et de mise à exécution et les obligations 
incombant à l’autorité compétente afin d’assurer la transparence, la cohérence, la proportionnalité et l’objectivité 
dans sa régulation des opérations pétrolières et gazières en mer. 

2. Les États membres prennent les dispositions nécessaires aux fins de la mise en œuvre du point 1, notamment: 

a) le financement de compétences spécialisées suffisantes, disponibles en interne ou par des accords formels 
conclus avec des tiers, ou une combinaison des deux, afin que l’autorité compétente puisse contrôler les 
opérations et mener des investigations, prendre des mesures d’exécution et traiter les rapports sur les dangers 
majeurs et les notifications; 

b) pour les cas où il est fait appel à des compétences externes, le financement de l’élaboration de lignes directrices 
écrites appropriées et d’une surveillance suffisante pour préserver la cohérence de l’approche et faire en sorte que 
l’autorité compétente légalement désignée conserve l’entière responsabilité pour ce qui relève de la présente 
directive; 

c) le financement de la formation, de la communication, de l’accès aux technologies, des déplacements et des 
séjours essentiels dont a besoin le personnel de l’autorité compétente pour exécuter ses tâches, de façon à 
faciliter la coopération active entre les autorités compétentes, conformément à l’article 27; 

d) le cas échéant, le remboursement obligatoire, à l’autorité compétente, par les exploitants ou les propriétaires des 
dépenses relatives à l’exécution de ses tâches en vertu de la présente directive; 

e) le financement et la promotion de travaux de recherches conformément aux tâches de l’autorité compétente 
découlant de la présente directive; 

f) le financement de l’autorité compétente pour qu’elle puisse établir des rapports. 

2. DISPOSITIONS RELATIVES AU FONCTIONNEMENT DE L’AUTORITÉ COMPÉTENTE 

1. Aux fins d’exécuter de manière efficace les tâches qui lui sont assignées en vertu de l’article 9, l’autorité compétente 
prépare: 

a) une stratégie écrite décrivant ses tâches, ses priorités d’action, en l’occurrence au niveau de la conception et de 
l’exploitation des installations, de la gestion de l’intégrité, de la préparation et de la réaction aux situations 
d’urgence, et son organisation; 

b) des procédures opérationnelles décrivant la façon dont elle surveillera et fera exécuter les missions confiées aux 
exploitants et aux propriétaires en vertu de la présente directive, notamment la façon dont elle traitera, évaluera 
et acceptera les rapports sur les dangers majeurs, traitera les notifications d’opérations sur puits et déterminera la 
fréquence des inspections des mesures de maîtrise des risques de dangers majeurs, notamment pour l’environ
nement, pour une installation ou une activité donnée; 

c) des procédures lui permettant d’exécuter ses tâches sans préjudice d’autres responsabilités, liées par exemple aux 
opérations pétrolières et gazières en mer, et des mécanismes établis conformément à la directive 92/91/CEE; 

d) lorsque l’autorité compétente est composée de plus d’un organisme, un accord formel établissant les mécanismes 
nécessaires pour une gestion conjointe de l’autorité compétente, incluant les mesures prises en matière de 
surveillance ainsi que de suivi et de réexamen par l’encadrement supérieur, la planification et l’inspection 
conjointes, la répartition des responsabilités pour la gestion des rapports sur les dangers majeurs, les investi
gations conjointes, les communications internes et l’établissement des rapports devant être publiés conjointe
ment à l’extérieur.
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2. Les procédures détaillées applicables à l’évaluation des rapports sur les dangers majeurs exigent de l’exploitant ou du 
propriétaire qu’il fournisse toutes les informations factuelles et les autres renseignements requis au titre de la 
présente directive. Au minimum, l’autorité compétente veille à ce que les exigences relatives aux éléments suivants 
soient clairement précisées dans des lignes directrices destinées aux exploitants et aux propriétaires: 

a) tous les dangers prévisibles susceptibles de causer un accident majeur, y compris pour l’environnement, ont été 
recensés, les risques correspondants ont été évalués et des mesures ont été prévues, y compris des interventions 
d’urgence, pour maîtriser ces risques; 

b) le système de gestion de la sécurité et de l’environnement est décrit de manière suffisamment détaillée afin de 
prouver que la présente directive est respectée; 

c) l’exploitant ou le propriétaire a décrit les mesures nécessaires pour assurer une vérification indépendante et la 
réalisation d’audits. 

3. Lorsqu’elle procède à une évaluation approfondie des rapports sur les dangers majeurs, l’autorité compétente vérifie: 

a) que toutes les informations factuelles requises sont fournies; 

b) que l’exploitant ou le propriétaire a recensé tous les risques d’accident majeur raisonnablement prévisibles qui 
sont liés à l’installation et à son fonctionnement, ainsi que les événements précurseurs potentiels, et que les 
méthodes et les critères d’évaluation retenus pour la gestion des risques d’accident majeur sont expliqués 
clairement, notamment les facteurs d’incertitude dans l’analyse; 

c) que la gestion des risques tient compte de toutes les phases du cycle de vie de l’installation et anticipe toutes les 
situations prévisibles, en particulier: 

i) les modalités selon lesquelles les décisions relatives à la conception exposées dans la notification de concep
tion tiennent compte de la gestion des risques de sorte que soient pris en compte les principes inhérents à la 
sécurité et à l’environnement; 

ii) la manière dont les opérations sur puits doivent être conduites depuis l’installation durant l’exploitation; 

iii) la manière dont les opérations sur puits doivent être effectuées et temporairement suspendues avant que la 
production ne commence sur une installation de production; 

iv) la manière dont les opérations combinées doivent être effectuées avec d’autres installations; 

v) la manière dont se déroulera le démantèlement de l’installation; 

d) la manière dont les mesures de réduction des risques recensées dans le cadre de la gestion des risques sont 
censées être appliquées, au besoin, pour réduire les risques à un niveau acceptable; 

e) si, en définissant les mesures nécessaires pour assurer des niveaux de risque acceptables, l’exploitant ou le 
propriétaire a clairement montré les modalités selon lesquelles sont pris en compte les meilleures pratiques 
utiles et les appréciations fondées sur les règles de l’art, les pratiques de bonne gestion, ainsi que les principes 
afférents aux facteurs humains et organisationnels; 

f) si les mesures et les dispositions permettant la détection d’une situation d’urgence, et la réaction rapide et 
efficace à cette dernière, sont exposées et justifiées avec précision; 

g) la manière dont les mesures et les dispositions de sortie, d’évacuation et de sauvetage propres à limiter 
l’aggravation du cas d’urgence et à réduire ses répercussions sur l’environnement sont intégrées de façon 
logique et systématique, compte tenu des probables conditions d’urgence dans lesquelles elles seront mises en 
œuvre; 

h) la manière dont les exigences sont prises en compte dans les plans d’intervention d’urgence internes et si une 
copie ou une description adéquate du plan d’intervention d’urgence interne a été soumise à l’autorité compé
tente; 

i) si le système de gestion de la sécurité et de l’environnement décrit dans le rapport sur les dangers majeurs est 
adapté pour maîtriser les risques de dangers majeurs à chaque stade du cycle de vie de l’installation et garantit le 
respect de toutes les dispositions légales pertinentes et prévoit des audits et la mise en œuvre des recomman
dations en la matière; 

j) si le mécanisme de vérification indépendante est expliqué avec précision.
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ANNEXE IV 

Dispositions à prendre par les exploitants et les propriétaires pour la prévention des accidents majeurs en vertu 
de l’article 19 

1. Les États membres veillent à ce que les exploitants et les propriétaires: 

a) portent une attention particulière à l’évaluation des exigences de fiabilité et d’intégrité de tous les systèmes critiques 
pour la sécurité et l’environnement et établissent leurs programmes d’inspection et de maintenance dans l’optique 
d’atteindre le niveau requis d’intégrité en matière de sécurité et d'environnement; 

b) prennent les mesures nécessaires pour éviter, dans la mesure du possible, toute fuite imprévue de substances 
dangereuses à partir des pipelines, des navires et des systèmes utilisés pour assurer leur confinement dans des 
conditions de sécurité. En outre, les exploitants et les propriétaires s’assurent qu’aucune défaillance d’une barrière de 
confinement ne puisse provoquer d’accident majeur; 

c) préparent un inventaire des équipements disponibles et de leurs propriétaires, de leur localisation, des moyens 
permettant de les transporter vers l’installation et des modes de déploiement sur site, ainsi que des entités chargées 
de la mise en œuvre du plan d’intervention d’urgence interne. L’inventaire recense les mesures prises pour garantir 
que les équipements et les procédures restent opérationnels; 

d) disposent d’un cadre adapté pour contrôler la conformité avec toutes les dispositions statutaires pertinentes, en 
intégrant les tâches que leur impose la loi en matière de maîtrise des dangers majeurs et de protection de 
l’environnement dans leurs procédures opérationnelles ordinaires; et 

e) portent une attention particulière à l’instauration et à la préservation d’une culture de la sécurité solide entraînant 
une probabilité élevée de poursuite de l’exploitation dans des conditions de sécurité, en garantissant notamment 
une coopération des travailleurs, entre autres: 

i) par un souci manifeste de consultations tripartites et d’actions en conséquence; 

ii) en encourageant et en récompensant le fait de notifier des accidents et des accidents évités de justesse; 

iii) par un travail efficace avec les représentants élus en matière de sécurité; 

iv) par la protection des personnes qui signalent des problèmes. 

2. Les États membres veillent à ce que le secteur industriel coopère avec les autorités compétentes pour élaborer et 
exécuter un plan d’action prioritaire pour l’établissement de normes, de lignes directrices et de règles permettant de 
mettre en œuvre les bonnes pratiques en matière de prévention des accidents majeurs et de limitation des consé
quences si un tel accident devait néanmoins survenir.
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ANNEXE V 

Sélection du vérificateur indépendant et conception des programmes de vérification indépendante en application 
de l’article 17, paragraphe 3 

1. Les États membres exigent de l’exploitant ou du propriétaire qu’il veille à ce que les conditions suivantes soient 
remplies en ce qui concerne l’indépendance du vérificateur vis-à-vis de l’exploitant et du propriétaire: 

a) la fonction n’impose pas au vérificateur indépendant d’examiner un quelconque aspect d’un élément critique pour la 
sécurité et l’environnement ou toute partie d’une installation ou d’un puits ou d’une conception de puits pour 
lesquels le vérificateur est déjà intervenu préalablement à l’activité de vérification ou lorsque son objectivité pourrait 
être remise en question; 

b) le vérificateur indépendant est suffisamment indépendant des responsables du système de gestion exerçant ou ayant 
exercé une responsabilité vis-à-vis d’un quelconque aspect d’un élément couvert par le programme de vérification 
indépendante ou d’examen indépendant du puits, de sorte que soit garantie son objectivité dans l’exercice de ses 
fonctions dans le cadre du programme. 

2. Les États membres exigent que l’exploitant ou le propriétaire s’assurent que, en ce qui concerne le programme de 
vérification indépendante relatif à une installation ou à un puits, les conditions suivantes sont remplies: 

a) le vérificateur indépendant dispose de compétences techniques appropriées, notamment, le cas échéant, d’un 
personnel doté de qualifications et d’une expérience adéquates, en nombre suffisant qui satisfait aux exigences 
visées au point 1 de la présente annexe; 

b) les tâches relevant du programme de vérification indépendante sont attribuées de façon adéquate par le vérificateur 
indépendant au personnel qualifié pour les réaliser; 

c) les arrangements adéquats sont pris entre l’exploitant ou le propriétaire et le vérificateur indépendant pour assurer 
la transmission des informations; 

d) le vérificateur indépendant est doté des pouvoirs adéquats pour être en mesure d’exercer ses fonctions de façon 
efficace. 

3. Toute modification substantielle est communiquée au vérificateur indépendant pour qu’il effectue une nouvelle véri
fication, conformément au programme de vérification indépendante, et les résultats de ladite vérification sont commu
niqués à l’autorité compétente, si elle le demande.
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ANNEXE VI 

Informations relatives aux priorités de la coopération instaurée entre les exploitants et les propriétaires et les 
autorités compétentes en application de l’article 19, paragraphe 7 

Les éléments à prendre en compte pour l’établissement des priorités en vue de l’élaboration de normes et de lignes 
directrices donnent un effet pratique à la prévention des accidents majeurs et à la limitation de leurs conséquences. Ces 
éléments sont notamment les suivants: 

a) améliorer l’intégrité du puits, les équipements et les barrières de contrôle des puits, et contrôler leur efficacité; 

b) améliorer les confinements primaires; 

c) améliorer les confinements secondaires destinés à empêcher l’aggravation d’un accident majeur naissant, notamment 
une éruption dans un puits; 

d) disposer d’un processus décisionnel fiable; 

e) gérer et superviser les opérations susceptibles de présenter des dangers majeurs; 

f) disposer de personnes compétentes aux postes clés; 

g) garantir une gestion effective des risques; 

h) évaluer la fiabilité des systèmes critiques pour la sécurité et l’environnement; 

i) disposer d’indicateurs de performance clés; 

j) intégrer de façon effective les systèmes de gestion de la sécurité et de l’environnement entre les exploitants et les 
propriétaires et les autres entités participant à des opérations pétrolières et gazières.
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ANNEXE VII 

Informations à fournir dans les plans d’intervention d’urgence externes visés à l’article 29 

Les plans d’intervention d’urgence externes préparés conformément à l’article 29 comprennent, entre autres, les éléments 
suivants: 

a) le nom et la fonction des personnes autorisées à déclencher les procédures d’urgence et des personnes autorisées à 
diriger l’intervention d’urgence externe; 

b) les arrangements pris pour la réception des appels d’alertes précoces en cas d’accident majeur, ainsi que les procédures 
correspondantes d’alerte et d’intervention d’urgence; 

c) les arrangements visant à coordonner les ressources nécessaires à la mise en œuvre du plan d’intervention d’urgence 
externe; 

d) les arrangements pris pour fournir un soutien au plan d’intervention d’urgence interne; 

e) une description détaillée des mécanismes d’intervention d’urgence externes; 

f) les arrangements pris pour fournir aux personnes et entités susceptibles d’être touchées par un accident majeur des 
informations et des conseils adaptés relatifs à cet accident; 

g) des arrangements visant à assurer la fourniture d’informations aux services d’urgence des autres États membres et à la 
Commission en cas d’accident majeur pouvant avoir des conséquences transfrontières; 

h) les arrangements pris pour atténuer les incidences négatives sur la flore et la faune sauvages terrestres et maritimes, y 
compris les situations dans lesquelles des animaux mazoutés atteignent les côtes avant la nappe de pétrole elle-même.
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ANNEXE VIII 

Informations à prendre en compte dans l’élaboration des plans d’intervention d’urgence externes visés à 
l’article 29 

1. L’autorité ou les autorités responsables de la coordination de l’intervention d’urgence mettent les éléments suivants à 
disposition: 

a) un inventaire des équipements disponibles et de leurs propriétaires, de leur localisation, des moyens permettant de 
les transporter vers l’installation et des modes de déploiement une fois sur le site de l’accident majeur; 

b) une description des mesures prises pour faire en sorte que les équipements et les procédures continuent de 
fonctionner correctement; 

c) un inventaire des équipements détenus par le secteur industriel et pouvant être mis à disposition en cas d’urgence; 

d) une description des dispositifs généraux de réaction aux accidents majeurs, notamment les compétences et les 
responsabilités de tous les intervenants et des organismes chargés de maintenir l’efficacité de ces dispositifs; 

e) les mesures visant à garantir que les équipements, le personnel et les procédures sont disponibles et à jour et que 
des membres du personnel formés et en nombre suffisant peuvent être mobilisés à tout moment; 

f) la preuve attestant d’évaluations antérieures des répercussions sur l’environnement et la santé de toutes les subs
tances chimiques prévues pour être utilisées en tant qu’agents de dispersion. 

2. Les plans d’intervention d’urgence externes expliquent clairement le rôle des autorités, des services d’urgence, des 
coordinateurs et de toute autre personne prenant part à l’intervention d’urgence, de façon à garantir une coopération 
dans la réaction aux accidents majeurs. 

3. Les mécanismes incluent, pour les situations dans lesquelles un État membre ne parvient pas à réagir à un accident 
majeur ou si celui-ci dépasse ses frontières, des dispositions prévoyant: 

a) la communication des plans d’intervention d’urgence externes aux États membres limitrophes et à la Commission; 

b) la compilation au niveau transfrontalier des inventaires des moyens d’intervention détenus soit par le secteur 
industriel soit par les autorités publiques, et de toutes les adaptations nécessaires pour assurer la compatibilité 
des équipements et des procédures entre les États membres et les pays limitrophes; 

c) les procédures de recours au mécanisme de protection civile de l’Union; 

d) les modalités d’exercices transnationaux d’intervention d’urgence externe.
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ANNEXE IX 

Partage d’informations et transparence 

1. Le format commun pour la communication des données relatif aux indicateurs des dangers majeurs permet de 
comparer les informations émanant des autorités compétentes et les informations émanant des différents exploitants 
et propriétaires. 

2. Les informations devant être partagées par l’autorité compétente et les exploitants et propriétaires portent notamment 
sur les éléments suivants: 

a) tout rejet involontaire de pétrole, de gaz ou d’autres substances dangereuses, enflammées ou non; 

b) toute perte de contrôle d’un puits nécessitant la mise en route des équipements de contrôle de puits, ou la 
défaillance d’une barrière de puits nécessitant son remplacement ou sa réparation; 

c) toute défaillance d’un élément critique pour la sécurité et l’environnement; 

d) toute perte d’intégrité structurelle significative de l’installation, toute dégradation de la protection contre les effets 
des incendies ou explosions, ou tout déplacement involontaire d’une installation mobile; 

e) les navires sur le point d’entrer en collision et les collisions survenues entre des navires et des installations en mer; 

f) les accidents d’hélicoptère survenus sur les installations en mer ou à proximité; 

g) tout accident mortel; 

h) toute blessure grave causée à cinq personnes ou plus au cours du même accident; 

i) toute évacuation du personnel; 

j) tout incident majeur pour l’environnement. 

3. Les rapports annuels devant être communiqués par les États membres conformément à l’article 25 contiennent au 
moins les informations suivantes: 

a) le nombre, l’ancienneté et l’implantation des installations; 

b) le nombre et le type d’inspections et d’enquêtes réalisées, les mesures d’exécution éventuellement prises ou les 
condamnations éventuelles; 

c) les données relatives aux incidents en application du système commun de communication des données requis par 
l’article 23; 

d) toute modification importante du cadre réglementaire relatif aux activités en mer; 

e) les résultats obtenus dans le cadre des opérations pétrolières et gazières en mer pour la prévention des accidents 
majeurs et la limitation des conséquences des accidents majeurs qui surviennent. 

4. Les informations visées au point 2 comprennent des informations factuelles et des données analytiques concernant les 
opérations pétrolières et gazières et ne comportent aucune ambiguïté. Les informations et les données fournies sont 
telles que les performances des différents exploitants et propriétaires peuvent être comparées au sein d’un État membre 
et les performances du secteur industriel en général peuvent être comparées entre les États membres. 

5. Les informations collectées et rassemblées visées au point 2 permettent aux États membres de lancer une alerte 
anticipée en cas de détérioration potentielle des barrières critiques pour la sécurité et l’environnement et leur permet
tent de prendre des mesures préventives. Les informations démontrent en outre l’efficacité globale des mesures et des 
contrôles appliqués par les différents exploitants et propriétaires et le secteur industriel en général, dans le but 
notamment de prévenir les accidents majeurs et de réduire au minimum les risques pour l’environnement. 

6. Afin de satisfaire aux exigences de l’article 24, un format simplifié aisément accessible au public et facilitant la 
comparaison transfrontière des données est établi pour faciliter la publication des données pertinentes en vertu du 
point 2 de la présente annexe et l’élaboration des rapports en vertu de l’article 25.
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DÉCLARATION DE LA COMMISSION 

1. La Commission regrette qu’en vertu de l’article 41, paragraphes 3 et 5, certains États membres soient 
en partie exemptés de l’obligation de transposer la directive et estime qu’une telle dérogation ne doit pas être 
considérée comme un précédent afin de ne pas nuire à l’intégrité du droit de l’Union. 

2. La Commission note que les États membres peuvent choisir de ne pas transposer et appliquer 
l’article 20 de la directive du fait de l’absence actuelle dans leur juridiction de société enregistrée exerçant 
des activités en mer en dehors du territoire de l’Union. 

Afin d’assurer l’application effective de cette directive, la Commission souligne qu’il incombe à ces États 
membres de veiller à ce que les entreprises déjà enregistrées auprès d’eux ne contournent pas les objectifs de 
la directive en élargissant leur objet social de façon à inclure les activités en mer sans avertir les autorités 
nationales compétentes de ce changement afin que ces dernières puissent prendre les mesures qui s’imposent 
pour assurer la pleine application des dispositions de l’article 20. 

La Commission prendra toutes les mesures nécessaires à l’encontre de tout contournement dont elle serait 
informée.
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No 68781

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2014-2015

P R O J E T  D E  L O I
modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la respon-
sabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et 

la réparation des dommages environnementaux

* * *

AVIS DE LA CHAMBRE DES SALARIES

DEPECHE DU PRESIDENT ET DU DIRECTEUR DE LA CHAMBRE 
DES SALARIES A LA MINISTRE DE L’ENVIRONNEMENT

(15.9.2015)

Madame la ministre,
Par lettre du 21 août 2015, vous avez soumis le projet de loi sous rubrique à l’avis de la Chambre 

des salariés.
Par la présente, nous avons l’honneur de vous informer que le projet sous rubrique n’appelle pas de 

commentaire de la part de notre Chambre professionnelle et que nous y marquons notre accord.
Veuillez agréer, Madame la ministre, l’expression de notre très haute considération.

Pour la Chambre des salariés,

 Le Directeur, Le Président, 
 Norbert TREMUTH Jean-Claude REDING

3.11.2015
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No 68782

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2015-2016

P R O J E T  D E  L O I
modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la respon-
sabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et 

la réparation des dommages environnementaux

* * *

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT
(10.11.2015)

Par dépêche du 24 août 2015, le Premier ministre, ministre d’État, a soumis à l’avis du Conseil 
d’État le projet de loi sous rubrique, élaboré par la ministre de l’Environnement.

Au texte du projet de loi étaient joints un exposé des motifs, un commentaire de l’article unique, 
une fiche financière, une fiche d’évaluation d’impact, un texte coordonné de la loi modifiée du 20 avril 
2009 relative à la responsabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation 
des dommages environnementaux, la directive 2008/56/CE du Parlement européen et du Conseil du 
17 juin 2008 établissant un cadre d’action communautaire dans le domaine de la politique pour le 
milieu marin (directive-cadre „stratégie pour le milieu marin“) ainsi qu’un courrier de la Commission 
européenne concernant la transposition de l’article 38 de la directive 2013/30/UE du Parlement euro-
péen et du Conseil du 12 juin 2013 relative à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer 
et modifiant la directive 2004/35/CE.

L’avis de la Chambre des salariés a été communiqué au Conseil d’État par dépêche du 6 octobre 
2015.

*

CONSIDÉRATIONS GÉNÉRALES

Le projet de loi a pour objet la transposition de l’article 38 de la directive 2013/30/UE, qui adapte 
la notion de „dommages à l’eau“. 

Une partie de la directive de 2013 a déjà été transposée par règlement grand-ducal du 8 janvier 2015 
transposant la directive 2013/30/UE du Parlement européen et du Conseil du 12 juin 2013 relative à 
la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modifiant la directive 2004/35/CE.

La directive prévoit en son article 41, paragraphe 3, une dérogation à l’obligation de transposer 
l’entièreté de la directive à l’attention des États enclavés, à l’exception de l’article 20 qui a été transposé 
par le règlement grand-ducal précité.

Dans une note du 14 juillet 2015, la Commission européenne s’est néanmoins exprimée sur la 
nécessité pour les États membres dépourvus de littoral de procéder à la transposition de l’article 38 de 
la directive 2013/30/UE, étant donné que cet article modifie la définition du dommage affectant l’eau 
tel qu’elle résulte de la directive 2004/35/CE sur la responsabilité environnementale en ce qui concerne 
la prévention et la réparation des dommages environnementaux, transposée par la loi du 20 avril 2009 
relative à la responsabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des 
dommages environnementaux. 

Le projet de loi sous avis prévoit dès lors une modification de cette loi.

*

1.12.2015
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EXAMEN DE L’ARTICLE UNIQUE

Article unique
L’article unique se réfère dans son deuxième tiret à la directive 2008/56/CE pour définir la notion 

d’„état écologique“.
Le Conseil d’État suggère de reprendre la définition de l’„état écologique“ dans la législation 

nationale, étant donné qu’elle résulte d’une directive non transposée en droit national et afin de per-
mettre aux particuliers de connaître leurs droits en toute transparence, comme l’exige la jurisprudence 
de la Cour de justice de l’Union européenne1.

Au vu de ce qui précède, le deuxième tiret prendrait le libellé suivant:
„– l’état écologique des eaux marines concernées, à savoir l’état général de l’environnement des 

eaux marines, compte tenu de la structure, de la fonction et des processus des écosystèmes qui 
composent le milieu marin, des facteurs physiographiques, géographiques, biologiques, géolo-
giques et climatiques naturels, ainsi que des conditions physiques, acoustiques et chimiques qui 
résultent notamment de l’activité humaine interne ou externe à la zone concernée; dans la mesure 
où les aspects particuliers liés à l’état écologique du milieu marin ne sont pas déjà couverts par 
la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau.“ 

*

OBSERVATION D’ORDRE LÉGISTIQUE

Article unique
Pour une meilleure lisibilité du texte, il convient d’écrire à l’alinéa 1er:

„La loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité environnementale en ce qui 
concerne la prévention et la réparation des dommages environnementaux est modifiée à l’ar-
ticle 2, point 1), sous point b) comme suit: …“

Ainsi délibéré en séance plénière, le 10 novembre 2015.

 Le Secrétaire général, La Présidente, 
 Marc BESCH Viviane ECKER

1 C.J.U.E., arrêts du 19 mai 1999, Commission c/ France, aff. C-225/97, point 37, du 14 mars 2006, Commission c/ France, 
aff. C-177/04, point 48, du 4 juin 2009, Finanzamt Düsseldorf-Süd c/ Salix, aff. C-102/08, point 42, et du 24 octobre 2013, 
Commission c/ Royaume d’Espagne, aff. C-151/12, point 28.
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No 68783

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2015-2016

P R O J E T  D E  L O I
modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la respon- 
sabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et 

la réparation des dommages environnementaux

* * *

RAPPORT DE LA COMMISSION DE L’ENVIRONNEMENT
(2.12.2015)

La Commission se compose de: M. Henri KOX, Président; M. Gérard ANZIA, Rapporteur;  
MM. Frank ARNDT, Gilles BAUM, Eugène BERGER, Max HAHN, Mmes Martine HANSEN, Cécile 
HEMMEN, MM. Ali KAES, Roger NEGRI, Marcel OBERWEIS, Marco SCHANK, David WAGNER 
et Laurent ZEIMET, Membres.

*

I. PROCEDURE LEGISLATIVE

Le projet de loi sous rubrique a été déposé à la Chambre des Députés le 11 septembre 2015 par 
Mme la Ministre de l’Environnement.

Le Conseil d’Etat a émis son avis le 10 novembre 2015.
L’avis de la Chambre des salariés date du 15 septembre 2015.
Le 28 octobre 2015, la Commission de l’Environnement a nommé M. Gérard Anzia comme rappor-

teur du projet de loi. Elle a examiné le projet de loi ainsi que l’avis du Conseil d’Etat lors de sa réunion 
du 26 novembre 2015.

La Commission de l’Environnement a adopté le présent rapport au cours de sa réunion du 2 décembre 
2015. 

*

II. CONSIDERATIONS GENERALES

La loi modifiée du 20 avril 2009 a pour objet d’établir un cadre de responsabilité environnementale 
fondé sur le principe du pollueur-payeur, en vue de prévenir et de réparer les dommages environne-
mentaux. Il y a lieu d’adapter la législation nationale aux directives de l’UE, notamment par la trans-
position de la directive 2013/30/UE relative à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer, 
laquelle n’a été transposée qu’en partie par un règlement grand-ducal du 8 janvier 2015.

*

III. OBJET DU PROJET DE LOI

L’objectif du présent projet de loi est de transposer l’article 38 de la directive 2013/30/UE relative 
à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer, lequel adapte la notion de dommages à l’eau. 
Dans un courrier du 14 juillet 2015, la Commission européenne s’est exprimée sur la nécessité pour 
les Etats membres dépourvus de littoral de procéder à la transposition de l’article en question.

*

12.1.2016

6878 - Dossier consolidé : 73



2

IV. AVIS DU CONSEIL D’ETAT ET DES 
CHAMBRES PROFESSIONNELLES

Le Conseil d’Etat a rendu son avis en date du 10 novembre 2015 qui traite en premier lieu la défi-
nition de „l’état écologique“ et pour lequel il est renvoyé au commentaire de l’article unique.

Par avis du 15 septembre 2015 la Chambre des Salariés marque son accord avec le projet de loi.

*

V. COMMENTAIRE DE L’ARTICLE UNIQUE

L’article unique du projet de loi a pour objet la transposition de l’article 38 de la directive 2013/30/
UE relative à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modifiant la directive 2004/35/
CE. Dans sa version initiale, il se lit comme suit:

Article unique. A l’article 2 de la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité envi-
ronnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages environnementaux, 
le sous point b) du point 1) est modifié comme suit: 
 „les dommages affectant les eaux, à savoir tout dommage qui affecte gravement

– l’état écologique, chimique ou quantitatif ou le potentiel écologique des eaux concernées, en 
vertu des objectifs respectivement de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau et 
de la loi modifiée du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des ressources 
naturelles,

– l’état écologique des eaux marines concernées, tel qu’il est défini dans la directive 2008/56/
CE, dans la mesure où les aspects particuliers liés à l’état écologique du milieu marin ne sont 
pas déjà couverts par la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau“

Dans son avis du 10 novembre 2015, le Conseil d’Etat note que l’article unique se réfère dans son 
deuxième tiret à la directive 2008/56/CE pour définir la notion d’„état écologique“. Il suggère de 
reprendre la définition de l’état écologique dans la législation nationale, étant donné qu’elle résulte 
d’une directive non transposée en droit national et afin de permettre aux particuliers de connaître leurs 
droits en toute transparence. Au vu de ce qui précède, le deuxième tiret prendrait le libellé suivant: 
„– l’état écologique des eaux marines concernées, à savoir l’état général de l’environnement des eaux 
marines, compte tenu de la structure, de la fonction et des processus des écosystèmes qui composent 
le milieu marin, des facteurs physiographiques, géographiques, biologiques, géologiques et climatiques 
naturels, ainsi que des conditions physiques, acoustiques et chimiques qui résultent notamment de 
l’activité humaine interne ou externe à la zone concernée; dans la mesure où les aspects particuliers 
liés à l’état écologique du milieu marin ne sont pas déjà couverts par la loi modifiée du 19 décembre 
2008 relative à l’eau.“ 

Par ailleurs, pour une meilleure lisibilité du texte, il convient d’écrire à l’alinéa 1er: „La loi modifiée 
du 20 avril 2009 relative à la responsabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et la 
réparation des dommages environnementaux est modifiée à l’article 2, point 1), sous point b) comme 
suit: …“ 

La commission parlementaire fait siennes ces propositions et l’article unique se lira donc comme 
suit:

Article unique. La loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité environnementale 
en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages environnementaux est modifiée à 
l’article 2, point 1), sous point b) comme suit:
 „les dommages affectant les eaux, à savoir tout dommage qui affecte gravement

– l’état écologique, chimique ou quantitatif ou le potentiel écologique des eaux concernées, en 
vertu des objectifs respectivement de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau et 
de la loi modifiée du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des ressources 
naturelles,

– l’état écologique des eaux marines concernées, à savoir l’état général de l’environnement des 
eaux marines, compte tenu de la structure, de la fonction et des processus des écosystèmes qui 
composent le milieu marin, des facteurs physiographiques, géographiques, biologiques, géo-
logiques et climatiques naturels, ainsi que des conditions physiques, acoustiques et chimiques 
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qui résultent notamment de l’activité humaine interne ou externe à la zone concernée; dans 
la mesure où les aspects particuliers liés à l’état écologique du milieu marin ne sont pas déjà 
couverts par la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau.“

*

VI. TEXTE PROPOSE PAR LA COMMISSION

Compte tenu de ce qui précède, la Commission de l’Environnement recommande à la Chambre des 
Députés d’adopter le projet de loi sous rubrique dans la teneur qui suit:

*

PROJET DE LOI
modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la respon-
sabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et 

la réparation des dommages environnementaux

Article unique. La loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité environnementale en 
ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages environnementaux est modifiée à l’ar-
ticle 2, point 1), sous point b) comme suit:
 „les dommages affectant les eaux, à savoir tout dommage qui affecte gravement

−	 l’état	écologique,	chimique	ou	quantitatif	ou	le	potentiel	écologique	des	eaux	concernées,	en	vertu	
des objectifs respectivement de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau et de la loi 
modifiée du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des ressources naturelles,

−	 l’état	 écologique	 des	 eaux	marines	 concernées,	 à	 savoir	 l’état	 général	 de	 l’environnement	 des	
eaux marines, compte tenu de la structure, de la fonction et des processus des écosystèmes qui 
composent le milieu marin, des facteurs physiographiques, géographiques, biologiques, géolo-
giques et climatiques naturels, ainsi que des conditions physiques, acoustiques et chimiques qui 
résultent notamment de l’activité humaine interne ou externe à la zone concernée; dans la mesure 
où les aspects particuliers liés à l’état écologique du milieu marin ne sont pas déjà couverts par 
la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau.“

Luxembourg, le 2 décembre 2015

 Le Rapporteur, Le Président, 
 Gérard ANZIA Henri KOX
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[PL 631-^) 

Bulletin de Vote (Vote Public) Page 1/2 

Date: 16/12/2015 11:28:16 
Scrutin; 5 Président: M. Di Bartolomeo Mars 

Vote: PL 6878 Responsabilité Secrétaire A: M. Frieseisen Claude 
environnementale 

Description: Projet de loi 6878 Secrétaire B: Mme Barra Isabelle 

Oui Abst Non Total 
Présents: 49 3 0 52 

Procuration: 8 0 0 8 
Total: 57 3 G 60 

Nom du député Vote (Procuration) 
déi gréng 

Nom du député Vote (Procuration) 

M. Adam Claude Oui 
M. Kox Henri Oui 
Mme Loschetter Viviane Oui 

M. Anzia Gérard Oui 
Mme Lorsché Josée Oui 
M. Traversini Roberto Oui (M. Adam Claude) 

CSV 
Mme Adehm Diane Oui 
Mme Arendt Nancy Oui 
M. Eischen Félix Oui 
M. Halsdorf Jean-Marie Oui 
Mme Hetto-Gaasch Franç Oui 
M. Lies Marc Oui 
M. Meyers Paul-Henri Oui 
M. Mosar Laurent Oui 
M. Roth Gilles Oui 
M. Spautz Marc Oui 
M. Wiseler Claude Oui (M. Mosar Laurent) 
M. Zeimet Laurent Oui 

Mme Andrich-Duval Sylv Oui 
M, Eicher Emile Oui 
M. Gloden Léon Oui 
Mme Hansen Martine Oui 
M, Kaes Aly Oui (Mme Mergen Martine) 
Mme Mergen Martine Oui 
Mme Modert Octavie Oui 
M. Obervveis Marcel Oui 
M. Schank Marco Oui 
M. Wilnies Serge Oui 
M. Wolter Michel Oui 

LSAP 
M. Angel Marc Oui (M. Negri Roger) 
M. Bodry Alex Oui 
Mme Burton Tess Oui 
Mme Dall'Agnol Claudia Oui 
M, Engel Georges Oui 
M. Haagen Claude Oui 
M. Negri Roger Oui 

M. Amdt Frank Oui 
Mme Bofferding Taina Oui 
M. Cruchten Yves Oui 
M. Di Bartolomeo Mars Oui 
M, Fayot Franz Oui (Mme Hemmen Cécile) 
Mme Hemmen Cécile Oui 

DP 
M. Arendt Guy Oui 
M. Baum Gilles Oui 
M. Berger Eugène Oui 
M. Delles Lex Oui 
M. Graas Gusty Oui 
M. Krieps Alexander Oui 
Mme Polfer Lydie Oui (M. Berger Eugène) 

M. Bauler André Oui 
Mme Beissel Simone Oui 
Mme Brasseur Anne Oui (M. Graas Gusty) 
Mme Elvinger Joëlle Oui 
M. Hahn Max Oui 
M. Mertens Edy Oui 

ADR 
M. Gibéryen Gast Abst 
M. Reding Roy Abst 

M. Kartheiser Femand Abst 

déi Lénk 
M. Urbany Serge Oui M. Wagner David Oui (M. Urbany Serge) 

Le Président: Le Secrétaire général: 
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Bulletin de Vote (Vote Public) Page 2/2 

Date: 16/12/2015 11:28:16 
Scrutin: 5 Président: M, Di Bartolomeo Mars 

Vote: PL 6878 Responsabilité Secrétaire A: M. Frieseisen Claude 
environnementale 

Description: Projet de loi 6878 Secrétaire B: Mme Barra Isabelle 

Oui Abst Non Total 
Présents: 49 3 0 52 

Procuration: 8 0 0 8 
Total: 57 3 G 60 

n'ont pas participé au vote; 

Nom du député 

Le Président: 

Nom du député 

Le Secrétaire général: 
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No 68784

CHAMBRE DES DEPUTES
Session ordinaire 2015-2016

P R O J E T  D E  L O I
modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la respon- 
sabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et 

la réparation des dommages environnementaux

* * *

DISPENSE DU SECOND VOTE CONSTITUTIONNEL 
PAR LE CONSEIL D’ETAT

(18.12.2015)

Le Conseil d’Etat,

appelé par dépêche du Premier Ministre, Ministre d’Etat, du 17 décembre 2015 à délibérer sur la 
question de dispense du second vote constitutionnel du

PROJET DE LOI
modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la respon- 
sabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et 

la réparation des dommages environnementaux

qui a été adopté par la Chambre des députés dans sa séance du 16 décembre 2015 et dispensé du second 
vote constitutionnel;

Vu ledit projet de loi et l’avis émis par le Conseil d’Etat en sa séance du 10 novembre 2015;

se déclare d’accord

avec la Chambre des députés pour dispenser le projet de loi en question du second vote prévu par 
l’article 59 de la Constitution.

Ainsi décidé en séance publique du 18 décembre 2015.

 Le Secrétaire général, La Présidente, 
 Marc BESCH Viviane ECKER

16.2.2016
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Session ordinaire 2015-2016 

 
RM/pk  P.V. ENV 06 

 
 

Commission de l'Environnement 
 
 

Procès-verbal de la réunion du 02 décembre 2015 
 

Ordre du jour : 
 

 6878 Projet de loi modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité 
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des 
dommages environnementaux 
- Rapporteur: Monsieur Gérard Anzia 
- Présentation et adoption d'un projet de rapport 
 

 
* 
 

Présents : 

 

M. Gérard Anzia, M. Frank Arndt, M. Gilles Baum, Mme Anne Brasseur 
(remplaçant M. Eugène Berger), Mme Cécile Hemmen, M. Henri Kox, M. 
Roger Negri, M. Marcel Oberweis, M. Marco Schank 
 
Mme Rachel Moris, de l’Administration parlementaire 

 
Excusé : M. Eugène Berger 

 
* 
 

Présidence : 

 

M. Henri Kox, Président de la Commission 

 
* 

 

 6878 Projet de loi modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la 

responsabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et la 

réparation des dommages environnementaux 

 
 
Monsieur le Rapporteur présente son projet de rapport, pour les détails duquel il est renvoyé 
au document n°153842 publié sur le courrier électronique en date du 30 novembre dernier. 
 
Le projet de rapport ne soulève aucun commentaire et est adopté à l’unanimité des membres 
présents, qui proposent le modèle de base pour les débats en séance plénière. 
 

* 
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Monsieur le Président informe qu’au vu de l’urgence que revêt l’évacuation du projet de loi 
n°6905 modifiant l'article 72 de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l'eau, celui-ci 
pourrait être examiné en commission dès la semaine prochaine, si tant est que l’avis du 
Conseil d’Etat y relatif soit alors disponible. 
 
 
 

Luxembourg, le 4 décembre 2015 
 
 
 
La secrétaire, 
Rachel Moris 
 

Le Président, 
Henri Kox 
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Session ordinaire 2015-2016 

 
RM/JW  P.V. ENV 05 

 
 

Commission de l'Environnement 
 
 

Procès-verbal de la réunion du 26 novembre 2015 
 

Ordre du jour : 
 

1.  Approbation des projets de procès-verbal des réunions du 28 octobre 2015 
(deux réunions) et des 11 et 12 novembre 2015 
 

2. 6905 Projet de loi modifiant l'article 72 de la loi modifiée du 19 décembre 2008 
relative à l'eau 
- Désignation d'un rapporteur 
 

3. 6906 Projet de loi autorisant le Gouvernement à participer au financement des 
travaux nécessaires à l'extension et à la modernisation de la station de 
traitement du Syndicat des Eaux du Barrage d'Esch-sur-Sûre (SEBES) et 
modifiant la loi modifiée du 31 juillet 1962 ayant pour objet le renforcement de 
l'alimentation en eau potable au Grand-Duché de Luxembourg à partir du 
réservoir d'Esch-sur-Sûre 
- Désignation d'un rapporteur 
 

4. 6907 Projet de loi modifiant l'article 3 de la loi du 9 mai 2014 relative aux émissions 
industrielles 
- Désignation d'un rapporteur 
 

5. 6878 Projet de loi modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité 
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des 
dommages environnementaux 
- Rapporteur: Monsieur Gérard Anzia 
- Présentation du projet de loi 
- Examen de l'avis du Conseil d'État 
 

6.  Présentation, par Madame la Ministre, de sa stratégie dans le contexte de la 
COP21 
 

7.  Divers 
 

* 
 

Présents : 

 

M. Gérard Anzia, M. Frank Arndt, M. Gilles Baum, M. Eugène Berger, M. Max 
Hahn, M. Jean-Marie Halsdorf (remplaçant M. Aly Kaes), Mme Martine 
Hansen, Mme Cécile Hemmen, M. Henri Kox, M. Roger Negri, M. Marcel 
Oberweis, M. Marco Schank, M. Laurent Zeimet 
 

6878 - Dossier consolidé : 87



 2 / 7 

Mme Carole Dieschbourg, Ministre de l'Environnement 
 
M. Georges Gehl, du Ministère de l'Environnement 
 
Mme Rachel Moris, de l’Administration parlementaire 

 
* 
 

Présidence : M. Henri Kox, Président de la Commission 

 
* 

 

1.  Approbation des projets de procès-verbal des réunions du 28 octobre 

2015 (deux réunions) et des 11 et 12 novembre 2015 

 
 
Les projets de procès-verbal sous rubrique sont approuvés. 
 
 

2. 6905 Projet de loi modifiant l'article 72 de la loi modifiée du 19 décembre 2008 

relative à l'eau 

 
 
Monsieur Gérard Anzia est nommé Rapporteur du projet de loi sous rubrique. 
 
 

3. 6906 Projet de loi autorisant le Gouvernement à participer au financement des 

travaux nécessaires à l'extension et à la modernisation de la station de 

traitement du Syndicat des Eaux du Barrage d'Esch-sur-Sûre (SEBES) et 

modifiant la loi modifiée du 31 juillet 1962 ayant pour objet le 

renforcement de l'alimentation en eau potable au Grand-Duché de 

Luxembourg à partir du réservoir d'Esch-sur-Sûre 

 
 
Monsieur Gérard Anzia est nommé Rapporteur du projet de loi sous rubrique. 
 
 

4. 6907 Projet de loi modifiant l'article 3 de la loi du 9 mai 2014 relative aux 

émissions industrielles 

 
 
Monsieur Henri Kox est nommé Rapporteur du projet de loi sous rubrique. 
 
 

5. 6878 Projet de loi modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la 

responsabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et la 

réparation des dommages environnementaux 

 
 
Le projet de loi a pour objet la transposition de l’article 38 de la directive 2013/30/UE relative 
à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modifiant la directive 
2004/35/CE, qui adapte la notion de « dommages à l’eau ».  
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Une partie de la directive de 2013 a déjà été transposée par règlement grand-ducal du 8 
janvier 2015 transposant la directive 2013/30/UE du Parlement européen et du Conseil du 12 
juin 2013 relative à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modifiant la 
directive 2004/35/CE. La directive prévoit en son article 41, paragraphe 3, une dérogation à 
l’obligation de transposer l’entièreté de la directive à l’attention des États enclavés, à 
l’exception de l’article 20 qui a été transposé par le règlement grand-ducal précité.  
 
Dans une note du 14 juillet 2015, la Commission européenne s’est néanmoins exprimée sur 
la nécessité pour les États membres dépourvus de littoral de procéder à la transposition de 
l’article 38 de la directive 2013/30/UE, étant donné que cet article modifie la définition du 
dommage affectant l’eau, telle qu’elle résulte de la directive 2004/35/CE sur la responsabilité 
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages 
environnementaux, transposée par la loi du 20 avril 2009 relative à la responsabilité 
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages 
environnementaux. Le projet de loi sous avis prévoit dès lors une modification de cette loi.  
 

* 
 
L’article unique du projet de loi a pour objet la transposition de l’article 38 de la directive 
2013/30/UE relative à la sécurité des opérations pétrolières et gazières en mer et modifiant 
la directive 2004/35/CE. Dans sa version initiale, il se lit comme suit : 
 
Article unique. A l’article 2 de la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité 
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages 
environnementaux, le sous point b) du point 1) est modifié comme suit:  
« les dommages affectant les eaux, à savoir tout dommage qui affecte gravement 
– l’état écologique, chimique ou quantitatif ou le potentiel écologique des eaux concernées, 

en vertu des objectifs respectivement de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à 
l’eau et de la loi modifiée du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des 
ressources naturelles, 

– l’état écologique des eaux marines concernées, tel qu’il est défini dans la directive 
2008/56/CE, dans la mesure où les aspects particuliers liés à l’état écologique du milieu 
marin ne sont pas déjà couverts par la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à 
l’eau ; » 

 
Dans son avis du 10 novembre 2015, le Conseil d’État note que l’article unique se réfère 
dans son deuxième tiret à la directive 2008/56/CE pour définir la notion d’état écologique. Il 
suggère de reprendre la définition de l’état écologique dans la législation nationale, étant 
donné qu’elle résulte d’une directive non transposée en droit national et afin de permettre 
aux particuliers de connaître leurs droits en toute transparence. Au vu de ce qui précède, le 
deuxième tiret devrait prendre le libellé suivant : « - l’état écologique des eaux marines 
concernées, à savoir l’état général de l’environnement des eaux marines, compte tenu de la 
structure, de la fonction et des processus des écosystèmes qui composent le milieu marin, 
des facteurs physiographiques, géographiques, biologiques, géologiques et climatiques 
naturels, ainsi que des conditions physiques, acoustiques et chimiques qui résultent 
notamment de l’activité humaine interne ou externe à la zone concernée; dans la mesure où 
les aspects particuliers liés à l’état écologique du milieu marin ne sont pas déjà couverts par 
la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau ; »  
 
Par ailleurs, pour une meilleure lisibilité du texte, il convient d’écrire à l’alinéa 1er : « La loi 
modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité environnementale en ce qui concerne la 
prévention et la réparation des dommages environnementaux est modifiée à l’article 2, point 
1), sous point b) comme suit : … »  
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La commission parlementaire fait siennes ces propositions et l’article unique se lira donc 
comme suit : 
 
Article unique. La loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité environnementale 
en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages environnementaux est 
modifiée à l’article 2, point 1), sous point b) comme suit : 
« les dommages affectant les eaux, à savoir tout dommage qui affecte gravement 
– l’état écologique, chimique ou quantitatif ou le potentiel écologique des eaux concernées, 

en vertu des objectifs respectivement de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à 
l’eau et de la loi modifiée du 19 janvier 2004 concernant la protection de la nature et des 
ressources naturelles, 

– l’état écologique des eaux marines concernées, à savoir l’état général de 
l’environnement des eaux marines, compte tenu de la structure, de la fonction et des 
processus des écosystèmes qui composent le milieu marin, des facteurs 
physiographiques, géographiques, biologiques, géologiques et climatiques naturels, ainsi 
que des conditions physiques, acoustiques et chimiques qui résultent notamment de 
l’activité humaine interne ou externe à la zone concernée; dans la mesure où les aspects 
particuliers liés à l’état écologique du milieu marin ne sont pas déjà couverts par la loi 
modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau. » 

 
* 

 
La Commission charge Monsieur le Rapporteur de rédiger son projet de rapport dans les 
meilleurs délais. 
 
 

6.  Présentation, par Madame la Ministre, de sa stratégie dans le contexte de 

la COP21 

 
 
Après avoir fait distribuer et brièvement commenté les deux documents repris en annexe du 
présent procès-verbal, Madame la Ministre rappelle que, lors de la COP17 organisée à 
Durban en décembre 2011, il avait été décidé, dans une feuille de route, qu’un accord 
unique devrait être trouvé lors de la COP21 de Paris. 
 
De ce fait, la COP21 revêt une importance fondamentale à l’échelle mondiale. A l’échelle 
luxembourgeoise, elle a également une grande importance, étant donné que notre pays 
préside actuellement le Conseil de l’UE et que, partant, Madame la Ministre de 
l’Environnement aura un rôle crucial à y jouer. 
 
Dans ce contexte, les chefs d’État ou de Gouvernement de l’Union ont unanimement 
accordé un mandat de négociation à la présidence luxembourgeoise, ceci afin que l’UE 
continue à jouer un rôle moteur dans la lutte contre le changement climatique et facilite la 
conclusion d'un accord mondial acceptable pour l'ensemble des parties. Ce mandat de 
négociation est subdivisé en deux volets : 
 

- le premier volet a été adopté par le Conseil « Environnement » le 18 septembre 2015,  

- le deuxième volet a été adopté par le Conseil « Affaires économiques et financières » 
(ECOFIN) le 10 novembre 2015 et a trait au financement de la lutte contre le 
changement climatique. 

 
Le point de vue de l'UE concernant le nouvel accord sur le climat est mis en évidence dans 
ce mandat de négociation et peut se résumer en trois points principaux : 
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1) le mandat de l’UE appelle à développer une vision à long terme vers la neutralité 
climatique mondiale et durable et la résilience au changement climatique. L'objectif de 
l'UE est en effet de parvenir à un accord à long terme ambitieux afin de limiter le 
réchauffement de la planète à moins de 2°C. Pour atteindre cet objectif, il faut que les 
émissions mondiales de gaz à effet de serre atteignent leur point culminant au plus tard 
en 2020, qu'elles soient réduites d'ici 2050 d'au moins 50% par rapport aux niveaux de 
1990 et qu'elles soient ramenées à un niveau proche de zéro ou inférieur au plus tard en 
2100. La limitation du réchauffement à moins de 2°C doit donc être « opérationnalisée » 
et traduite en objectifs compréhensibles pour les citoyens et les entreprises. Suite à une 
question afférente, Madame la Ministre se déclare relativement sceptique quant à la 
probabilité d’obtenir un accord relatif à l’opérationnalisation des objectifs pour 2020, 2050 
et 2100. A contrario, elle est plus optimiste pour ce qui est de la traduction de l’objectif de 
2°C dans des termes que tout le monde pourra accepter et comprendre ; 

 
2) le mandat de l’UE suggère d’introduire des cycles de réexamen de cinq ans qui 

permettront d’augmenter régulièrement le niveau d’ambition des objectifs. Ces cycles de 
réexamen permettraient, d’une part, d’obtenir un accord durable et capable de s’adapter 
aux évolutions, notamment technologiques et, d’autre part, de faire le lien entre les 
objectifs de réduction à court terme et l'objectif à long terme ; 

 
3) le mandat de l’UE appelle à garantir la transparence de l’accord et de ses mécanismes. Il 

s’agit d’assurer un régime fondé sur des règles communes, y compris des règles en ce 
qui concerne la transparence et l'obligation de rendre des comptes. Il s’agit ainsi de 
pouvoir assurer une certaine prévisibilité et de pouvoir mesurer et comparer les efforts de 
chacun. Madame la Ministre souhaiterait, bien entendu, obtenir un accord juridiquement 
contraignant, mais se déclare plutôt pessimiste quant aux chances d’aboutir. 

 
Outre ces trois points principaux, un quatrième point devra être débattu lors de la COP21 : il 
s’agit du principe des responsabilités communes mais différenciées. Ce principe de 
différenciation consiste à pondérer les efforts demandés aux pays dans la lutte contre le 
changement climatique en fonction de leur responsabilité historique dans le réchauffement et 
en fonction de leur niveau de développement. Les pays du Sud estiment que ceux du Nord, 
à l’origine de la plus grande partie des émissions cumulées de GES, ont une « dette 
écologique » à leur égard et doivent donc accomplir des efforts plus importants. Certains 
pays industrialisés considèrent quant à eux que la division entre pays développés et pays 
émergents n’est pas de mise. La différenciation sera donc au cœur des débats de la COP21. 
De l’avis de Madame la Ministre, si l’on veut parvenir à un accord à long terme durable, il 
faut que les émetteurs historiques acceptent leur responsabilité et leur participation dans le 
financement de la lutte contre le réchauffement climatique envers les pays émergents ou en 
développement. 
 
Dans le même ordre d’idées, Madame la Ministre rappelle que l'UE et ses États membres 
sont résolus à apporter leur contribution à l'objectif des pays développés consistant à 
mobiliser ensemble chaque année, d'ici 2020, 100 milliards de dollars dans le Fonds vert 
pour le climat (« Green Climate Fund »). Suite à une question afférente, elle signale que 
les huit premiers projets viennent d’être approuvés par le conseil d’administration du Fonds. 
Il est par ailleurs précisé qu’une gouvernance sera mise en place et qu’une méthodologie 
couplée de règles claires et transparentes devra être respectée. Des contrôles seront 
régulièrement effectués afin de garantir une complète traçabilité de l’argent transféré dans le 
Fonds. 
 
Madame la Ministre évoque également le processus de préparation de la COP21 et les 
nombreuses réunions organisées dans ce sens, réunions qui ont permis de mettre en 
exergue les principaux points d’achoppement ainsi que les points pouvant être évacués 
rapidement. Ces réunions préparatoires ont permis de rédiger un texte d’une cinquantaine 

6878 - Dossier consolidé : 91



 6 / 7 

de pages, qui servira de base aux négociations de la Conférence de Paris. Dans ce 
contexte, Madame la Ministre se félicite notamment de l’excellente collaboration qu’elle a pu 
avoir à la fois avec Monsieur Laurent Fabius, Président de la COP21 et avec Madame 
Laurence Tubiana, négociatrice principale pour la COP21. Des différentes réunions de 
préparation, quatre groupes de pays ont pu être formés : 
 
1) l’UE qui s’est naturellement alliée à plusieurs pays ambitieux dans la lutte contre le 

changement climatique, comme notamment certains pays d’Afrique ou les petits États 
insulaires en développement (PEID, appelés aussi « Small Island Developing States » ou 
SIDS en anglais) ; 
 

2) le G77 mené par l’Afrique du Sud, qui regroupe des pays moins ambitieux ; 
 

3) les pays peu enclins à trouver un accord, tels que les pays membres de l’OPEP et les 
pays ALBA (« Alliance bolivarienne pour les peuples de notre Amérique ») ; 

 
4) un dernier groupe de pays, comprenant notamment la Russie,  l’Inde ou la Chine qui ne 

peuvent être classés dans aucun des trois groupes susmentionnés et dont l’opinion finale 
est encore incertaine. 

 
Madame la Ministre souligne encore que 177 pays représentant 95% des émissions 
mondiales ont rendu leur plan d’action de lutte contre le réchauffement climatique, encore 
appelé « Intended Nationally Determined Contributions » ou INDC en anglais, ce qui est un 
signal très positif. 
 
En marge des débats de la COP21 pour trouver un accord sur le climat, un autre volet très 
important est celui de l’Agenda des solutions « Plan d’actions Lima-Paris » qui, de l’avis de 
Madame la Ministre, est essentiel pour crédibiliser l'accord sur le climat, car il entend 
engager une dynamique positive de mise en œuvre d’actions concrètes. Cet Agenda des 
solutions répertorie les initiatives de tous les acteurs privés et publics en faveur du climat. 
Ces solutions viendront compléter les engagements des États tout en portant un message 
indispensable d’opportunités économiques et sociales. 
 
Suite à une question afférente, Madame la Ministre évoque la position de la Pologne au sein 
de l’Union européenne, position qui contraste avec celle des autres États membres de par sa 
frilosité à l’égard de la lutte contre le changement climatique et qui s’est encore détériorée 
suite au récent changement de gouvernement. Elle est d’avis que les négociations 
pourraient être compliquées avec la Pologne, lors des discussions intra-UE ultérieures à la 
COP21 relatives au « burden-sharing ». 
 
Pour finir, Madame la Ministre évoque le calendrier de la COP21 et donne à considérer que 
le document distribué et repris en annexe est encore très sommaire et sera affiné au fur et à 
mesure. Elle évoque un énorme défi organisationnel, encore exacerbé du fait de 
nombreuses modifications de programme de dernière minute, dues aux récents attentats qui 
ont endeuillé Paris. Elle donne des détails pratiques aux parlementaires qui participeront à la 
Conférence et les prie de contacter sa délégation, qui sera sur place pendant toute la durée 
de la Conférence et qui se tiendra à leur entière disposition. 
 

* 
 
A l’issue de cet échange de vues, les membres de la Commission de l’Environnement 
souhaitent à Madame la Ministre succès et bonne fortune dans le cadre des négociations et 
s’accordent pour organiser une réunion-bilan à l’issue de la Conférence afin d’en analyser 
les résultats. 
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7.  Divers 

 
 
Aucun point divers n’a été abordé. 
 
 
 

Luxembourg, le 3 décembre 2015 
 
 
 
La secrétaire, 
Rachel Moris 

Le Président, 
Henri Kox 
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GRAND DUCHY OF 
Presidency of 

ibCwndlofib a n  kembourg 
- 

Reference towline messages for Heads of State and Government - COP21 
- - - ' - , "  

Whv do we need to act? 

Climate action is a necessity, science tells us we need to act urgently if we want future 
generations to be safe fi-om the most catastrophic consequences climate change will bring - and 
that means keeping below 2°C global warming above preindustnal levels. Acting early also 
makes economic sense. 

What is the basic obiective of the apreement? 

For the EU, securing an arnbitious, durable, legally binding international agreement, that al1 
countries sign up to and that will bring us ont0 a below 2°C compatible pathway, is therefore a 
top priority in 2015. This agreement must also reinforce the global commitment to improve 
resilience and reduce vulnerability to climate change. 

There is an emerging common understanding on what the Paris Agreement needs to achieve: it 
must provide confidence and clarity for the broader society. We need to show that governments 
are capable of coming together to tackle global challenges and find durable solutions. That they 
are capable of working around their differences and finding compromises. This is more 
important today than ever. Time is running out. 

An effective agreement is one that convinces the world's businesses, investors and citizens that 
we as heads of governments are committed to supporting a global low-carbon transition. This 
transition is already undenvay in the real economy and governments' role is to support it and 
give it direction. 

Key elements of the Agreement 

The Paris deal is within reach and we see convergence emerging between views of different 
groups. This said, there is no room for complacency - the credibility of the deal will depend on 
the detail to be agreed during the coming days: on the agreed direction of travel for the long 
term; on clear rules regarding participation in efforts and transparency; and, of course, on the 
dynamism that will allow us to regularly increase the level of ambition. We cannot leave Paris 
without these essential elements in the agreement that will keep us below 2°C. 

O A key element for giving the confidence that the Paris agreement will deliver is a long- 
term emissions reduction goal, a direction of travel for all. This goal has to be clear, in line 
with science, operational and relevant to the planning perspective of today's decision- 
makers - including a vision for 2050. 

O But th s  goal will only convince if it is not just an intention. This is why clear, binding and 
common rules on transparency and accountability need to be agreed, that back nationally 
determined mitigation commitments. Rules are essential for the credibility of the 
agreement and for tracking progress. Parties need to be able to trust that what is being 
promised will be delivered and that the reductions achieved are properly accounted for. 

O As the current INDCs do not yet bnng us on a below 2°C degrees pathway, an agreement 
to hold a global stocktake every 5 years to assess whether we are collectively on track to 
achieve the long-term goal, as well as a common, regular ambition mechanism to 
strengthen the INDCs is essential to make our common long-term goal credible. 
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INDCs 

The 177 N C s  covering more than 95% of global emissions that have been announced so far 
are a strong demonstration of the political will of al1 nations to tackle climate change. We need 
to harness this political will now to crafi a global agreement that will help build upon the 
INDCs. We see unprecedented determination in the plans of Our partners. For instance, the 
Chinese and Indian intended contributions alone would mean tripling global renewable energy 
production. Deploying policies at scale will reduce costs of low carbon technologies and make 
them commercially viable. 

The EU celebrates the progress made with countries' Intended Nationally Determined 
Contributions (INDCs - national post-2020 climate plans and targets). While not sufficient on 
their own, they are a clear political signal to transition to a global, low carbon, climate resilient 
economy. The EU stands ready to cooperate with its international partners in implementing their 
plans. The EU is also already preparing the legislation to implement its own INDC, which was 
one of the first to be announced globally and in which the EU confirms its commitment to 
reduce its emissions by at least 40% by 2030 based on 1990. 

The EU working with others 

The EU remains committed to multilateralism and will do its utmost to protect inclusiveness 
and secure broad participation in the Paris outcome. This includes Our commitment to 
supporting those in need. 

The EU and its Member States are already delivering on their existing climate finance 
commitments towards developing countries: a recent report by the OECD and CPT showed that 
developed countries mobilised USD 62bn of climate finance in 2014. There is more work to do 
to achieve the USD lOObn goal by 2020 but we are clearly on track. The EU and its Member 
States are the biggest providers of climate finance and will M e r  scale up climate finance by 
2020. In 2014 alone the level of climate financing to developing countries ffom EU and its 
Member States was at level of ê14.5bn. 

The EU Member States have also pledged close to half of the funding of the Green Climate 
Fund (46%). 

Differentiation between countries in the new agreement 

The world is dynamic and has changed fiom when the climate convention was first agreed in 
1992. National circumstances will continue to change rapidly in the coming decades. A durable 
agreement must be able to reflect this change and every country will have to contribute in a fair 
and arnbitious manner. The EU fully respects the principle of differentiation as enshrined in the 
Climate Convention - it is its application that needs to become more nuanced in a future-fit 
regime. 

Al1 Parties must participate according to their evolving capabilities. Al1 countries have to 
contribute to reducing their emissions, al1 have to take action to adapt to climate change 
impacts, and al1 have to take action whether at home or abroad to help.channe1 finance towards 
climate-fiiendly investments. 
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International aviation and shipping emissions 

The Paris Agreement should also entai1 a mandate to the International Civil Aviation 
Organisation (ICAO) and the International Maritime Organisation (IMO) to deliver on the 
reduction of international aviation and shipping emissions respectively. 

Background 

One of the main achievements ahead of Paris is the process of countries preparing and 
submitting their national plans - the Intended National Determined Contributions (INDCs) - for 
reducing greenhouse emissions as part of the post-2020 regime. Over 170 countries (out of 195), 
covering over 95% of global emissions, have put their plans fonvard. This is unprecedented and 
shows growing international commitment to tackle climate change. For the EU, this also offers a 
number of commercial opportunities exploiting its first mover advantage when competing for the 
renewable energy and low carbon technology market shares. 

The mobilisation of clirnate fmance is central for a shift towards low-emission and climate- 
resilient economies and societies. Continued commitrnent by advanced countries to leading the 
efforts in availing funding to developing countries also beyond 2020 is one of the most heated 
topics in the negotiations. The EU will need to build tmst in this regard both in the context of pre- 
2020 financing and commitment to continued support after 2020, while making very clear that the 
reflect reality the donor base must be broadened. The Paris Agreement should encourage policies 
and enabling environments that incentivise a shift of investments towards low-emission and climate 
resilient technologies. 

The EU and its Member States are the biggest providers of climate finance and will further scale up 
climate finance by 2020. The Commission will more than double its climate gants to €2bd year 
and many Member States have already announced significant increases in their contributions. 

After 2020, the EU and its Member States will continue to mobilise climate finance to support 
climate action in developing countries. In addition, climate finance contributions by other 
developed countries and other Parties in a position to do so will be needed. 
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Session ordinaire 2015-2016 

 
RM/pk  P.V. ENV 01 

 
 

Commission de l'Environnement 
 
 

Procès-verbal de la réunion du 28 octobre 2015 
 

Ordre du jour : 
 

1.  Approbation du projet de procès-verbal de la réunion du 22 septembre 2015 
 

2. 6834 Projet de loi portant approbation de l'Accord entre l'Union européenne et ses 
Etats membres, d'une part, et l'Islande, d'autre part, concernant la participation 
de l'Islande à l'exécution conjointe des engagements de l'Union européenne, de 
ses Etats membres et de l'Islande au cours de la deuxième période 
d'engagement du Protocole de Kyoto à la Convention-cadre des Nations Unies 
sur les changements climatiques, signé à Bruxelles, le 1

er
 avril 2015 

- Désignation d'un rapporteur 
 

3. 6865 Projet de loi portant réorganisation de l'Administration de l'environnement 
- Désignation d'un rapporteur 
 

4. 6877 Projet de loi 
a) portant certaines modalités d'application et les sanctions du règlement (UE) 
N°517/2014 du Parlement européen et du Conseil du 16 avril 2014 relatif aux 
gaz à effet de serre fluorés et abrogeant le règlement (CE) n° 842/2006 ; 
b) modifiant la loi du 11 août 2011 portant exécution et sanction du règlement 
(CE) n° 1005/2009 du Parlement européen et du Conseil du 16 septembre 
2009 relatif à des substances qui appauvrissent la couche d'ozone ; 
c) abrogeant la loi du 28 juillet 2011 portant exécution et sanction de certains 
règlements communautaires relatifs aux installations contenant certains gaz à 
effet de serre fluorés 
- Désignation d'un rapporteur 
 

5. 6878 Projet de loi modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité 
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des 
dommages environnementaux 
- Désignation d'un rapporteur 
 

6. 6771 Projet de loi modifiant la loi modifiée du 21 mars 2012 relative aux déchets 
- Rapporteur: Monsieur Gérard Anzia 
- Présentation et adoption d'un projet de rapport 
 

7. 6900 Projet de loi concernant le budget des recettes et des dépenses de l'État pour 
l'exercice 2016 
- Rapporteur: Monsieur Henri Kox 
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 6901 Projet de loi relatif à la programmation financière pluriannuelle pour la période 

2015 - 2019 
- Rapporteur: Monsieur Henri Kox 
 
- Présentation du budget du Ministère de l'Environnement 
 

8.  Examen des documents européens suivants: 
 
- COM (2015) 337 : Proposition de DIRECTIVE DU PARLEMENT 

EUROPÉEN ET DU CONSEIL modifiant la directive 2003/87/CE afin de 
renforcer le rapport coût-efficacité des réductions d'émissions et de 
favoriser les investissements à faible intensité de carbone 
Le document est soumis au contrôle du principe de subsidiarité. Le délai de 
huit semaines a débuté le 2 septembre 2015 et prend fin le 28 octobre 
2015. 

 
- COM (2015) 478 : RAPPORT DE LA COMMISSION AU PARLEMENT 

EUROPÉEN ET AU CONSEIL - EXAMEN À MI-PARCOURS DE LA 
STRATÉGIE DE L'UNION EUROPÉENNE EN FAVEUR DE LA 
BIODIVERSITÉ À L'HORIZON 2020 

 
9.  Divers 
 

* 
 

Présents : 

 

M. Gérard Anzia, M. André Bauler (remplaçant M. Eugène Berger), M. Gilles 
Baum, M. Mars Di Bartolomeo (remplaçant Mme Cécile Hemmen), M. 
Georges Engel (remplaçant M. Frank Arndt), M. Max Hahn, Mme Martine 
Hansen, M. Aly Kaes, M. Henri Kox, M. Roger Negri, M. Marco Schank, M. 
David Wagner, M. Laurent Zeimet 
 
Mme Carole Dieschbourg, Ministre de l'Environnement 
 
M. Joe Ducomble, M. Tom Neuman, du Ministère de l'Environnement  
 
Mme Rachel Moris, de l’Administration parlementaire 

 
Excusé : M. Eugène Berger 

 
* 
 

Présidence : M. Henri Kox, Président de la Commission 

 
* 

 
 
 

1.  Approbation du projet de procès-verbal de la réunion du 22 septembre 

2015 

 
 
Le projet de procès-verbal de la réunion du 22 septembre 2015 est approuvé. 
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2. 6834 Projet de loi portant approbation de l'Accord entre l'Union européenne et 

ses Etats membres, d'une part, et l'Islande, d'autre part, concernant la 

participation de l'Islande à l'exécution conjointe des engagements de 

l'Union européenne, de ses Etats membres et de l'Islande au cours de la 

deuxième période d'engagement du Protocole de Kyoto à la Convention-

cadre des Nations Unies sur les changements climatiques, signé à 

Bruxelles, le 1
er

 avril 2015 

 
 
Monsieur Henri Kox est nommé Rapporteur du projet de loi sous rubrique. 
 
A la demande de Madame la Ministre et au regard de l’urgence que revêt l’évacuation du 
projet, celui-ci sera traité dans les plus brefs délais. 
 
 

3. 6865 Projet de loi portant réorganisation de l'Administration de 

l'environnement 

 
 
Monsieur Gérard Anzia est nommé Rapporteur du projet de loi sous rubrique. 
 
 

4. 6877 Projet de loi 

a) portant certaines modalités d'application et les sanctions du règlement 

(UE) N°517/2014 du Parlement européen et du Conseil du 16 avril 2014 

relatif aux gaz à effet de serre fluorés et abrogeant le règlement (CE) n° 

842/2006 ; 

b) modifiant la loi du 11 août 2011 portant exécution et sanction du 

règlement (CE) n° 1005/2009 du Parlement européen et du Conseil du 16 

septembre 2009 relatif à des substances qui appauvrissent la couche 

d'ozone ; 

c) abrogeant la loi du 28 juillet 2011 portant exécution et sanction de 

certains règlements communautaires relatifs aux installations contenant 

certains gaz à effet de serre fluorés 

 
 
Monsieur Roger Negri est nommé Rapporteur du projet de loi sous rubrique. 
 
 

5. 6878 Projet de loi modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la 

responsabilité environnementale en ce qui concerne la prévention et la 

réparation des dommages environnementaux 

 
 
Monsieur Gérard Anzia est nommé Rapporteur du projet de loi sous rubrique. 
 
 

6. 6771 Projet de loi modifiant la loi modifiée du 21 mars 2012 relative aux 

déchets 
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Monsieur le Rapporteur présente son projet de rapport, pour les détails exhaustifs duquel il 
est renvoyé au courrier électronique n°152348.  
 
Suite à cette présentation et à une question afférente, il est précisé que les cas punis d’un 
avertissement taxé sont listés à l’article 47, paragraphe (2) de la loi modifiée du 21 mars 
2012 relative aux déchets

1
. Il est par ailleurs rappelé que, sur le terrain, les communes n’ont 

bien souvent pas les moyens d’opérer de contrôles quant aux infractions à la législation sur 
les déchets, étant donné que les agents municipaux n’ont pas les compétences légales en la 
matière.  
 
A la demande du groupe parlementaire CSV, le vote sur le projet de rapport est reporté à la 
prochaine réunion. 
 
 

7. 6900 Projet de loi concernant le budget des recettes et des dépenses de l'État 

pour l'exercice 2016 
                                                           
1
 (2) Est puni d’une amende de 25 euros à 1.000 euros: 

- toute personne qui pour la valorisation de ses déchets ne s’est pas servie des infrastructures de 
collectes sélectives mentionnées à l’article 13, paragraphe 2, à l’exception du compostage individuel; 

- toute personne qui contrairement aux dispositions de l’article 23, paragraphe 2, ne communique pas au 
producteur de déchets dangereux les données nécessaires afin que ce dernier puisse respecter les 
exigences découlant des articles 34 et 42; 

- toute personne qui lors de la collecte, du transport et du stockage temporaire de déchets dangereux n’a 
pas procédé à l’emballage et l’étiquetage conforme à l’article 23, paragraphe 5; 

- tout détenteur ou producteur de biodéchets qui contrairement à l’article 25, paragraphe 1, n’a pas 
procédé à la collecte séparée de ces déchets; 

- toute personne qui en violation de l’article 26, paragraphe 1, n’a pas pris en compte lors de la 
planification d’une construction la prévention des déchets et la réduction des terres d’excavation 
destinées à une mise en décharge; 

- tout détenteur ou producteur de déchets qui en violation de l’article 26, paragraphe 2, n’a pas procédé 
à la collecte séparée des différentes fractions de déchets de chantiers ou à leur tri en cas de mélange; 

- toute personne qui en violation de l’article 26, paragraphe 3, et sans préjudice de l’article 26, 
paragraphe 4, n’a pas procédé à l’identification préalable des différents matériaux utilisés dans 
l’ouvrage à démolir ou à un enlèvement et une collecte séparés de ces différents matériaux; 

- toute personne qui effectue une des activités énumérées à l’article 32, paragraphe 1, sans s’être 
enregistrée auprès de l’administration compétente; 

- toute entreprise soumise à l’obligation de remettre un rapport annuel conformément à l’article 35, 
paragraphe 

- 1, et qui n’a pas remis ce rapport à l’administration compétente; 
- tout acteur économique visé à l’article 19 qui n’a pas remis un rapport annuel à l’administration 

compétente conformément à l’article 35, paragraphe 2; 
- toute personne qui conformément à l’article 42 a procédé à une activité interdite pour autant qu’il s’agit 

de déchets non dangereux. 
- Il en est de même des infractions commises aux prescriptions qui suivent du règlement (CE) no 

1013/2006 du 
- Parlement européen et du Conseil du 14 juin 2006 concernant les transferts de déchets: 
- tout notifiant et tout destinataire qui n’a pas conclu un contrat valable conformément à l’article 5 ou à 

l’article 18, paragraphe 2; 
- toute personne qui n’a pas conclu une garantie financière ou une assurance équivalente conformément 

à l’article 6; 
- toute personne qui n’a pas procédé aux opérations de valorisation ou d’élimination dans les délais fixés 

par l’article 9, paragraphe 7; 
- tout exploitant d’une opération de valorisation ou d’élimination intermédiaire qui n’a pas certifié dans les 

délais fixés par l’article 15 la réception des déchets ou le fait que l’opération de valorisation ou 
d’élimination intermédiaire a été menée à son terme; 

- toute personne qui après consentement à un transfert ne respecte pas les exigences en matière de 
documents de mouvements mentionnés à l’article 16; 

- toute personne qui effectue le transfert de déchets visés à l’article 3, paragraphes 2 et 4 sans que les 
déchets ne soient accompagnés des informations visées à l’article 18, paragraphe 1, a). 
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 6901 Projet de loi relatif à la programmation financière pluriannuelle pour la 

période 2015 - 2019 

 
 
Madame la Ministre de l’Environnement présente les grands axes du budget pour l’exercice 
2016, ainsi que de la programmation financière pluriannuelle pour la période 2015 - 2019. 
De son exposé, ainsi que de l’échange de vues subséquent, il peut être retenu ce qui suit : 
 
- le budget du département de l’environnement pour l’exercice 2016 ne subit que peu 

d’adaptations majeures, si ce n’est pour le poste n°43.040 (« Participation de l'Etat au 
financement de projets conventionnés en matière de gestion et d'entretien de 
l'environnement naturel réalisé par le secteur communal »), qui passe de 770.000 euros 
(budget voté 2015) à 976.145 euros en 2016. Cette évolution s’explique par une 
augmentation du nombre de stations biologiques et par le fait que l’accent a été mis sur 
plusieurs mesures concrètes de protection de l’environnement au niveau communal. 
Dans ce contexte, Madame la Ministre souligne la valeur que le Gouvernement accorde 
à la participation communale dans la protection de l’environnement ; 

 
- le poste n°63.020 (« Participation extraordinaire de l'Etat au financement de projets 

d'infrastructures intercommunales à étendue régionale pour la distribution d'eau 
potable») a également été sensiblement augmenté et passe de 250.000 euros (budget 
voté 2015) à 1.000.000 euros en 2016 ; 

 
- le poste n°12.110 (« Frais de contentieux ») correspond au paiement de sanctions 

pécuniaires auquel le Luxembourg a été condamné en raison de non-conformité avec la 
directive 91/271/CEE relative au traitement des eaux urbaines résiduaires ; 

 
- un engagement de personnel supplémentaire devrait permettre de réduire les délais 

pour l’élaboration des différents avis d’évaluation environnementale stratégique ; 
 
- le poste n°93.000 (« Alimentation du fonds pour la protection de l'environnement ») voit 

sa dotation progresser de manière significative et passe de 15.000.000 euros en 2015 à 
22.000.000 euros en 2016. Cette augmentation s’avère nécessaire eu égard aux 
engagements dans le cadre du « Pacte climat » et en vue du financement international 
de la lutte contre le changement climatique ; 

 
- le poste n°93.001 (« Alimentation du fonds pour la gestion de l’eau ») voit également sa 

dotation progresser sensiblement et passe de 80.000.000 euros en 2015 à 97.046.000 
en 2016. Suite à une question afférente, il est précisé que cette augmentation budgétaire 
s’avère nécessaire au regard de l’urgence d’investir davantage, d’une part, dans des 
mesures de traitement des eaux usées et, d’autre part, dans des mesures pour la 
protection de l’eau et la lutte contre les inondations. 

 
Dans ce contexte, il est procédé à un échange de vues sur la nécessité de protéger les 
sources afin de garantir une sécurité d’alimentation en eau potable et sur le soutien financier 
de mesures volontaires ciblées visant l’amélioration de la qualité de l’eau. A cet égard, 
Madame la Ministre rappelle qu’afin de protéger l’eau souterraine, sept nouveaux projets de 
règlements grand-ducal délimitant des zones de protection autour des captages de source 
d’eau souterraine servant de ressource à la production d’eau destinée à la consommation 
humaine sont en cours d’adoption.  
 
Un programme de mesure sera élaboré pour chaque zone de protection issue des projets de 
règlement grand-ducal. Toutes les activités pouvant avoir un impact sur la qualité de l’eau 
(agriculture, sylviculture, transport,…) seront concernées par ce programme de mesure. 
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L’Etat prévoit un soutien financier pour les acteurs impactés par le programme de mesure, 
ceci par le biais du fonds pour la gestion de l’eau.  
 
Madame la Ministre renvoie également au règlement grand-ducal du 9 juillet 2013 relatif aux 
mesures administratives dans l’ensemble des zones de protection pour les masses d’eau 
souterraine ou parties de masses d’eau souterraine servant de ressource à la production 
d’eau destinée à la consommation humaine. 
 
En ce qui concerne plus précisément le secteur agricole, Madame la Ministre exprime une 
volonté politique d’aider les agriculteurs dont les exploitations se situent dans les zones de 
protection. Une collaboration s’avère nécessaire, de même qu’une prise de conscience et 
une acceptation, par les agriculteurs, de leur responsabilité en la matière. Ainsi, certaines 
mesures obligatoires seront compensées : 
 
- d’une part, par le biais du programme de développement rural, 
- d’autre part, par le biais d’une adaptation de la loi relative à l’eau afin que les mesures 

agricoles deviennent éligibles au fonds pour la gestion de l’eau.  
 
Le Gouvernement veillera également à fournir conseil et soutien aux communes tenues de 
mettre en place des mesures de protection autour des captages de source d’eau souterraine 
destinée à la consommation humaine. 

 
Suite à une remarque afférente, Madame la Ministre donne à considérer qu’une 
collaboration est nécessaire entre tous les acteurs afin qu’une eau de première qualité 
puisse être fournie. Le Gouvernement y travaille d’ailleurs de manière proactive. A titre 
d’exemple, l’oratrice informe qu’un premier contrat de coopération vient d’être signé entre le 
SEBES et le secteur agricole. 

 
En ce qui concerne le traitement des eaux usées et suite à une question relative au 
financement des travaux nécessaires à la construction, à l'extension ou à la modernisation 
des stations de traitement, Madame la Ministre prône la transparence dans la méthode de 
calcul de la subvention. 
 
Un membre de la commission parlementaire, estimant que certaines communes ont des 
coûts plus élevés pour garantir une eau potable de qualité, plaide pour une harmonisation du 
prix de l'eau au niveau national. 
 

 

8.  Examen des documents européens suivants: 

 
 
Le document COM (2015) 337 est une proposition de directive modifiant la directive 
2003/87/CE afin de renforcer le rapport coût-efficacité des réductions d'émissions et de 
favoriser les investissements à faible intensité de carbone. En bref, cette proposition 
instaure le cadre juridique nécessaire à la mise en œuvre des principes définis par le 
Conseil européen, cadre qui s'articule autour de trois grands axes : 
 
- la proposition traduit l'objectif de réduction de 43% des gaz à effet de serre d'ici à 2030 

du système d'échange de quotas d'émission en un plafond qui diminue de 2,2% par an à 
partir de 2021, ce qui correspond, par rapport à la baisse actuelle de 1,74% par an, à 
une réduction supplémentaire avoisinant les 556 millions de tonnes de dioxyde de 
carbone au cours de la période 2021-2030 ; 
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- la proposition met à profit l'expérience positive des règles harmonisées mises en œuvre 
depuis 2013 et poursuit l'élaboration de règles strictes, prévisibles et équitables en 
matière d'allocation gratuite de quotas à l'industrie en vue de prévenir le risque de fuite 
de carbone ; 
 

- la proposition prévoit plusieurs mécanismes de financement pour aider les acteurs 
économiques des secteurs de l'électricité et de l'industrie à relever les défis en matière 
d'innovation et d'investissement auxquels ils sont confrontés dans la transition vers une 
économie à faible intensité de carbone. 

 
Suite à l’examen de ce document, les membres de la Commission de l’Environnement 
constatent que la proposition de directive ne viole pas le principe de subsidiarité, mais 
décident de rédiger un avis politique afin de soutenir la réforme de l’ETS. 
 

* 
 
Le document COM (2015) 478 est un rapport de la Commission européenne relatif à 
l’examen à mi-parcours de la stratégie de l’Union européenne en faveur de la biodiversité à 
l’horizon 2020.  
 
Pour rappel, en 2011, la Commission européenne a adopté une stratégie en faveur de la 
biodiversité à l'horizon 2020, dont l'objectif prioritaire est d'enrayer la perte de biodiversité et 
la dégradation des services écosystémiques d'ici à 2020, d’assurer leur rétablissement dans 
la mesure du possible et de renforcer la contribution de l'UE à la prévention de la perte de 
biodiversité. Cette stratégie met en œuvre les engagements de l'UE au titre de la 
Convention sur la diversité biologique ; elle est construite autour de six objectifs, chacun 
étayé par une série d'actions. 
 
L’examen à mi-parcours fait le point sur les progrès accomplis dans la mise en œuvre de la 
stratégie de l'UE en faveur de la biodiversité par rapport au niveau de référence de 2010. Il 
vise à indiquer les domaines dans lesquels des efforts accrus sont nécessaires afin 
d'atteindre les objectifs de l'UE en matière de biodiversité à l'horizon 2020. Pour plus de 
détails, il est renvoyé au document repris en annexe du présent procès-verbal. 
 
 

9.  Divers 

 
 
Suite à une question afférente, Madame la Ministre informe que la dernière conférence de 
préparation de la Conférence internationale sur le climat (COP21) s’est achevée à Bonn sur 
l’adoption d’un texte commun de 55 pages qui servira de base aux négociations. En outre, 
une « pré-COP » est prévue à Paris du 8 au 10 novembre prochain au niveau ministériel. 
Madame la Ministre informera les membres de la commission parlementaire des dernières 
avancées en la matière au cours d’une réunion qui aura lieu le 26 novembre prochain à 
10h30. 
 
 

Luxembourg, le 24 novembre 2015 
 
 
 
La secrétaire, 
Rachel Moris 

Le Président, 
Henri Kox 
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Mid-term review of  the EU biodiversity strategy to 2020 
EU assessment of progress towards the targets and  actions 

2020 Headline Target 

Halt the loss of biodiversity and 
the degradation of ecosystem 
services in the EU by 2020, 
and restore them in so far as 
feasible, while stepping up the 
EU contribution to averting 
global biodiversity loss. 

No significant progress towards the target 

Overall, biodiversity loss and the degradation of ecosystern services in the 
EU have continued since the EU 201 0 biodiversity baseline, as confirrned by 
the 201 5 European environment - state and outlook report. This is consistent 
with global trends and has serious implications for the capacity of 
biodiversity to meet hurnan needs in the future. While rnany local successes 
dernonstrate that action on the ground delivers positive outcornes, these 
exarnples need to be scaled up to have a measurable impact on the overall 
negative trends. 

Ta rget 1 Progress but at insufficient rate 

Fully implement the Birds and The latest report on the state of nature in the EU shows that the nurnber 
Habitats Directives. of species and habitats in secure/favourable or improved conservation 

status has increased slightly since the 2010 baseline. However, rnany 
habitats and species that were already in unfavourable status remain sol 
and sorne are deteriorating further. While rnuch has been achieved since 
201 1 in carrying out the actions under this target, the rnost important 
challenges rernain the completion of the Natura 2000 marine network, 
ensuring the effective management of Natura 2000 sites, and securing the 
necessary finance to support the Natura 2000 network. 

Target 2 Progress but at insufficient rate 

Maintain and restore Progress has been made on policy and knowledge irnprovernent 
ecosystems and their services. actions under this target, and sorne restoration activities have taken 

place in Mernber States. However, this has not yet halted the trend 
of degradation of ecosysterns and services. National and regional 
frameworks to prornote restoration and green infrastructure need to be 
developed and implernented. A lot remains to be done to halt the loss of 
ordinary biodiversity outside the Natura 2000 network. 

Target 3a No significant progress towards the target 

lncrease the contribution of The continuing decline in the status of species and habitats of EU 
agriculture to maintaining and interest associated with agriculture indicates that greater efforts need 
enhancing biodiversity. to be made to conserve and enhance biodiversity in these areas. The 

comrnon agricultural policy (CAP) has an essential role to play in this 
process in interaction with relevant environrnental policies. 

The CAP reform for 2014-20 provides a range of instruments that can 
contribute to supporting biodiversity. If the target is to be achieved, 
these opportunities need now to be taken up by Member States on a 
sufficient scale. Local examples dernonstrate successful sustainable 
agricultural practices. If irnplernented more broadly, they could put 
the EU back on track to achieve the target by 2020. 
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Mid-term review of the EU biodiversity strategy to 2020 
EU assessrnent o f  progress towards the  targets and  actions 
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Target 3b No significant progress towards the target 

lncrease the contribution of 
forestry to maintaining and 
enhancing biodiversity. 

EU forest area has increased as compared with the EU 201 0 biodiversity 
baseline. However, the conservation status of forest habitats and species 
covered by EU nature legislation shows no signs of improvement. EU level 
data on the status of forest habitats outside Natura 2000 is limited. 

Forest management plans or equivalent instruments can play an important 
positive role in achieving the target, but their potential, remains largely 
unused. 

Ta rget 4 Progress but at insufficient rate 

Ensure the sustainable use of Significant progress has been made in setting the policy framework 
fisheries resources and achieve for sustainable fisheries under the reformed EU common fisheries 
good environmental status. policy, and of good environmental status under the Marine Strategy 

Framework Directive. The Commission is promoting improvements 
in oceans governance for more sustainable management of marine 
resources. However, policy implementation has been uneven across 
the EU and major challenges remain to ensure that the objectives are 
achieved according to schedule. Just over 50% of Maximum Sustainable 
Yield-assessed stocks were fished sustainablv in 201 3. 

As a result of multiple pressures, marine species and ecosystems continue 
declining across Europe's seas. 

Ta rget 5 Currently on track with implementation 

Help combat invasive alien 
species. 

Invasive alien species are a fast-growing threat to biodiversity. The 
invasive alien species Regulation entered into force in 201 5. Work is 
underway to propose the first list of invasive alien species of Union 
concern. If this list is adopted by the end of 201 5, the EU can be 
considered to be on track with the actions envisaged under Target 5. 

The next critical step for achieving the target will be implementation by 
the Member States. Ratification of the Ballast Water Convention, crucial 
for addressing marine invasive alien species, is slow-going with only 7 
Member States ratifications to date. 

.. . 

Target 6 
. 1 1  -3 j. 1 ,  

= ' - . $  
Progress but at insumcient rate & . .. A i , a ,  -111  - 1 - 1  

Help avert global biodiversity The EU remains by far the largest financial donor and has made progress 
loss. in increasing resources for global biodiversity. The EU has taken initial 

steps to reduce indirect drivers of global biodiversity loss, including 
wildlife trade, and to integrate biodiversity into its trade agreements. 
However, progress is insufficient in reducing the impacts of EU 
consumption patterns on global biodiversity. On the current trajectory, 
existing efforts may not be sufficient to meet the Aichi Biodiversity Targets 
by the deadlines. 
- , 8 ,  , 

68
78

 -
 D

os
si

er
 c

on
so

lid
é 

: 1
10



Mid-term review of the EU biodiversity strategy to 2020 
Key trends in status since the EU 201 0 biodiversity baseline 

Poor conservation status EU bird population status 
and trends 

Habitats S pecies 

Overall, 23% of the EU-level species 
assessments are favourable and 4% are 
unfavourable but improving; 20% are 
stable, 22% are deteriorating and 17% are 
unknown. 

Overall, 16% of the EU-level habitat 
assessments are favourable and 4% are 
improving; 33% are unfavourable but stable. 
A further 30% are still deteriorating, which is 
a serious cause for concern. Only 7% of the 
assessments are unknown. 

Over half (52%) of the bird species 
assessments have a secure population 
status. Short-term trends indicate that 
some 4% of al1 bird species are non-secure 
but increasing, and 6% are stable, even if a 
further 20% are declining. 
Blrds' population natus and short-term population trends Conservation status and trends of species Conservation status and trends of habitats 

- 

17% Unknown 
1 2 3 %  Fawurable 

4% Unfamurable - Irnpmving 

7% Unknown 
1 16% Fawurable 
1 4 %  Unfawurable - Impmvlni 
1 33% Unfavourable - Stable 
I 30% Unfavourable - Deteriorating 
I 10% Unfavourable - UnknownTrend 

u 16% Unknown 
1 52% Secure 

4% Not secure - lncreaslng 
1 6 %  Not secure. Stable 
1 2 0 %  Not s w r e  - Decllnlng 

2% Not secure - Uncertainlunknown 

20% Unfavourable - ~Lable - 
1 22% Unfavourable . Deteriorating 
E 14% Unfavourable - Unknown Trend 

Natura 2000 network extended Many species threatened with extinction 

Since 2010, the network of Natura 2000 sites has progressed and is 
largely completed for terrestrial and inland water habitats covering 
about 18% of the land surface. The coverage of the marine network 
has increased to more than 300.000 km2 in 2014. 

Overall, at least 23% species are threatened in EU. Freshwater 
species - mollusc (55%) and freshwater fish (43%) - are the groups 
with the highest proportion of threatened species, together with 
marine mammals (43%), followed by amphibians (22%), reptiles 
(21 %) and birds (1 8%). 

Specles faclng the risk of extlnctlon whlch have had a cornplete assessrnent at EU level 
between 2007 and 201 5, 

1% Data Defident 
1 10% NearThreatened 
123%Threatened 
1 66% Least Concern 

Trends In pressures on ecomterns 

Ecosystems 
under pressure 

Poflutlon and 
nutrient enrichment 

Some major pressures on ecosystems are 
decreasing (e.g. atmospheric deposition 
of sulphur). However, other threats to 
ecosystems and their services persist and 
many pressures are increasing. 

Urban . - l :Cropland > .  
Grassland 

1 , , -  ' ..' "1 
Woodland and forest 

Heathland,shrub and spanely 
vegetated land Projeaed hnure tmnds ln pressure 

Y + n + 
Decreaslng Contlnulng lncreaslng ';nxzgéd Wetlands 

Obscwed I m p a  on blodhrenlty t o  d i t e  Freshwater (rlven and lakes) 

Marlne (transltlonal and 
marine waters. comblned)' Veiy hlgh 

NBfresults for marlne ~LY.~...,.. oYiY..cY vz,v,.cv m a  
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I Mid-term review of the EU Biodiversity Strategy to 2020 
Key t rends in  threats since the  EU 201 0 Biodiversity baseline 

i ne 3 Key rnrears ro biodiversiry - habitat change, pollution, over-expioirarion, 
invasive alien species, and climate change - continue to exert pressure on biodiversity. 

Habitat loss still 
a major concern 

j . . , ,  - 
Intensive agriculture is still 
a major pressure 

In the period 2006-2012, the expansion of There has been no measurable 
artificial surfaces has continued (e.g. urban improvement in the status of agriculture- 
sprawl, infrastructure) as compared to the related habitats and species covered by the 
period 2000-2006. nature legislation. 

Pollution - improvements in 
some areas 

Water quality in European rivers has 
improved for e.g. decrease of oxygen- 
consuming substances (BOD5). and 
ammonium. 

Changes ln ecosystems behveen 2006-2012 Change In conservation status of agriculture-related habitats Changes ln water quallty variables durlng the last hvo decades 

411 lmprwed assessrnents 
I 11% ~awurable assessrnents 

39% Assessrnenu whlch have deterlorated 
b 46% Unfavourable and unknown assessments 

that dld not change 

3 4.0 - - BO05 (539) - Arnrnonlum (ï99) s 
g33- - 
3 3 0 .  

... 1 
P ' 

2.5 
.300 4 

2.0 . 
1.5 - ,200 

1.0 - 
,100 

0.5 - 
O . o ' . . l " " l  "" l " . * l . r o  

1995 2000 2005 Ml0 

Invasive alien species - a growing threat 
to biodiversity and ecosystems 

Marine environment still overexploited 

In the seas around Europe, more than 80% of non-indigenous species Currently most of the assessed commercial stocks in European 
(NIS) have been introduced since 1950. waters (58%) are not in good environmental status (GES), 
Rate of introduction ot marine non.lnd1genous species mPrlma,,producers with 19% of stocks exploited sustainably, 11% with their 

rn Vertebrate reproductive capacity intaa, and only 12% considered in GES. 
2 350 ~'lnvencbrate 
% ,,, 1 Pr~p(ndon of -ed stocks that ar-n Good Environmental Status (GES) 

Global dimension 

EU-28 ecological footprint is over twice the size of its biocapacity. 

EU28 - Ecological footprlnt blocapaclty and reserve or deficit - Ecologlcal footprlnt per capira - Blocapaclty per caplta - ReSe~eideficIt 

Envimnment 
Commission 
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RECUEIL DE LEGISLATION

6221

A  –– N° 257 28 décembre 2015

S o m m a i r e

ENVIRONNEMENT

Loi du 18 décembre 2015 modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité 
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages 
environnementaux                                                                                 page 6222

Loi du 18 décembre 2015 modifiant l’article 72 de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à 
l’eau                                                                                                     6222

Loi du 18 décembre 2015 modifiant l’article 3 de la loi du 9 mai 2014 relative aux émissions 
industrielles                                                                                             6223

Règlement grand-ducal du 18 décembre 2015 modifiant
1)  le règlement grand-ducal modifié du 20 avril 2009 instituant un régime d’aides pour 

la promotion de l’utilisation rationnelle de l’énergie et la mise en valeur des énergies 
renouvelables,

2)  le règlement grand-ducal du 12 décembre 2012 instituant un régime d’aides pour la promotion 
de l’utilisation rationnelle de l’énergie et la mise en valeur des énergies renouvelables dans le 
domaine du logement                                                                               6223
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Mémorial A – N° 257 du 28 décembre 2015

Loi du 18 décembre 2015 modifiant la loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité  
environnementale en ce qui concerne la prévention et la réparation des dommages  
environnementaux 

Nous Henri, Grand-Duc de Luxembourg, Duc de Nassau,
Notre Conseil d’Etat entendu;
De l’assentiment de la Chambre des Députés;
Vu la décision de la Chambre des Députés du 16 décembre 2015 et celle du Conseil d’Etat du 18 décembre 2015 

portant qu’il n’y a pas lieu à second vote;

Avons ordonné et ordonnons:

Article unique  La loi modifiée du 20 avril 2009 relative à la responsabilité environnementale en ce qui concerne la 
prévention et la réparation des dommages environnementaux est modifiée à l’article 2, point 1), sous point b) comme 
suit: 

«les dommages affectant les eaux, à savoir tout dommage qui affecte gravement:
− l’état écologique, chimique ou quantitatif ou le potentiel écologique des eaux concernées, en vertu des objectifs 

respectivement de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau et de la loi modifiée du 19 janvier 2004 
concernant la protection de la nature et des ressources naturelles, 

− l’état écologique des eaux marines concernées, à savoir l’état général de l’environnement des eaux marines, 
compte tenu de la structure, de la fonction et des processus des écosystèmes qui composent le milieu marin, 
des facteurs physiographiques, géographiques, biologiques, géologiques et climatiques naturels, ainsi que des 
conditions physiques, acoustiques et chimiques qui résultent notamment de l’activité humaine interne ou externe 
à la zone concernée; dans la mesure où les aspects particuliers liés à l’état écologique du milieu marin ne sont 
pas déjà couverts par la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau.» 

Mandons et ordonnons que la présente loi soit insérée au Mémorial pour être exécutée et observée par tous ceux 
que la chose concerne.

 La Ministre de l’Environnement, Palais de Luxembourg, le 18 décembre 2015.
 Carole Dieschbourg Henri

Doc. parl. 6878; sess. ord. 2014-2015 et 2015-2016.

Loi du 18 décembre 2015 modifiant l’article 72 de la loi modifiée du 19 décembre 2008  
relative à l’eau 

Nous Henri, Grand-Duc de Luxembourg, Duc de Nassau,
Notre Conseil d’Etat entendu;
De l’assentiment de la Chambre des Députés;
Vu la décision de la Chambre des Députés du 16 décembre 2015 et celle du Conseil d’Etat du 18 décembre 2015 

portant qu’il n’y a pas lieu à second vote;

Avons ordonné et ordonnons:

Article unique  L’article 72, paragraphe 2, de la loi modifiée du 19 décembre 2008 relative à l’eau est remplacé 
par le texte suivant:

«(2) L’abrogation de la loi précitée du 27 mai 1961 produit ses effets à partir du 22 décembre 2018.»
Mandons et ordonnons que la présente loi soit insérée au Mémorial pour être exécutée et observée par tous ceux 

que la chose concerne.

 La Ministre de l’Environnement, Palais de Luxembourg, le 18 décembre 2015.
 Carole Dieschbourg Henri

Doc. parl. 6905; sess. ord. 2015-2016.
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Loi du 18 décembre 2015 modifiant l’article 3 de la loi du 9 mai 2014  
relative aux émissions industrielles 

Nous Henri, Grand-Duc de Luxembourg, Duc de Nassau,
Notre Conseil d’Etat entendu;
De l’assentiment de la Chambre des Députés;
Vu la décision de la Chambre des Députés du 16 décembre 2015 et celle du Conseil d’Etat du 18 décembre 2015 

portant qu’il n’y a pas lieu à second vote;

Avons ordonné et ordonnons:

Article unique  Le point 1 de l’article 3 de la loi du 9 mai 2014 relative aux émissions industrielles est remplacé 
par le texte suivant:

«1. «installation»: une unité technique fixe au sein de laquelle interviennent une ou plusieurs des activités figurant à 
l’annexe I de la présente loi ou dans la partie 1 de l’annexe VII de la directive rectifiée 2010/75/UE du Parlement 
européen et du Conseil du 24 novembre 2010 relative aux émissions industrielles (prévention et réduction 
intégrées de la pollution) (refonte) telle que modifiée par la suite ainsi que toute autre activité s’y rapportant 
directement, exercée sur le même site, qui est liée techniquement aux activités énumérées dans ces annexes et 
qui est susceptible d’avoir des incidences sur les émissions et la pollution.

 Pour les besoins d’application de la présente loi, les installations relevant de la présente loi sont des établissements 
classés au sens de la loi modifiée du 10 juin 1999 relative aux établissements classés;».

Mandons et ordonnons que la présente loi soit insérée au Mémorial pour être exécutée et observée par tous ceux 
que la chose concerne.

 La Ministre de l’Environnement, Palais de Luxembourg, le 18 décembre 2015.
 Carole Dieschbourg Henri

 Le Ministre de la Justice,
 Félix Braz

 Le Ministre du Travail, de l’Emploi et
 de l’Economie sociale et solidaire,
 Nicolas Schmit

Doc. parl. 6907; sess. ord. 2015-2016.

Règlement grand-ducal du 18 décembre 2015 modifiant
1) le règlement grand-ducal modifié du 20 avril 2009 instituant un régime d’aides pour la promotion 

de l’utilisation rationnelle de l’énergie et la mise en valeur des énergies renouvelables,
2) le règlement grand-ducal du 12 décembre 2012 instituant un régime d’aides pour la promotion 

de l’utilisation rationnelle de l’énergie et la mise en valeur des énergies renouvelables dans le 
domaine du logement 

Nous Henri, Grand-Duc de Luxembourg, Duc de Nassau,
Vu la loi modifiée du 23 décembre 2004 établissant un système d’échange de quotas d’émission de gaz à effet de 

serre;
Vu la fiche financière;
Vu les avis de la Chambre des salariés, de la Chambre des métiers, de la Chambre de commerce et de la Chambre 

d’agriculture;
L’avis de la Chambre des fonctionnaires et employés publics ayant été demandé;
Vu l’article 2 (1) de la loi modifiée du 12 juillet 1996 portant réforme du Conseil d’Etat et considérant qu’il y a 

urgence;
Sur le rapport de Notre Ministre de l’Environnement et après délibération du Gouvernement en Conseil;

Arrêtons:

Art  1er  L’article 17 du règlement grand-ducal modifié du 20 avril 2009 instituant un régime d’aides pour la 
promotion de l’utilisation rationnelle de l’énergie et la mise en valeur des énergies renouvelables est modifié comme 
suit:

1° Au paragraphe 1er la dernière phrase est remplacée comme suit: «Mis à part pour l’aide financière relative au 
conseil en énergie laquelle se prescrit par quatre ans à compter du 31 décembre de l’année civile à laquelle se 
rapporte la dernière facture en relation avec une mesure éligible d’un assainissement énergétique d’une maison 
d’habitation existante, tout droit à l’aide financière se prescrit par quatre ans à compter du 31 décembre de 
l’année civile à laquelle se rapporte la facture en question.»
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2° Le paragraphe 2 est remplacé comme suit: 
 «2. Sont également éligibles les investissements et services pour lesquels la facture est établie entre le 1er janvier 

2013 et le 31 décembre 2016 inclus sous condition que ces investissements et services concernent soit: 
– une nouvelle maison «à basse consommation d’énergie» ou «passive» pour laquelle l’autorisation de bâtir est 

demandée entre le 1er janvier 2008 et le 31 décembre 2012 inclus;
– l’assainissement énergétique d’une maison d’habitation existante, sous condition que cet assainissement soit 

réalisé sur base d’un conseil en énergie conforme au présent règlement établi entre le 1er janvier 2008 et le 
31 décembre 2012 inclus;

– une installation technique réalisée conjointement soit avec la construction d’une nouvelle maison «à basse 
consommation d’énergie» ou «passive» visée au 1er tiret ci-dessus soit avec l’assainissement énergétique d’une 
maison d’habitation existante visé au 2ème tiret ci-dessus, à l’exception d’une installation photovoltaïque.

 La demande d’aide financière est à introduire au plus tard le 31 décembre 2017.»

Art  2  A l’article 5 du règlement grand-ducal du 12 décembre 2012 instituant un régime d’aides pour la promotion 
de l’utilisation rationnelle de l’énergie et la mise en valeur des énergies renouvelables dans le domaine du logement, 
dénommé ci-après «le règlement grand-ducal du 12 décembre 2012», le libellé de la ligne numérotée 6 du tableau du 
paragraphe 3 est remplacé comme suit: 

 «Dalle inférieure contre zone non chauffée ou sol ou extérieur».

Art  3  A l’article 8 du règlement grand-ducal du 12 décembre 2012, le paragraphe 1er est complété comme suit: 
 «Est également éligible une installation solaire photovoltaïque montée sur la toiture respectivement la façade ou 

intégrée dans l’enveloppe d’un bâtiment qui n’est pas utilisé à des fins d’habitation.»

Art  4  A l’article 10 du règlement grand-ducal du 12 décembre 2012, le paragraphe 4 est remplacé comme suit: 
 «4. Pour une chaudière à combustion étagée pour bûches de bois et une chaudière combinée bûches de bois – 

granulés de bois dans une maison individuelle respectivement une maison à appartements, les aides financières 
s’élèvent à 25 % des coûts effectifs, sans toutefois dépasser 2.500 euros.»

Art  5  L’article 15 du règlement grand-ducal du 12 décembre 2012 est remplacé comme suit: 
«Art. 15. Modalités d’éligibilité
1. Sont éligibles les investissements et services pour lesquels la facture est établie entre:

– le 1er janvier 2013 et le 31 décembre 2017 inclus dans le cas d’une nouvelle maison «à basse consommation 
d’énergie» telle que définie à l’article 4 et pour laquelle l’autorisation de bâtir est demandée entre le 1er janvier 
2013 et le 31 décembre 2013 inclus.

– le 1er janvier 2013 et le 31 décembre 2020 inclus dans le cas d’une nouvelle maison «passive» telle que définie 
à l’article 4, et pour laquelle l’autorisation de bâtir est demandée entre le 1er janvier 2013 et le 31 décembre 
2016 inclus.

– le 1er janvier 2013 et le 31 décembre 2020 inclus dans le cas d’un assainissement énergétique d’une maison 
d’habitation existante, sous condition que l’assainissement soit réalisé sur base d’un conseil en énergie 
conforme au présent règlement dont la facture a été établie au plus tard le 31 décembre 2016 et que 
l’investissement concerné, à savoir l’élément de construction de l’enveloppe thermique ou la ventilation 
mécanique contrôlée, ne bénéficie pas d’une aide financière sous le régime du règlement grand-ducal du 20 
avril 2009 instituant un régime d’aides pour la promotion de l’utilisation rationnelle de l’énergie et la mise en 
valeur des énergies renouvelables.

– le 1er janvier 2013 et le 31 décembre 2016 inclus dans le cas des installations techniques visées à l’article 6 
ainsi que du conseil en énergie visé à l’article 12, sous condition que l’installation technique concernée ne 
bénéficie pas d’une aide financière sous le régime du règlement grand-ducal du 20 avril 2009 instituant un 
régime d’aides pour la promotion de l’utilisation rationnelle de l’énergie et la mise en valeur des énergies 
renouvelables. Mis à part pour les installations photovoltaïques, ce délai est prorogé jusqu’au 31 décembre 
2020 inclus sous condition que les investissements et services en question soient réalisés conjointement soit 
avec la construction d’une nouvelle maison «passive» visée au 2ème tiret ci-dessus soit avec l’assainissement 
énergétique d’une maison d’habitation existante visé au 3ème tiret ci-dessus.

2. Tout droit à l’aide financière se prescrit par quatre ans à compter du 31 décembre de l’année civile à laquelle se 
rapporte la facture en question. Le droit au bonus de l’aide financière relative à l’assainissement énergétique se 
prescrit par quatre ans à compter du 31 décembre de l’année civile à laquelle se rapporte la dernière facture en 
question. Il ne s’applique qu’aux mesures subventionnées dans le cadre du présent règlement.

3. Le droit à l’aide financière relative au conseil en énergie se prescrit par quatre ans à compter du 31 décembre de 
l’année civile à laquelle se rapporte la dernière facture en relation avec une mesure éligible d’un assainissement 
énergétique d’une maison d’habitation existante.

4. La demande d’aide financière est à introduire au plus tard le 31 décembre 2022.»

Art  6  La partie de l’annexe II du règlement grand-ducal du 12 décembre 2012 concernant l’art. 4 est modifiée 
comme suit:

1° Le paragraphe 5 est supprimé.
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2° Le paragraphe 6 est renuméroté 5.
3° Le paragraphe 7 est renuméroté 6 et remplacé comme suit:
 «6. Une nouvelle maison n’est pas éligible si elle est équipée d’un système fixe de climatisation active, à l’exception 

d’une pompe à chaleur réversible en combinaison avec l’installation d’un dispositif évitant la formation de rosée 
sur les superficies du système de climatisation. Le refroidissement par une source naturelle, par exemple par 
l’intermédiaire d’un échangeur de chaleur géothermique ou de sondes géothermiques sans fonctionnement d’un 
compresseur, est également permis.»

4° Le paragraphe 8 est renuméroté 7 et modifié comme suit:
a° Le premier tiret est supprimé.
b° Le troisième tiret est remplacé comme suit: 
 «Les plans de construction, y compris les coupes et les vues des façades, illustrant le tracé de l’enveloppe 

thermique et de l’enveloppe étanche à l’air».
c° Le quatrième tiret est supprimé.
d° Le neuvième tiret est supprimé.
e° La dernière phrase du paragraphe 8 libellée «Il revient au conseiller en énergie tel que défini par le présent 

règlement grand-ducal ou à l’architecte responsable du projet de collecter tous les justificatifs requis et de 
les annexer à la demande d’aide financière.» est supprimée.

Art  7  La partie de l’annexe II du règlement grand-ducal du 12 décembre 2012 concernant l’art. 5 est modifié 
comme suit: 

1° Au paragraphe 1er, le libellé de la ligne numérotée 6 du tableau est remplacé comme suit:
 «Dalle inférieure contre zone non chauffée ou sol ou extérieur».
2° Au paragraphe 8, le deuxième tiret est remplacé comme suit: 
 «Les certificats de performance énergétique avant et après assainissement énergétique, dûment signés et 

conformes au règlement grand-ducal modifié du 30 novembre 2007 concernant la performance énergétique des 
bâtiments d’habitation (au cas où le bonus de l’aide financière est sollicité)».

3° La dernière phrase du paragraphe 8 libellée «Il revient au conseiller en énergie tel que défini par le présent 
règlement grand-ducal ou à l’architecte responsable du projet de collecter tous les justificatifs requis et de les 
annexer à la demande d’aide financière.» est supprimée.

Art  8  Le présent règlement entre en vigueur le jour de sa publication au Mémorial.

Art  9  Notre Ministre de l’Environnement est chargée de l’exécution du présent règlement qui sera publié au 
Mémorial.

 La Ministre de l’Environnement, Palais de Luxembourg, le 18 décembre 2015.
 Carole Dieschbourg Henri

Editeur: Service Central de Législation, 43, boulevard F.-D. Roosevelt, L-2450 Luxembourg
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